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A katonai perrendtartás.
(Se.) Ez az igazi tengeri kígyó.
Több mint harmincz esztendő óta benne 

volt minden kormány programmjában a 
katonai büntető perrendtartás reformjának 
megalkotása. Több mint harmincz eszten­
dővel ezelőtt már sfirgetösen követelte a 
közvélemény és a követelés jogosultságát 
elismerte minden kormány és minden ille­
tékes tényező. Egész könyvtárt írtak róla 
össze katonák és polgári emberek, jogá­
szok és politikusok. Soha senki sem merte 
megtagadni; soha senkise tartotta felesle­
gesnek. Es mégis ott vagyunk vele, a hol 
voltunk harmincz esztendővel ezelőtt.

Pedig folyton ígérgetik és folyton dol­
goznak rajta. Szakadatlanul és lázasan dol­
goznak. De épen úgy, mint a Penelope 
menyasszonyi ruháján.

A honvédelmi tárcza költségvetésének 
mai bizottsági tárgyalásán is szóba került. 
Ép úgy, mint a hogy szóba került har­
mincz észt« ndö óta minden honvédelmi és 
minden igazságügyi költségvetés tárgyalásá­
nál a bizottságban iss a képviseiöbázban 
is. Vagy húsz esztendő óta meg a delegá­
cióban is. fis azóta honvédelmi miniszte­
rek, igazságügy miniszterek, közős hadügy­
miniszterek mindig csodálatos egyforma­
sággal adták tudtára mindazoknak, a kiket 
illet és azoknak is, a kiket nem illet, hogy 
a katonai büntető perrendtartás reformja 
készül. Dolgoznak rajta.

Valami különbség azonban mégis volt 
az idők változása szerint a hivatalos kije­
lentésekben, mert hol azt mondták, hogy 
a javaslat a közös hadügyminiszternél van, 
hol meg azt, hogy már az igazságügy­
minisztereknél dolgoznak rajta, hol meg 
azt, hogy a honvédelmi miniszterekhez ke­
rült. Mert úgy tessék megérteni, hogy 
ennek a reformnak nyélbeütése üt minisz­
tériumtól és négy törvényhozó testülettől 
függ. A közös hadügyminiszter elküldi az 
osztrák meg a magyar honvédelmi minisz­
tereknek, azután ezek elküldik az osztrák 
és magyar igazságügy minisztereknek. Ha 
mindezek valamikor megegyeznek: akkor

beterjesztik a javaslatot a magyar képvi- 
selőházban meg az oszlrák reichsrathban. 
Ha azután ezek letárgyalták és mindenben 
» egegyeztek, akkor a javaslat a magyar 
főrendiház meg az osztrák nrakháza elé 
kerül.

Az, hogy a javaslat a törvényhozások 
elé kerüljön, csak a messze ködös jöven­
dőnek homályos kérdése.

Valamikor régen, harmincz esztendővel 
ezelőtt, néhai való jó Horváth Boldizsár, 
az első magyar igazságügyminiszter nagy 
ékesszólással beszélt a reformról a kép­
viselőházban. Az ü tiszta és hamisítatlan 
szabadéi vüségének szellemében. Persze, 
hogy megígérte a reformot. Későbben 
azután néhai való jó Panier Tivadar be­
szélt róla, mint az ő programmjának egyik 
pontjáról. Persze, hogy megígérte a refor­
mot. Későbben dicsőséges emlékezetű néhai 
való Szilágyi Dezső beszélt róla igazság- 
ügyminisztersége első esztendőjében. 0 is 
programmj iba vette, ö is megígérte. És 
valamennyi alkalmasint teljes jóhiszemű­
séggel ígérte. Azonban Szilágyi Dezső el­
mondta azt is, hogy micsoda rettenetes 
retortákon kell keresztülmennie a reform- 
javaslatnak, mielőtt ;u törvényhozások elé 
kerülne. Ebből az előadásból pedig érthe­
tővé vált, hogy miért van ez a reform a 
tengeri kígyó szerepére kárhoztatva.

Az összeegyeztetés szörnyűséges vizében 
úszkál a tengeri kígyó. Hol fölmerül, hol 
meg lemerül. M-«rt a mi a közös hadügy­
miniszternek tetszik, az az igazságügy- 
minisztereknek nincsen Ínyére ; a mit ezek 
korrigálnak rajta, azt a honvédelmi minisz­
terek törlik b luie, és a mit ezek vala­
mennyien csinálnak : azt meg a közös 
hadügyminiszter huzza keresztül a maga 
plujbászúvúl.

A dtlegácziók legutóbbi tanácskozásai 
rendjén a közös hadügyminiszter jelentette 
ki, hogy a reformjavaslat már nagyon 
előrehaladott stádiumban van. Ma meg báró 
Fejérváry honvédelmi miniszter azt mondta 
a pénzügyi bizott-ágban, hogy a katonai 
büntető perrendtartásról szóló javaslat 
néhány hónap múlva az igazságügy minisz­
tériumokhoz kerül.

Íme, a tengeri kigyú ! Kidugta a fejét. 
De tessék elhinni, hogy holnap újra alá­
merül, s néhány hónap múlva, ha újra 
fölmerül : megint csak olt leszünk vele, a 
hol voltunk. Mert ha az igazságymiuiszte- 
riumok is elkészülnek vele, a közös had­
ügyminisztérium veszi a kezébe. Mérget rá, 
hogy nem hagyja jóvá. Változtat rajta, a 
katonai szellem hogy is tudna hozzási- 
mulni a polgári felfogáshoz ! És akkor a 
tengeri kigvó újra úszkálhat az összeegyez­
tetés vizében honvédelmi minisztériumok­
hoz, ez« klói meg az igazságügy miniszté­
riumokhoz.

Komédia ez. Még pedig csúnya komédia. 
Játék az igazság, az emberiesség és minden

becsületes, modem érzés és jogászi felfogás 
ellenére.

Mert ezenközben folyvást érvényben van 
az a katonai büntető perrendtartás, mely 
még Mária Teréziának - egy rendeletén 
alapul, s a mely tele van jogászi képt' ín­
ségekkel, durva, embertelen intézkedésekkel, 
annak a kornak szellemével, mely létre­
hozta, s mehnek felfogása homlokegyenest 
ellenkezik a mai kor felfogásaival. Ez a 
katonai büntető perrendtartás talán meg­
felelhetett a zsoldos hadseregek rendszeré­
nek, s az ezzel Osszefüződő brutális igények­
nek, de azóta, hogy az általános védköte- 
lezettség lépett életbe, azóia, hogy minden 
épkézláb fiatal ember katonaköteles és a 
katonáskodás egész lényege átalakult: nem­
csak igazságtalanság, de merő ostobaság 
ez a most is érvényben levő katonai per- 
rendtartás.

Mi gis íöntartjnk. Föntarlj «k minden bru­
talitásával, minden igazságtalanságával és 
minden ostobaságával.

Harmincz esztendő óta tiltakozik ellene 
minden jó érzés és minden modern föl­
fogás. Hanem azért ártják. És akarjak 
tartani ott a magas katonai körökben, 
mert ha nem akarnak, régóta félredobhat­
tak volna.

Az összeegyeztetési eljárás csak szédel­
gés. Mert közönséges polgári észsze! lehe­
tetlen megérteni, hogy több, mint har­
mincz esztendő óta ne tudták volna a 
reformot megcsinálni, ha akarták volna a 
felső katonai körűk. De nem akarják. Nin 
csen binnök jóakarat, és nyíltan hangoz­
tatott szándékaikban nincs fikureznyi őszin­
teség. Ezen múlik a dolog. Ezért marad 
még isten tudja meddig tengeri kigyó a 
katonai perrendtartás reformja. És ezért 
kell a katonaságnak tűrnie és szenvednie 
egy igazságtalan és ostoba törvénykezés 
mindenféle aiávalóságát.

Budapest, január 13.
A füyystlenséyl- és 4S-as -párt e hó 15-én,

szerdán, délután ti ór.kor József-koruti helyi­
ségében Kussuth Ferenc?, elnöklete alatt érte­
kezletet tart. Az elnökség ez utón is kéri a 
párt tagjait, hogy az értekezleten minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek.

A vasutasok és a sajtó. Csodálatos rende­
letet adott ki a magyar államvasutak alkal­
mazottai részére Ludvigh Gyula, e vasutaknak 
elnöke. Már korábban értesítettek bennünket 
e rendeletről, de oly abszurdumnak tartottuk 
az egészet, hogy nem is tettünk róla említést. 
Pedig hát való. A rendelet értelmében vas­
utasoknak : „a sajtóval való érintkezés az elnök 
engedélye és felhatalmazása nélkül súlyos 
szolgálati vétséget (!?) képez, mely esetleg a 
legszigorúbb büntetéssel (52. § 6 pont bün­
tetésből való elbocsátás) toroltatik meg.u E 
rendelet tehát polgári jogaiktól fosztja meg 
egy tollvonással az összes vasutasokat. Az

1848-iki sajtótörvény szerint mindenki szaba­
don közölheti sajtó utján a gondolatait. Az 
államvasutak elnöke megfosztja a vasutasokat 
ettől a jogtól — a törvény világos szavai 
ellenére. Az elnök tovább ia megy. Valami 
ragályos betegséggel megvert intézménynek 
tekinti a sajtót, melylyel még az érintkezés is 
tilos. Mi ak-»r ez lenni ? Ki adott az állam­
vasutak elnökének ekkora jogot ? Micsoda mi­
niszter az, a ki ezt tűri? S micsoda parlament 
az, a mely nem vonja felelősségre az ilyen 
minisztert ?

A horvát magyar pénzügyi egyezmény Zágráb­
ból j lentik, hu. ) elinni mérlékadú Itürükiien az a 
mrgtryőzőiiés, liozy a Budapesten le, közelibb fi«szeü!ő 
reznikolárie külJöltsé»k a Miyyaioiszaa és Horvát­
ország közli péuztluyi egyezményt illetőleg most már 
teljes megállapodásra lógnak jutni. Az uj egyezmény 
értelmében több közös természetű állami bevétel, mdy 
eddig nem lelt arányosan felosztva, Bureátország 
javára fognak arányosiltatni, mig más beveteiek, külö­
nösen a jövedékek tekintetében, m»ly°k étidig általá- 
nyozva voltak, szintén a horvátországi eredményeknek 
megfelelően fognak arányos feloszlás alá kerülni. Hor­
vátországra cbuíil három millió korona bevételi többlet 
fog származni.

Közéletünk.
A Kisfaluay-társaság most teszi közé korán elhunyt 

jelegünkrv k, Péw rfy Jenőnek aestiMikai dolgozatait. 
Bevezetésül éietiratát is kanjuk Angyal Dávid tollából. 
Ébtirója főiem üti, hogy Péterfy Jenőt a. «Egyetértés» 
f-dezte fel mint kritikust, s hogy e lapban megjelent 
táiczái — 1878-tól 1882 ig — «gyűjteménybe szedre 
értékes krón.kájut nlkolnák az akkori irodalmi s 
művészi életnek». De hogy mikép történt ei az egész 
dolog : az él-tiró nem tudja megmondani.

Tudója vagyok, s elmondhatom.
Péterfyt a szükség vilte rá, hogy írjon. Volt egy tanár­

társa (meghalt étek előtt), a kiéld váltójóiáliásokat vál­
lait. Az összeg nem tóit valami nagy, a mennyire em 
lékezem, ezer formt. L gíüij bb kétszázzal több, vagy 
ugyanannyival kevesebb. De egy hírhedt uzsorás volt a 
hitelező, a ki százhúsz százalékot szed-tt a pénz után. 
(Akkor még nem üídö/.te törvény az uzsorát.) A tarto­
zás Péterfy nyakdbt szakadt, 9 6 nem hirta egysrerr. 
lefizetni. Szerény tanári fiz lésének oda adta nagyobbik 
felét 9 ez csak a kam-tok fedezésére volt elég. M«t :a a 
töke megmaradt. U saját maga miatt nem vette túlsá­
gosan a szivére e fiuancziúlis kalauiitúst, de sajnálta 
éd-s anyját, a ki vele lakott, s a kit rajongásig szeretett. 
Ekkor a janit m neki, hogy irás«al szerezzen egy kis 
mellékkeresetet. Nehezen volt knpaczitálható. Kerülte 
belső természetéből kifolyólag a mindene-pi ébl zaját 
valamint a hevenyészett gyors munkát is, mrIy • jour­
nalists foglalkozással vele jár. Csak nagy rábeszélésre 
engedett. Bemutattam Csávolszkynak, a ki már első 
dolgozatából felismerte nagy tehetségét. így lelt az 
«Egyetértésinek belső munkatársa. De csak eddig ma­
radt, mig rendbe hozta a íináncziuit. Azontúl semmi 
áron sem volt többe rávehető. Az újságíró munkája 
teher volt neki, d-czára, hogy feltűnést keltett, a dicső­
séget szerinti mint újságíró.

Vannak emberek, a kik megírnák és küzzétenoék a 
gondolataikat, bármiként alakulnának is viszonyaik. Mert 
lelkűk h-jtja őket, hogy ezt tegyék. «Hajt a lélek» igy 
kezdi énekét a Kalevala dalnoka. Spinoza szemüvegeket 
köszörült s ce*k annyit dolgozott, hogy megkensseu éle­
lemre naponta tizenhárom fi iért, löl-bi idejét ptdig tanul­
mányainak s müvei Írásának szánta. Holott csak gyűlölőé- 
get s üldözést aratott veiük. Ő akkor is irt volna, ha

nagy urnák születik. Giordano Bruno odahagy a 
klastrom nyugodalmát s nélkülözések közölt bolyongta 
be Európát egyik végétől a másikig, hogy szabadon hir­
dethesse a tanait. Nem volt szüksége külső ösztönre, 
hogy Írjon. Valamint nem volt szüksége Schopenhauer­
nek sem, a ki örökölt tőkéjéből élt s egész életét u?y 
rendezte be, hogy serami se akadályozza nagy mun­
kájában.

Az ily jellemek kivételesek. Don Cervantes csak azért 
irt, hogy legyen miből megélnie. Péter«y pedig ha gaz­
dag embernek születik, alkalmasint a szellemi inyencz- 
ség egy nemére adja magát. Kivezette! olvasta volna 
könyvtár számra a jó muv-ket, napokon ült volna egy- 
rgy klasszikus festmény előtt s ott lehetett volna látni 
minden hangversenyen. Leg félj bb irodalommal foglal­
kozó férfiak társasága 9 képzett elmékkel való gyakori 
érintkezés vehette volna rá — nagy ráuesé -i<a mellett 
— hogy tollat is vegyen a kezébe.

Az emberek legnagyobb részét pedig csakis a szükség 
viszi reá, hegy szellemileg produká janak. A legnagyobb 
felfedezéseket a szükségnek köszönhetjük. Az v . . i 
előre a világot. Még a költői müvek nagy rés/Z-t .« 
a szükség szüá. És épen ez az, a uii kiengesztel - zo. - 
ságával.

*
Péterfynek nemcsak a kitűnő aesthetikai tanul m;írr‘k 

egy sorozatát köszönhetjük, hanem egyszersmind Pia > 
d alógjainak remek fordítását is.

Es ebben a magyar szellemn°k egy érdekes s J . Isi 
jeien.kezik. IWins nagyobb hatással vannak a görögök, 
mint akár a modern irodalom legmodernebb i. ; . 
Arany átültette irodalmunkba Aristoíanes műv it < y 
fény-s fordításban, a minőt a világ egy nemzete se mu­
tathat fel. Csiky lefordította Sophokles fenm^ra it műv i*. 
Hunfalvy <•» Péterfy Piától ismertették meg v-iíir M ,-t 
pedig, ép e napokban, megjelent Baksay ford, . bau 
Horn ér liias-a

Es micsoda fordítás ez 1
Hornért egyáltalában nehéz fordítani. De úgy fordí­

tani, ho,zy az a mai nemzedék számára élvezet-s olvas­
mány legyen: a legnehezebb irodalmi váiiuíkozáick 
egyike.

Baksay bravúrral oldotta meg e feladatot.
Mai irodalmi nyelven — de a melynek megvan a 

maga ó-zamatja, — rimes sorokban, élvezetesen dobozta 
át a világ legremekebb épos át.

Lehet, ho;y a többi irodalmakban van hüebb fordítás 
is, mint a minő Baksayé. De az bizonyos, hogy egy 
sincsen olyan olvasható, mint az övé.

Uj beruházási kölcsön.
Vasárnapi számunkban közöltük, hogy Korn­

feld Zsigmondi, a magyar általános hitr-iban" 
vezérigazgatója e héten Bécsbe utazik, ho. ,* 
az uj beruházási kölcsön kibocsátásának ré g­
ietek megállapítsa. Lukács pénzügymin:;,-. -r 
ugyanis nagyobbszabisu beruházást kölcsönt 
készül felvenni, melynek összege nincs úgy .n 
még végleg megállapítva, de a készülő bér. - 
házási programra szerint 150 —200 millió koro­
nára fog rúgni. A pénzcsoporttai valószínül g 
még ebben * hónapban, legkésőbb azonban 
februárban kezdik meg a tárgyalásokat, mert 
Lukács pénzügymini szter azon van, hogy a 
kölcsön feltételeit még a törvény parlamenti 
elintézése előtt szerződésileg biztosítsák. Az uj 
kölcsön arra való lesz, hogy a pangó ház i 
ipart és kereskedelmet kissé fellendítse. Tervbe 
van véve fontos vasutak épité-e s ezzel kap­
csolatosan sínek, anyag, vasúti kocsik, m - 
donyok stb. megrenclidése. A legtöbb álla.i 
már hozzálátott az efféle beru házasaké : 
Poroszország több száz mozdonyt reuá-ll

igaz-

A dilletáns.
Irta: «Tímár Szemiozló.

Az erények és erkölcsök tudósai (már t. i. 
azok. a kik az erényt tudományosan mi vélik), 
megszabták a határokat, a melyeken belül az 
erénynek mozognia szabad. Innen eddig vala­
mely emberi tulajdonság, vagy tett erény ; 
ezen túl nem erény már, vagy épenséggel 
bűn. A gondolkozó elme ezen a meghatáro­
záson fennakad ugyan sokszor, el is veti az 
úgynevezett tudományos erény-definicziókat, 
de a törvény ugyancsak komolyan veszi és 
követeli, hogy minden ember, a ki a társada­
lomban él, a törvény oltalmát igénybe veszi, 
e definicziókat magáévá tegye és azok szerint 
éljen, különben baj van és mindenki lássa, mi 
következménye van a renitencziának.

Azonban tudjuk, hogy vannak bűnök, a me­
lyek csak a büntető kódexek paragrafusai sze­
rint azok és csak azért mennek bűn számba, 
mert a törvény és társadalom, vagy az ural­
kodó felfogás bűnnek kvalifikálja. A gyilkos­
ság például minden körülmények közt bűn. 
Mégis van az Aranypart vidékén egy ember­
faj, a mely törvény szerint megköveteli, hogy 
a felnőtt gyermekek a szüleiket egy erre a 
czélra kijelölt helyen megfojtsák. Ha a szülők 
bizonyos kort értek el ők maguk is minden 
ellentmondás nélkül alávetik magokat a bor­
zalmas aktusnak, olyan gyermekek, a kik szü­
leiket megfojtani, ha a „törvényes* idő elkö­
vetkezik, nem akarják, becstelenekké és bűnö­
sökké válnak s kitaszittatnak az emberi kö- 
eösségből.

Világos, hogy az erény és törvény bizonyos 
körülmények között az emberek közt iszonyú 
hót rttá fajul. A mi üt a legszörnyübb és 
legvérlázitóbb bűn, az ott erény és törvény, a 
melyet egyházi és világi felfogások szank­
cionálnak, még ha a vért megfagyasztja is 
más társadalom fiának ereiben.

Ilyen körülmények közt csakugyan nehéz 
meghatározni, mi az erény és mi a bűn volta- 
képen ? Hol kezdődik a bűn, hol végződik az 
erény ? 3 talán nem is csoda, hogy vannak 
emberek, a kik a definicziók tarthatatlanságait, 
vagy ingatagságait látván, arra az eredményre 
jutnak, hogy nincs is erény, nincs is bűn. S 
ott állapodnak meg, hogy azért bűn valamely 
cselekedet, mert az erény tudósai bizonyos 
cselekedeteket bűnösöknek kvalifikál.

Bizonyára ezek közé tartozott Tomka Samu 
orvos is, a ki im, sötét végzetének nyomása 
alatt egy udvar kövezetén végezte életét és 
tragikus halálával sajátságos gondolatukat éb­
resztett a gondolkodó elmékben.

ó elvégzett mindent, mielőtt tettét végre­
hajtotta volna, magával, a társadalommal és 
az erkölcs törvényeivel. Zárszámadás-félét tar­
tott. Nincs kétség benne, hogy gondolkozásá­
ból kirekesztette az erény és bűn fogalmát. 
„Számomra nincs erény, nincs bűn.“ így gon­
dolkozhatott. A törvényhozók csak azért kva­
lifikáltak bűnnek bizonyos cselekedetet, hogy 
az embereket megvédelmezzék egymás ellen. 
Hogy az erős a gyönge fölött el ne hatalmas- 
kodhassék, hogy az ostoba az okosnak életre-ha- 
lálra ki ne szolgáltathassák, szóval, hogy az 
egyensúly föl ne billenjen.

Ilyen felfogás mellett könnyen arra az ered­
ményre juthatott, hogy a cselekedet magában 
nem bűn, csak akkor válik azzá, ha kitudó­
dik. Minthogy pedig magát igen okos ember­
nek tartotta, okosabbnak, mint bárkit mást a 
világon, természetesnek látszik, hogy cseleke­
detre határozta el magát, oly cselekedetre, a 
melynek alfája és ómegája oda konczentráló- 
dott, hogy ki ne tudódjék.

Okos embernek pedig, a milyennek ű magát 
tartotta, mindent úgy el lehet rendezni, hogy 
ki ne tudódjék.

Csak egyet felejtett el: hogy ö, akármilyen 
okosnak tartotta is magát, a gazság tudomá­
nyában csak dilletáns volt.

A dilletantizmus a művészetben is, az iro­
dalomban is, a tudományban is keveset ér. A 
gazságban pedig épenséggel végzetes dolog 
és még mindenkinek nyakát szegte, a ki „tu­
dományos“ készültség nélkül ment bele vala­
mely nagyobbszabásu gaz tervbe, azt végre 
is hajtotta jól, vagy rosszul s végrehajtván a 
tettet, a következmények elé érkezik.

Nagyon érdekes volna lélektani tanulmá­
nyozás szempontjából végig menni azokon a 
fázisokon, a melyeken ez a nagyon boldog­
talan bűnös átesett, mielőtt cselekedetéhez 
hozzáfogott volna, egészen addig, a mig a 
tettet el nem követte. Bizonyára nem közölte 
senkivel s igy elképzelni igen nehéz, hogyan 
és miképen fészkelte be magát agyvelejébe 
a gondolat, hogyan némitott el lelkében min­
den intő gondolatot, hogyan hárította el a 
lelkiösmeret szózatát. Igazi erkölcsi meggyő­
ződései minden bizonynyal soha sem voltak. 
Szeretni sem tudott senkit, önmagán kívül.

Hisz az egyik újságban olvasom, hogy sze­
gény, özvegy édes anyját, a ki szűkös viszo­
nyok közt él, soha sem segélyezte. Nem hitt 
az erény« és erkölcs fog-imában; bűnnek a 
tett végrehajtását nem tartotta.

Lehetetlen azonban, hogy vívódásai ne let­
tek volna. Ott állt a szekrény, melynek tar­
talmát betörés ellen nagy összegre biztosította. 
Hányszor hallotta, hányszor olvasta, hogy a 
biztosító-társaságok megfizetik betörés eseté­
ben a biztosított összeget. Teringetlót! Nem 
utolsó dolog volna valamely módon betörni 
itt, félretenni a tartalmat és megfizettetni az 
egész összeget.

A gondolatnak ily módon való megszületése 
egyértelmű az erkölcsi halállal, s bizonyára 
olyan természetű ez a dolog, ez a gondolat, 
hogy az agyvelő sejtjeiből lassan fertőző és 
öldöklő méreg gyanánt kiárad az összes idegekre, 
az egész szervezetre, és minél nagyobb félelem­
mel, minél nagyobb iszonyattal tölti el a lel­
ket, annál kevésbbé van menekülés előle. Tüz- 
láeg támad a szívben és agy velőben, a mely 
megemészti, porrá égeti, elhamvasztja az aka­
ratot. Talán, ha gyermeke lett volna, a kire 
gyalázatot nem akarna hozni, vagy valakije, 
a kit határtalan szeretettel ölelt volna át: 
megmenekülhetett volna az iszonyú gondo­
lattól.

így azonban csak bolyongott tovább a kiet­
len és sivár pusztaságon, a melyet ut gyanánt 
a bűn jelölt ki számára. Nem volt menekülés, 
mert úgy gondolta: könnyű a dolog. Csak 
végre kell hajtani és minden rendben lesz.

Attól fogva, hogy a gondolat megszületett, 
egészen addig, a mig a tettet végrehajtotta, 
teoretice könnyű is lehetett. Ez a dilletansok- 
nak végzete a gazság világában. Elgondolni 
mindent könnyű; sőt könnyű a következmé­
nyeken végig haladni is — úgy gondolatban. 
De a mikor a tett ott áll végrehajtva, vissza- 
vonhatlanul; a mikor egy egész világ meg­
mozdul, hogy az összes intézmények és ténye­
zők ellene törjenek és öt megsemisilsék: 
akkor érzi csak a dilletáns, hogy a gazságnak 
is megvan a maga tudománya, a melyet ké­
szültség, vagy világra hozott hivatás nélkül 
gyakorolni nem lehet. „Vannak zenedarabok, 
a melyeket csak maga Paganini játszhat el“ 
— mondják egy színdarabban. A gazság 
regiszterében (a mely olyan tág, mint maga a 
pokol, a honnan származott) szintén vannak 
számok, a melyeket dilletáns magáévá nem 
tehet.

Hol végződik tehát a gazságban a dilettan­
tizmus ? kérdezheti talán a kételyektől át­
hatott olvasó. Magam is tűnődöm rajta és 
nem tudok máshol megállapodni, csak ott, 
hogy a gazságra éjien úgy születni, abban 
épen úgy nevelkedni kell, mint más rend- 
küli dologra ezen a világon.

A gazságnak oly módon való gyakorlása, 
hogy minden meg van engedve, a mit bün­
tető paragrafusok nem tiltanak, ilyen föltételt 
nem foglal magában. De nagy horderejű, bör­
tönnel vagy megbecstelenitéssel járó nagy 
gonosztettet dilettánsnak elkövetni nem lehet, 
a nélkül, hogy rajta ne veszítsen és olyan­
formán ne végezze életét, mint a boldogtalan 
műkedvelő: dr Tomka Samu.

A rendőrségek és ügyészségek bő adatokat 
szolgáltathatnának olyanokról, a kik a gonosz­
ságban már mesterek és nem műkedvelők. 
Meghatározhatnák, hogy a gonoszság mesterei 
milyen arányban erősek a tagadásban. A leg­
súlyosabb bizonyítékokkal szemben egy arcz- 
izmuk sem változik; a véráram úgyszólván 
akaratuknak befolyása alatt áll. Sem el nem 
sápadnak, sem el nem pirulnak és a mi ennél 
sokkal fontosabb: ellentmondásokba sem ke­
verednek. Vizsgálóbirák, ügyészek a vallatás 
minden eszközeit ütközetbe viszik, de csúfosan 
kudarezot vall egész rendszerük annak hideg­
vérén és aczélidegein, a ki a gonoszságban 
már a mesteri grádust érte el. Az ilyen min­
dent előre elgondolt, minden kérdésre elké­
szült, minden fordulatot előre tud Semmi sem 
lepi meg ; semmi meg nem zavarja ; akármi 
történik, sodrából semmi sem hozza ki s a 
vizsgálóbíró, akárhogy meg van győződve a 
„mester“ bűnösségéről, kétségbeesik az erős 
ellentálláson, a melylyel találkozik.

Milyen más a Tomka-féle dilletáns! Ha lel­
két megmérgezte a végrehajtás előtt a gon­
dolat, most egy másik mérgező anyag áram­
lott ki agy velősejtjeiből egész idegrendszerére: 
a félelem, az iszonyat. Egyetlen szó, egyetlen 
fordulat elég arra, hogy a lélek szerkezete és 
épülete egyszerre zúgva és csörömpölve össze­
omolják, az ellentállást megtörje, a lelket meg­
semmisítse. A dilletáns az első lépésnél, a 
melyet a tett után megtesz, megbotlik és ettől 
fogva vége van, mint mikor műkedvelő hege­
dűs nagy és müértö auditórium előtt hang­
versenyen egyetlen hamis hangot hoz ki hang­
szeréből és ettől úgy megzavarodik, hogy a 
kottákat mind fölcseréli.

9 műkedvelő a gonoszságban: dr. Tomka 
Samu, milyen szánalmas módon tör- 
össze a tett után ! Már az első lépést is elai- 
bázta. A pánczélszekrény feltörésében ugv.ui 
„derék“ munkát végzett s a rend rs’-g :s •!- 
ismeröleg fejezte ki. hogy a vasszekrönvn.-k 
ily módon való feltörése egészen uj és hall «- 
lan a betörések történetében. De mily--n m - 
moruságos dilletántizmust árult el, a mikor .i 
következmények előtt állt és jártában-" i« 
a tett árnyéka kisérte. Kecskeméthv Gvé, t 
távol ismeretlen tájakon milyen lene ' sieg ■■- 
szélhet róla önmagával s mekkorát nevet r-jta 
bizonyára!

Vánszorgott, reszketett, vibrált minden ideg- 
szála s felesége is észrevette rajta a „feldúlt 
kedély állapotot.“ Hát még a rendőrség ho v 
ne vette volna észre ! Az ellopott korcnajara- 
dékoknak nem igazi számát jelentette be, m.o 1 
újra jelentkezett s más számokat és ismét más 
számokat jelölt meg. Nem készült el arra a 
kérdésre, hogy miért nem állított helyette.-:, 
noha sok járó betege volt. Az első kérdé­
sekre felfordult vele a világ s meg volt gvi - 
zödve róla, hogy a rendőrség minden*, tu 
épen olyan világosan, mint a hogy ő tudott 
mindent. Az egyensúlyt lelkében már maga .. 
tett fölbillentette s az első gyanuokra, a uu i 
előtte kifejezésre jutott, egész gondolkozz, . 
tótágast állt. Elkábult agy velővel, iszony., i 
magánkívül, deliriumban hányszor nvilhao *. 
meg előtte a börtön kapuja s látott bizonyár 
lelki szemei előtt sötét sikátorokat, vallat" 
vizsgálóbirákat, Ítélkező törvényszéket; látta 
bizonyára a kollégáinak megvető arczkifejezé- 
sét. Egész viselkedése, szemeinek kifejezés", 
mintha csak kiáltotta volna: „Bűnös vagyok, 
bűnös vagyok!“

Csoda-e, ha a rombolás szelleme hamar vég­
zett vele s a kétsilgbeesés démonja addle* 
kergette, a mig le nem ugrott a negyed. . 
emeletről. A bűntudat hatalma van olyan 
erős. mint az Eumenidák ostora.

Utolsó kívánsága, hogy szégyenteljes nevét 
ne soká hunczolják, valószínűleg teljesül; az 
aktákat majd hamar lezáróik s a világ igen 
gyorsan napirendre tér fölötte. De a szánalom 
egy nemét nem lehet megvonni tőle: félt i 
börtöntől, a haláltól nem. Megbüntette ön­
magát iszonyú módon mindkét bűnéért: hogy 
elkövette egyrészt a bűnös cselekedetet, és 
hogy másrészt dilletáns volt a bűn utján, 
pedig „mesterinek képzelte magát.
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meg- és sok kilométer uj vasutat épít; 
Francziaország csatornahálózatát fejleszti, Ausz- 
tria nyolczszáz milliót fog épitkezésekbe fek­
tetni, csak a magyar kormány késedelmeské­
nt* eddig nagyobb szabású tervvel előállani. 
Pedig az ipar sehol sem pang jobban mint 
nálunk, a vasipar, vastermelés folyton hanyat­
lik. Budapesten tavaly összesen csak 37 uj 
házat építettek és igen sok uj ipar, melyet 
csak nemrég honosítottak meg nálunk, erősen 
küzd a létért. Ideje volt tehát már, hogy a 
magyar kormány is nagyobb akczióra hatá­
rozza el magát. A pénzügyminisztériumban 
már hozzáfogtak a beruházási kölcsönről szóló 
törvényjavaslat előkészítéséhez, a melyre vo­
natkozólag a N. F. Éressenek a következőket 
Írják Budapestről :

A pénzügyminisztériumban most készítik elő az uj 
magyar beruházási kölcsönre vonatkozó törvényjavaslatot. 
A pénzintézetekkel való tárgyalások előreláthatóan január 
végén vagy február elején kezdődnek. A minisztertanáes 
tudvalévőén már régebben elvnen elhatározta egy 
nagyobb beruházási kölcsön fölvételét, a melynek "a 
megvalósítására a pénzpiaca mostani kedvező hangulata 
nagyon alkalmas- A pénzügyminisztériumban épen err» 
való tekintettel nagy szorgalommal dolgoznak a törvény­
javaslat előkészítésen, hogy ezt alzalmás időben az 
országgyűlés elé Erjeszthessék. A pénzügyminiszter, 
tekintettel az ipari téren való tartós pangásra, a leg- 
nagyobb melegséggel pártolta a kölcsön szükségét, 
daczára annas, hogy az állampénztár elegendő kész 
pénzzel rend-lkezik és hogy a minisztertanács előbbi 
határozatát, a több mint negyvenmilliós szükségberu(lá­
zasoknak a fedezését, a legnagyobb könnyűséggel végre­
hajthatják. Ezuitai szélesebb keretű beruházási programúi­
ról van szó, a melyet tere észetes* n az állam háztartás egyen­
súlyának óvatos mérlegelésével hajlanának végre. Lukács 
László ezenkívül még több, a régibb időkből való fel­
hatalmazásokkal is rendelkezik, a melyekkel eddig nem 
élt s a melyek mind összevéve, igen tekintélyes összeget 
reprezentálnak. Az ország gazdasági helyzetére való 
tekintelek figyelembevételével, a pénzügyminiszter az uj 
beruházási kölcsön törvényjavaslatának az elkészítésénél, 
melybe az összes érdekeit minisztériumok is bevonattak, 
kellő tekintettel van a költségvetésre is, és így a kölcsön 
csakis olyan összegű lesz, a melynek kamatfedezetéről a 
költségvetésben kényelmesen, az egyensúly veszélyeztetése 
nélkül, gondoskodni lehet. Múltán a resszortmimszterek 
idevonatkozó előterjesztései ezideig még nem lelj'sík, a 
kölcsön nagyságára nézve most meg nem lehet biztosat 
mondani, annul kevésbhé, mert , z idő szerint mé» az 
sem egészen bizonyos, hogy a kilátásba helyezett mun­
kálatok közül melyek számára lüg fedezetül szolgálni 
a felveendő kölcsön és mely munkálatok fedezetéről 
fognak más utón gondoskodni. Auuyi azonban
egészen biztos, hogy az év k óta stagnáló vasútépítést 
folytatni fogják. A székely vasutak hálózatának ki­
építése, továbbá a hadügyminiszter«! i részéről már rég­
óta sürgetett, sztralézmilag igen fontos és nagyon drága 
ungvölgyi vasul m- gépítése elhatározott dolog, csak az 
épitésbeadás körülményei nincsene még véglegesen
megállapítva. A pénzügyminiszter diczára annak, l,o~y 
tisztán gazdasági terű é~z tű kölcsönről van szó, az 
állampéoztari készletek megeszi leséről is fog minden­
esetre gondoskodni mert ezeket az utóbbi években a 
törvényhozás határoz..tai több ízben tetemesen igénybe 
vélték. Ámbár a felveendő kölcsön összegére nézve még 
illetékes helyen sem döntöltek vdgiegesen, beavatott kö­
rökben mégis azt hiszik, iüO—2u0 millió koronái ól vau 
szó. Formális tárgyalásos e kölcsönre vunatkozóiag a 
bankcsoportok képviselőivel ez ui-ig még nem voltak. A 
tárgyalások megkezdése azonban semmi esetre sem lügg 
össze a beruházási kölcsönre vonatkozó javaslatnak tori 
vényhozási elintézésével, mert a tapasztalat azt bizo 
nyitja, hogy a kölcsön összegéi még a parlament elha­
tározása előtt biztosítani kell. Fzert nincs kizurva, hogy 
e.ek a tárgyalások január vegén, esetleg február' elcjen 
fognak megkezdődni.

Németek és lengyelek.
Porosz-Lengyelországból waggonszámra megy 

vissza a porosz gyárakba a lengyelek által 
bojkottált német áru, Berlinből pedig két zászló­
alj készül indulni Y\ rescheribe és Schrimbe. 
Nem azért, hogy szurony hegyre tűzze a 
császár lengyel alattvalóit, nem is azért, hogy 
a porosz kék kabát iránt tiszteletre tanítsa a 
daczos lengyeleket. Csak azért, hogy fölélén- 
kitse a lengyel városok társadalmi életét, mely 
idáig nem tudott felbuzdulni. A porosz zás/.ló- 
aljak jótékony társadalmi hatása ugyanis el­
ismert és hires.

A németek germanizáló politikája Kelet- 
Poroszországban elért az ultima ratio-hoz. Bülovv 
kanczelíár műi beszédében, melvet a porosz 
képviselőház ülésén tartott, a Porosz-Bengyel- 
országban végrehajtásra kerülő németesitö in­

tézkedések hosszú és belterjes sorozatában 
utolsó ütőkártyául két lengyel város német 
helyőrséggel való megrakását jelentette be.

A porosz állam kétségtelenül döntő küzde­
lemre készül a lengyelséggel. Nyíltan beval­
lott czélja, hogy ezt a nemzetiséget eltüntesse 
vagy beolvassza a németségbe. Természetes, 
hogy a lengyelek kétségbeesett ellenállást fej­
tenek ki. A wrescheni esetek a lengyel véde­
kezés tünetei. De természetes az is, hogy 
Németország ellenségei ezt a nemzetiségi har- 
ezot kihasználják a maguk czéljaira és minden 
lehetséges módon támogatják a lengyeleket. 
Úgy gondolkodnak, és igen helyesen, hogy 
Németország baja az ő hasznuk. Ez a körül­
mény az, a mi a német-lengyel nemzetiségi 
viszályt európai fontossággal ruházza föl.

A porosz képviselőházban ma döntő jelen­
tőségű nyilatkozatok történtek! e kérdésben. 
Tudósítónk ezeket táviratozza:

Berlin, jan. 13.
A porosz képviselőház ma a nemzeti szabad­

elvűeknek azt az interpelláczióját, a melyben 
azt kérdezik, hogy milyen intézkedéseket 
szándékozik tenni a német kormány a német­
ség védelmére, és a lengyeleknek a vegyes- 
nyelvű országrészek népiskoláiban való hit­
oktatásra vonatkozó interpelláczióját tárgyalta.

Billow egy hozzá intézett kérdésre kijelenti, 
hogy kész rögtön válaszolni.

Eobrecht megokolja a nemzeti szabadelvűek 
interpelláczióját és azt mondja, hogy tanúja 
volt a lengyelek és a németség harczának. 
Csak megerősítheti, hogy a németséget foly­
ton visszaszorították. Azelőtt tisztán lengyel 
országrészekben sem agitáltak ilyen módon, 
most pedig elegendő egyetlenegy tiltakozás, 
hogy az egész országot lángba borítsa. Nem 
az a czélja. hogy a kormányt uj tettekre sar­
kalja és legkevésbbé kivételes törvényekre. 
Csak olyan nyilatkozatot kívánunk, hogy biz­
tosan számíthassunk arra, hogy azt az utat, a 
melyet Poroszország az utolsó években válasz­
tott, tovább is követni fogják. Oiyan nyilat­
kozatot akar továbbá, hogy olyan események, 
mint a lengyelek támogatása a külföld részé­
ről, jövőre elő ne fordulhassanak, mert ez 
nagyon nagy veszedelem.

Jazdewski (lengyel) megokolja a lengyelek 
interpelláczióját. Van népiskolánk — úgy­
mond de népnyelv nélkül. S- hol a czivili- 
zált világon riem tudják ezt megérteni. (De­
rültség.) Micsoda vallás az, a mit bottal a kéz­
ben és véres foltokkal tanítanak ? A lengyel lakos­
ság és vele az egész czivilizált világ barbár­
ságnak nevezi ezt. (Nagy lárma.) Hiszen az 
állam nem hóhér és a vallást nem a szuverén 
csinálta. Á wrescheni lengyel szülők szerényen 
e rendelkezés enyhítését kérték, mert gyer­
mekeik nem értették eléggé a német nyelvet. 
Mikor ezt a kérésüket megtagadták, megtil­
tották gyermekeiknek, hogy németül felelje­
nek. Tűrjék talán, hogy gyermekeik a német 
nyelvvel téves fogalmakat nyerjenek ? Mi is 
történt voltak épen ? Tizennégy gyermeket tett- 
leg megbüntettek. Miért ? Mert engedelmes­
kedtek szüleiknek. Hol marad a negyedik 
parancsolat ? Hol itt az igazság, igazságügy­
miniszter ur ? A wrescheni ítélet előtt ae igazság- 
nak szégyenében ti kelt takarnia arczát (Nagy 
lárma. Az elnök rendre utasítja a szónokot.)

Gróf Billow miniszterelnök konstatálni akarja, 
hogy a lengyel sajtó és Jazdewski képviselő 
is mennyire túlozta a wrescheni esetet, hogy 
nemzetközi bonyodalmakba keverje Németországot 
V reschenben csak azokat a tanügyi rendele­
teket alkalmazták, a melyeket a vegyesnvelvü 
országrészekben harmincz év óta általában 
alkalmaznak. Ha tehát Wreschenben a meg­
történt dolgok előfordulhattak, annak'oka nem 
a porosz iskolaigazgatás, hanem a lengyel 
agitáczió volt. A porosz iskola ép oly kevéssé 
ismeri a kegyetlenséget, mint a porosz jog­
szolgáltatás. (Bravo!) A lengyel nyelvet nem sza­
bad többé alkalmazni a hitoktatásban. Senki sem 
akadályozza meg a lengyeleket abban, hogy 
úgy beszéljenek, a hogy nekik tetszik, de ta­
nuljanak meg németüj is és működjenek közre 
a német kultttrmunkábac. A hitok Lás nem 
germanizáló eszköz. A német nyelv tanítá­
sának jelentősége abban van, hogy a nyelvi 
egységet lehetőleg meg kell óvni és hogy 
az általános tanítást ne bízzák lengyel tanítókra,

a kik nem mindig a legmegbízhatóbbak. A tanítást 
ne használják fel arra, hogy némely gyerme­
ket ellengyélesítsenek. A kormány nem gon­
dol arra, hogy a katholikus tant érintse. Ep 
oly kevéssé fog protestáns politikát csinálni, 
mint katholikus politikát, úgy, a mint én sem 
liberális, sem konzervatív politikát nem csiná­
lok. Előttem csak egy politika van, úgy, a mint 
csak egyetlen oszthatatlan nemzetet ismerek. 
Ha egyébként liberálisan gondolkozom is, 
nemzeti kérdésekben nem érték tréfát. A Keleten 
nem felekezeti, hanem nemzeti kérdésekről van 
szó. Hála gondoskodásunknak, a keleti váro­
sokban lengyel polgárság keletkezett, mely 
most fanatikusan kezébe vette a lengyel agi- 
tácziót. Ehhez járul a lengyel telepítési bizott­
ság működése is, mely a legszorosabb össze­
köttetésben áll a nagylengyel agitáczióval 
Sajnálatos, hogy keleti tartományaink nemzeti 
harezok színhelyévé váltak. Miután ezt a har- 
ezot a lengyelek kényszeritették ránk, csak 
két lehetőség áll előttünk: vagy küzdelem 
nélkül legyőzetjük magunkat, vagy védjük a 
bőrünket. Nem tűrhetjük, hogy a porosz erő 
gyökerei elsorvadjanak.

A lengyel kérdés nem a legfontosabb kér­
dések egyike, hanem egyenesen a legfonto­
sabb kérdés, a melynek megoldásától függ ha­
zánk legközelebbi jövőjének fejlődése. Mi ra­
gaszkodunk politikánkhoz és esetleg még több 
állami eszközt fogunk engedélyezni, hogy ne­
vezetesen a német parasztosztályt fölsegitsük, az 
ipart előmozdítsuk és helyőrségeket állítsunk fel. Első 
sorban — úgymond tovább — arról fogunk 
gondoskodni, hogy az ama vidékeken már 
letelepült németeket lehetőleg ott tartsuk, 
gazdasági erejüket fokozzuk és előmozdítsuk 
német elemek bevándorlását a városokban és 
a vidéken, elköltözésüket pedig lehetőleg meg­
akadályozzuk. Az ország kultúrájának tervszerű 
kolonizácztó utján való emelése elterjedést fog 
adni a németségnek azokon a vidékeken.

Nagy jelentőségű ama tartományokban a 
nagybirtokosság eleme is. Ebben találják az állami 
hatóságok a segítő erőt a közös munkára az 
önkormányzat terén, mig a parasztságra nézve 
a nagybirtokosság a tanító és tanácsadó a 
mezőgazdaság technikai vívmányainak terén. 
(Bravó! jobbról. Ezért az államnak szorgosan 
oda kell hatnia, hogy ez a németség fentartá- 
sára nézve oly fontos tényező az állami birto­
kok szaporítása által, valamint majorátusok és 
fideikomisszumok alapítása által erősittessék. 
A vidék betelepítésével kapcsolatosan állami 
gondoskodásra lesz szükség a városok emelése 
czéljából is. Igyekezni fogunk ezeket a váro­
sokat, a mennyire még alkalmasak erre, a 
német élet gócpontjaivá fejleszteni. Épen a váro­
sokban telepedett le a lengyel középosztály, 
ezért mellőzhetetlen, hogy a német polgárság­
nak e városokba való erősbitése által erő­
teljes német középosztályt hozzunk létre, 
hogy az ellengyelesités veszedelme elé 
gá,tat építsünk, mely elég erős arra, hogy 
megóvja a városok német jellegét, vagy 
a hol ez már elveszett, ismét meghódítsa azt. 
E részben a német iparosok és kereskedők 
pártolásáról, támogatásáról és letelepítéséről 
lesz szó és a német nagyipar fejlesztéséről, a hol 
erre nézve az előfeltételek fenforognak, to­
vábbá német egyesületi házak építéséről, melvelt 
a társadalmi es szellemi élet gyűjtőpontjai 
legyenek és megfelelő továbbképző-iskolák 
létesítéséről. Nagyobb jelentősége lesz r, tekinti then 
a városuk felélénkitésének helyőrségek által. Örömmel 
közlöm, hogy a császár és király 6 felsége 
január 2-án kelt kabinetrendelettel meghagyta, 
hogy ez évi április elsejére Wreschenben és Schrim- 
ben cgy-egy zászlóalj gyalogság elhelyezéséről gon­
doskodjanak.

Ur. Studt kultuszminiszter a wrescheni eset­
tel foglalkozik és kifejti, hogy a közoktatás­
ügyi kormány a legnagyobb mérséklettel és 
jóindulattal járt el a minden oldalról tapasz­
talt szinte hihetetlen provokácziókkal szem­
ben. Ha a lengyelek eme törekvéseinek engednénk, 
agg ez nem történhetnék az államiest su/yos megráz­
kódtatása nélkül, mert az ember olyan, a milyennek 
nevelik.

Fritzen-Borken (czentrum) kijelenti, hogy 
pártja teljesen bízik a kormányban, ez azon­
ban élesebben figyelje meg az alája rendelt 
orgánumokat.

Ha a birodalmi kanczelíár azt mondta, hogy 
nem fog többé előfordulni testi fenyíték, ezért 
hálásak vagyunk, mert ez a wrescheni események 
hallgatólagos dezamálása. Oroszországban is len­

gyel a vallástanitás. Miért ne engedjük ezt 
meg mi is ? A mig a lengyel templomokban 
lengyelül prédikálnak, az áldozás és a gyónás 
is lengyel nyelven folyik, addig a lengyel 
vallásoktatás eltiltásának nincs értelme. A ve­
szedelem órájában a legnagyobb fontossággal 
lehet reánk nézve, ha a keleti határon meg­
elégedett népet teremtünk.

Hrydebrandt (konzervatív) kijelenti, hogy min­
den német, a ki a keleten lakik, úgy mint a 
kormányra, egyszersmind arra is számíthat, 
hogy minden konzervatív férfiú kész ügyéért 
sikraszállani. Mindenesetre cz.élszerübb lett 
volna, ha a galicziui osztrák tartománygyülés a 
saját háza elölt sepert volna. Szemükre veti a 
lengyeleknek, hogy el akarnak szakadni a bi­
rodalomtól.

Stychel (lengyel) megengedi, hogy Ausztria 
nem lehet mintakép Poroszországra nézve. 
Nemzeti létünket senki sem veheti el, ha po­
litikai létünk nincs is többé. Felszólítja a kor­
mányt, hogy tegyen valamit a hakatista egye­
sület lengyel-ellenes működése ellen.

A vitát holnap folytatják.

Berlin, jan. 13.
A birodalmi gyűlésben ma folytatták a 

költségvetés tárgyalását. A vita folyamán 
Haasse nemzeti-szabadelvű Széli magyar miniszter­
elnöknek a nagynémet szövetségre vonatkozó 
fejtegetéseivel foglalkozik és kijelenti, hogy a 
nagynéniét szövetségtől távol áll az, hogy a magyar 
állam ellen agitáljon. Széli miniszterelnöknek, tekin­
tettel a magyar diákok eljárására a budapesti 
lebujokban, a legkevesebb oka volt megütközni a 
német sörházi politikusokon. A magyarok még 
mindig azt állítják, hogy Vilmos császár a budai 
királyi várban azt mondta, hogy a szövetség 
Németország és Magyarország közt Német­
országra nézve annál értékesebb, minél inkább 
válik Magyarország tisztán magyar állammá. Ily 
nyilatkozat lehetetlen Nem hiszi, hogy a császár a 
Magyarországon élő két millió németet ily kevésbe 
vette volna.

Budapest, január 13.
Dalmáczia visszacsatolása Pár bét óta a külföldi

inpoi. sokkal többet foglalkoznak Dalmáczia és a meg­
szállott tartományok sorsával, mini a magyar újságok. 
Most a Seeolo, Olaszország legelső lapjainak egyike, azt 
újságolja, hogy a magyar kormány előterjesztést tett a 
királya ,k Dalmáczia eisstac-aíolasz érdekében. Az 
osztrák kormány is nyilatkozott ebien az ügyben, még 
pedig a Visszacsatolás ellen mert ezzel már egy­
szersmind Bosznia és Herczegovina hovatariozásánaK 
kérdése el is tolna döntve.

Állami tisztviselői: It it ed egyesit Ide. A ma­
gyar állami tisztviselők hiteligényeik kielégí­
tése tekintetében eddig teljesen az rOsztrák- 
magyar első általános tisztviselő egylet taka­
rék és előleg társulata“ gyűjtő czim alatt 
működő és a tisztviselők beosztása szerint kü­
lönböző nevű fiókszövetkezetekre voltak utalva. 
Ezek a hitelszövetkezetek két megbízható ke­
zes, megfelelő értékű életbiztosítósi kötvény 
és a tisztviselő fizetésének előleges letiltásá­
val biztosították maguknak a kölcsönzött tökét 
és csak ilyen négyszeresen biztosított rizikó­
val adtak kölcsönt a megszorult tisztviselők­
nek, a kik a különféle czimek alatt csaknem 
12— 13%-ot fizettek a felvett töke után. Nem 
csoda tehát, ha ez a. társaság egyike lett a 
monarchia leggazdagabb szövetkezeteinek, a 
mely a tisztviselők érdekében tagadhatlanul sok 
humánus alapítványt tett — de csak Ausztriá­
ban és csak osztrák tisztviselőknek. Mert daczára 
annak, hogy nevében osztrák-magyar, daczára 
annak, hogy jövedelmeinek nagy részéhez —
nemcsak a kvóta arányában de relative is __
Magyarországból, magyar tisztviselők pénzé­
ből jut, mégis csak osztrák tisztviselőket ré­
szesít alapítványaiból, bécsi házaiban csak 
osztrák tisztviselőknek ad menhelyet, szóval 
idegen h . . mk teljesen. Ezt a helyzetet akar­
jak megváltoztatni most a magyar állami 
tisztviselők, a mikor az osztrák társulattól 
való függéstől szabadulni akarnak és meg 
akarják alapítani a magyar állami tisztviselők 
hitelegyesületét. E tárgyban már megindultak 
a kezdeményező lépések és a tisztviselők ve­
zető elemeinek értekezletéből Halász Ferencz 
min. tanácsos elnöklete alatt egy bizottságot 
küldtek ki, a melynek czélja lesz, hogy az ér­
tekezleten elhangzott különböző módozatok 
közül kiválassza azt a tervezetet, a melynek 
végrehajtása a legtöbb elonynyel kecsegtet. 
Mindenesetre örvendetes ez a jelenség és re­
mélhető. hogy a kormány nagyobb összeget 
fog a megalakulandó hitelegyesületnek ren­
delkezésére bocsátani, hogy mennél hamarább 
megszabadítson az osztrák’ társulatnak a ma- 
ífyar tisztviselőkre nézve lealázo, de az or­
szágra nézve is szégyenletes gyámkodásától.

A deésl mandátum. Ugyancsak megszaporodott a 
deési kerületben a képvis<-l>.j-löltek száma. Az arisztok­
raták ráfeküdtek erre a kis városra, s -ddig már három 
báró képviselőjelöltje van. Barn Daniel Tibor, a ki a 
mull választáskor kisebségben maradt a kerületben, 
báró Thoroczkay Viktor, a ki valamikor D-’es városá­
nak rendőrkapitánya volt, báró Rudnyinszky József a 
főrendiház j-gyzóje és Oajári Ödön érd-kében szer­
vezkednek az egyes frakeziúk. A választás határideje 
még nincs kitűzve.

A vérből mandátum. Jálasele János, a verhó 
kerület országgyűlési képviselője ellen beadott peliczió 
tárgyalása alkalmával a kúria tudvalevőleg elrendelt a 
bizonyítási eljárást arra nézve, igaz-e, hogy Valósak, 
a ki tót nemzetiségi programmal lépett fel, izgatott 
magyar állam, a kormány s mind n magyar instituezió 
ellen s pánszláv eszméivel felkorbácsolta a választók 
szenvedélyét. A bizonyítási eljárás fölvételét a pozsonyi 
tafota mára tűzte ki s ez alkalommal a verbói közsé"- 
házára czilálták a kérvényben hivatkozott tanukat.

Petiozlő. A kir. kúria II. választási tanácsa Vavrik 
Béla elnöklésével legutóbb tartott ülésében a Brezovay 
László (Mező-Köveid) ellen beadott peliczió tárgyalását 
április hó 17-ikére tűzte ki. Az ügy előadója Bolgár 
Ferencz.

A román tnlzók veresége. A minap megírtuk, 
hogy a román túlzók a megyei választásoknál, Arad és 
Krassó-Szőrénymegye kivételével, mindenütt nagn vere­
séget szenvedtek. A román nép már teljesen elfordult 
a román túlzóktól. A román sajtó nagy része a román 
nemzeti párttal szemben az aktiv politika inaugurálá=át 
sürgeti és követeli az 1881-,in programm megváltót, 
tataeat. Szászvárosban «Libériáim. czim alatt uj lap 
indult meg oly czélból, bogy a nagyszebeni aktív irányú 
érseki hivatalos lapot, a «Telegrafid Boman, i támo- 
gassa. A ma érkezett aradi 'Iribuna Poporuiui a
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Egyébiránt Zote atyja talán észrevette, hogy 
jelenléte nem épen kellemes, mert többnyire 
rögtön távozott, mihelyt Borion kisasszony 
hozzá belépett.

Az ördögűző remekül viselkedett; csak két­
szer vagy háromszor sirt Clary mellett a 
négy órás séta alatt. És oly rendkívüli moz­
dulatai, mosolyai, kifejezései voltak !

Puh-fuh I — mondta volt egyszerre s a 
messzeségben nem tudni micsodát mutatott, a 
mi diadalmas fényt gyújtott a szemében. — 
Fuh-fuh I

A vonatot jelezte a fuh-fuh, a távolban fehér 
füstcsótárjával tovarobogó vonatot .

— Szereti a vonatokat ? — kérdezte Clary 
Zote dajkájától, piros-pozsgás bearni lánytól, a 
ki a Mérina névre hallgatott.

— Bolondul értük, kisasszony.
— Ezt jó tudnom.
Két nap múlva Clary nagv ládát czipelő 

inassal érkezett meg Zotehoz. Á nagy ládát 
kinyitották és waggont waggon után, egész 
vonatot szedtek ki belőle, gözmozdonynyal 
egyetemben.

Oh, milyen szemeket meresztett, milyen 
szájat látott, milyen mozdulatokat tett ekkor 
a gyermek! Hogy fuh-fuhI-zott és hogy tipe- 
gett-topogoU!

Clary boldog volt ez öröm láttára. Rögtön 
el akarta indítani a mozdonyt; elolvasta az 
utasítást, meggyujtotta a kis lámpát a katlan 
Matt, elhelyezte a síneket, a földön térdelve 
*!^r?*rTle'^en^ várt. És időnkint odatartotta 
fület a mozdonyhoz, hogy hallja, ha forr-e már 
a viz. Ezt látva, Zote szintén lehajolt. Ő is 
épen úgy hallgatózott. persze a nélkül, hogv 
tudná miért.

Csakhamar zuhogott a viz a katlanban. Clary 
megnyomta a szelepet és füttyszó hangzott 
fel. Azután ujjának gyenge taszítására a moz­
dony elindult, pompásan vonszolta maga után 
a waggonokat, miközben fuh-fuh-zott, akár az 
igazi gőzmozdony.

Zotet megbénította az elragadtatás. Nem 
szólt többé semmit, nem csinált semmit, csak 
nagy szemeket meresztett és a boldogságtól 
megmeredt arczocskája csupa mosolygás volt.

Clary pedig csókolgatta, szinte sirt örö- 
méhen.

Másnap reggel korán előjött. Még alva ta­
lálta Zotet, szivén a mozdonynyal. Azzal 
együtt kellett lefektetni. Kendőt kötött volt a 
kürtő körül, nehogy meghűljön.

E naptol kezdve* Dorionné többé nem tar­
totta szükségesnek, hogy kisérgesse a leányát. 
A kék lyuk, úgy látszik betelt.

De Clary egy hét óta megint gondolt Mau- 
rice-ra. Egy újabb levél volt az ok és nehány 
újság, melyeket e levél tartalmának ellenőr­
zése végett vásárolt. Az újságok megerősítet­
ték: de Laroche-Tilly csakugyan egybekel- 
Mac-Evins asszonynyal junius június 2-ikán a 
Roquepine utczai templomban.

Eleinte, mikor ezt megtudta, Clary bátor­
nak mutatkozott.

Nos, mi közöm hozzá? — mondta magá­
ban s összegyűrte az újságokat.

Ám aztán észrevette, hogy mégis van hozzá 
valami köze. Es mentül jobban közeledet ju­
nius 2-ika, annál idegesebbé vált. Tehát igaz? 
Maurice neje lesz az a másik ? Egyesíteni 
fogja életét a Maurice-éval, megkapja tőle a 
szerelem csókját, azt a titokzatos ölelést, me­
lyet minden fiatal leány sejt és a mely­
nek gondolata félelemmel s elragadtatással 
tölt el.

Oh nem, nem lesz igaz ez az ölelés, hiszen 
Maurice nem szereti, csakis a milliókat keresi 
a házasságban. Csak a szinjátéka lesz az a 
szerelemnek!

De mit tesz az, ha az amerikai asszony 
mindezeknek ellenére azt hiszi, hogy szeretik. 
A képzelet nem ér-e föl néha a valósággal ?
0 maga, Clary, nem volt ép olyan boldog két 
esztendeig, mint a világ legiinádottabb 
asszonya ? Visszaemlékezett egynémely hajdani 
estére, a csókokra, melyeket lopva kapott a 
spanyolfalak mögött, a sötét folyosókon ; vissza­
emlékezett a dereka körül fűződött karokra 
és a csókokra, melyek a szemét érték 
Különösen egy csók volt ezek között! csók, 
mely egy napon a szobája ajtaja előtt az ajkak 
szélén érte! Oh ez a csók I . . .

Ilyeneket is kap majd pedig az a gyűlöletes 
amerikai asszony.

fis Clary lihegett, orrlyukai kitágultak, fo­
gai előtűntek, mintha harapni akarna.

Jaj a kis ördögűző! Milyen szüksége lesz 
most reá I

El se akart volna többé válni Zote-tól. Ismét 
felt a kék lyuktól, a szédüléstől, mely a múlt­
kor arra késztette, hogy levesse magát a 
harmadik emeletről. Sétáltatta a gyermeket, 
egész délutánokon maga mellett tartotta; és' 
a mikor nem látták, szenvedélyesen csókol­
gatta a nyakát, ott, a hol olyan jól esik a 
csók. Csókolgatta, hogy mindent elfelejtsen, 
elfelejtse azt a másik csókot, azt az őrjítő 
csókot, melynek utóize két esztendő óta meg­
maradt ajkain.

Elhatározta, hogy ily módon tölti el junius 
“-’kát is ; négyszemközt Zote-tal, nagy hal­
maz játékkal maguk előtt : vasutakkal, hajók­
ká, paprikajancsikkal, zenélő-dobozokkal. Mert 
jó kedvűnek kell lennie a kedves Zote-nak, 
nagyon jó kedvűnek, annyira jó kedvűnek’ 
hogy reá is átáradhasson egy kevés belőle. '

A rettenetes nap elérkezett. Tündöklőn ve­
rőfényes nap volt, tele a tücskök vidám czir- 
pelésével. A szemhatáron olybá tűntek föl a 
párolgó hegycsúcsok, mintha fehér világost 
sagfürdőt vennének. Clary kilencz órakor 
ment el a kis barátjáért. Elhozta a pavil- 
lonba, a béarni dajka nélkül ; letelepedett 
vele a park fái alatt s egész halom játéko- 
rakatott eléje.

De Zote nem volt hangos kedvében e napon, 
soha sem látott még e fajta gépezeteket. Félt 
a paprikajacsitól, a zenélö-dobozok hidegen 
hagyták. Egy pillanatig nézte mind e nagy­
szerűségeket, azután megpillantott a fűben 
egy eldobott ócska papucsot. Ekkor kiderült 
arczocskája.

Csecse! — kiáltotta, miközben fölvette 
ezt a szépséget.

piha ! — szólt Clary az undor ki­
fejezésével, hogy elhajittassa vele azt a for­
téimét.

Ám Zote állhatatosan csodálta a lyukas pa­
pucsot, noha az bajosan származott a gyer­
mekek mennyországából. És lehetetlenség 
volt érdeklődését egyebre terelni. Clary mad­
zagot kötött a papucsra, Zote pedig az el­
ragadtatás tetőpontján, kocsi gyanánt huzgálta 
maga után.

(Folytatám következik)

mely eddigeló határozatlan politikai irányt követett, ki­
fejezett programmal az aktív nolitika mellett nyilatko­
zik. De üldözik a románok a passzivistákat még irodaim1 
egyleteikben is. Az érdélyrészi románok ugyanis az 
lÁsztra» legutóbbi közgyűlésén nem vettek részt. A 
nagyszebeni tagok pedig Beményit választották me» 
gyl-ti elnöknek. Bemériyi volt az első, a ki a romi­

nak aktivitását merte hangoztatni a Uilzók túlkapásaival 
szemben. Dr. Rat-iu és társai még nem is merték álli. 
tani, hegy a románok eddigi polilisája legalább ment­
hető volna, ha nem Ítélné el mindenki.

Az osztrák reichsrath. Az osztrák biro­
dalmi tanácsot e hónap 20-dikára akarták 
egybehívni. Előbb azonban a költségvetési 
bizottságnak be kell fejezni munkáját. Még 
bátra van az egész belügyi tárcza, melyhez 
több szónok jelentkezett szólásra. JLijrler 
miniszterelnök tüzetesen fog válaszolni a vitá­
ban szóba hozott kérdésekre. A reichsra h 
egybehivásának az ideje a költségvetési bizott­
ság tanácskozása tartalmától függvén, nem 
valószinü, hogy az már 20-dikán megtörténlek. 
Körbernek azonfelül még a pártok vezetőivel 
is előzetes tanácskozást kell folytatnia. Nem 
lehetetlen, hogy ez alkalommal már nagy ne­
hézségek merülnek fel. A reichsrath megnyi­
tása elé nem nagyon rózsás reményekkel néz­
nek Bécsben.

A költségvetés a pénzügyi 
bizottságban»

— Az Kgyetertéé tudósítójától. —

Ma délelőtt tizenegy órakor ismét ülésezett a képviselő, 
ház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa elnöklete alatt - j 
folytatta a honvédelmi t.íruza költségvetésének tár­
gyalását.

Fali: Miksa elnök kérte a bizottságot, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter kívánságának megfelelten mar 
holnap, kedden, kezdje meg a pénzügyi tárcza költség* 
vetésének tárgyalását s ehhez képest változtassa meg azt 
a szombati határozatát, mely szerint a pénzügyi tárcza 
tárgyalását csak szerdán kezdte volna meg. A nizot:=„» 
az indítványt elfogadta, azután áttért a honvédelmi elő­
irányzat megvitatására, melynél a kormányt báró Fe­
jér eáry miniszter, Gromou Dezső államtitkár kép­
viselték. az egyes tételeket pedig Szerb György ismertette.

Szederkényi Nándor a honvéd■•■gl intézetek tét é ­
nél a magyar ipar felkarolását ajánlotta a miniszter 
figyelmébe.

Fejérváry miniszter ismertette azokat az intézted'• 
3 Let, a melyek folytán ma már az összes czikkek-t 
11 az i iparosoktól és hazai gyárakb a szerzi b-. Az élő. 
mező-raktárak f-láliiiiUi megjavította a szállításoknál 
tapasztalt hibákat.

Barka Ödön a csendőrség tételénél azt az óhajai fe­
jezte ki, hogy a csindörség, miután polgári szol­
galatot teljesít, polgári bit óság elé is tartozzék 
fegyelmi ügyekben.

Fejérváry miniszter Bartának ezt ez óhaját indokol; 
nak nem tartja, mert annak keresztülvitele a taton.I 
fegyelmet meglazítaná. A esendőiségnek úgynevezett 
alroczitásai a legtöbb esetben ai-ptalan híresztelések 
Így 1901-ben 177 feljelentés egészen igaztalannak bizo­
nyult. A hol a feljelentésnek némi alapja volt. igen 
szigorúan járlak el. A fegyverhasználatot a csendörség- 
nek az utasítás csak a legritkább esetekben engedi meg 
Kijelenti továbbá a miniszter, hogy a katonai perrend­
tartást néhuny hónap múlva az igaz?;-.; ügy minisztérium 
hoz fogják áttenni, miután a konvédchni s a hadügy­
minisztérium akkorra munkálataival elkészül.

Szederkényi Nándor a hadbíróságok költségeinél az 
elharapódzott párbajmániára hívja fel a miniszt- r név- lm-1

Fejérváry miniszter kifejti, hogy utóbbi időben a 
C3apatparaocsnokok.it figyelmeztették, hogy saját hatás- 
körükh-m a párbajuk számának csökkentésére törekedje 
nek. A párbajmániát első sorban nem is a k donastlg, 
hanem a polgári társadalom istápolja. Ezt a této-t ma­
gának a miniszternek példája is tanúsíthatja, mert neki 
40 éves katonai szolgálata alatt egv párbaja sem volt, 
c ak akkor voltak párbajai, mikor szerepeim kezdett a 
képviselőházban. (Élénk derülte..-.*.) A tart , kos tiszhk 
természet- sen a tisztiszabályok a,., lartozn ,k és e tekin­
tett, n különbséget tenni nem lehet. Miután még a 
nyugdijak emelkelkedvserüi magyarázatot adott, a r-> 
zottság a hátralékos tételek t vita nélkül - lfozad'a 
s egyúttal tudomásul vette a tárcsával- összefüggő je­
lentéseket.

VIDÉK,
* Községi elöljárók választása Orosháza 

mint tudósítónk jelenti - a községi elöljárók válni 
a napúkban nagy érdeklődés mellett m i i 
Ambrus Zoltán főszolgabíró, miután tőimen fo kú* 
vazast kertek, elrendelte azt. A választás ,, - dméi 
következő; bíró lett Jankó F -iencz 510 szavas 
danko György eddig, bíró 145 vs Horváth -

sz.vazalával szemben, aliiiro Horváth Mi.lv 
gyai:. Bikád'/ J z-•* f, pén/'áruok Ágoston L. l 
le nur Kr. us.- Ríván, adósodé Sin Sunéu,," - 
Barcsa Sándor, számfejtő Kis F-reucz.

* A ráczkevei Járás uj fezolgablrájx
Varmegye mai i.ü gyűlésén töltötték be . Szilágyi I 
elhalálozása folytán megüresedett főszolgabírói aha; 
rac/k vei járás, a mely ez idő szerint főszolgabíró 
kill van, nyert uj közigazzatási főnököt a villa 
állal. A megye-bizottsági tagok túlnyom,., nagy tűni 
Rudnyunszky László szolgaidról választotta me 
főszolgabírói tisztségre. Rudnyáns.ky Lász’é- 1,-.== 
'dö óta van a vármegye zolgálatában is kivál 
Bégéinek u..-y a özponti ad.m, t-ij
működésével ügyi- mint alonyi, majd hun. v e ..... 
bíró számos tannj lét adta. Független a . 
erős karakterű, lelkiismeretes és l.uzgő t-sz:»i- - '1 
sen modern emb r a ki a közigazgU ,s Indio,; i t 
ossz-egy zt. tni a modern h dada- követel-,„-iv- 
Frté-k-s szakember, a kire a közigazga ás államos,ú- 
Igen jelentei:- ny szerep vár. A ráczkev i kerti, ! I: 
dalma iga:- humánus és minden nem-s iránt fogé, 
embert karolt Rudnyánszky Lászlóban.

* A 1-Ptómegyel pánszUvok. Biptó várait 
mai rendkívüli ku-gyűlésén, mint n- künk ,u , 
J'--nt'k a uagyiik-su-k néhány pánszláv érzelmű t
ut nyelven próbáit felszólal,,, d ■ Bemre-sáu i An 

főispán hivatkozás»,.i arra, hogy a tol nyelv L 
vármegyeben nem jegyzőkönyv, nu-lv, a tol ny- 
való beszéd, t nem engedi- mrg. Hír szerint - z- 
pan-zlmok a legközelebbi közgyülés-n indítványt szí 
koznas beterjesztem, abból - czélhói, boa, a tót ov, 
a megye közönségé jegyzőkönyv, nvelvm-k ismerje 
A közgyűlés több kebl, ügy elintézése rendjen j 
hagyta a rozs .hegyi ezölö bérbeadására vonat
véteíéu eS eEÍ kaszár"íi‘ ^lésére kért kölcsön

. r...UJ rendőrfőkapitány Hódmezővásárhely r 
őrlőképilanyavá, mint nc„ü:m jelentik, dr. Bük 
György loispan. dr. Szalut József urushuzi volt szc 
birut nevezte ki.
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Sága mn dói*lőtt tartotta I 
tét, Beniczky Ferencj
mellett.

A közgyűlésre a okH 
számban jelentek meg. 
bogy a Szilágyi Lajos 
megüresedett főszolgabu .1 
választás utján. Erre az ;| 
fJ?e8záry László, Bwu-i\ 
Károly, Heyder Ödön, 
lovics Béla szoigabirák.

Beniczky Lajos ah=p<d 
fßjeetző terjesztette eiö. 
vetkezőket:

A gazdasági ügyekre **] 
hogy az enyhe időjárásai 
kikeltek 8 ha r^ndelien--1 
sekhez általában j I 
hatást vár az alispán a 
és kertészek közöm jogvi« 
beléptetésétől. A műnk. 
kép használja ki a ga cl 
pénztár utján a kisgazd;.tf 
tositott előnyöket, a u-iúel 
újítás iránt tapasztalt tar! 
alispán, hogy a munkasj 
szűkre ezen az utón hizuj 
Ságok, a mint a jelent^stj 
közre ezen a téren : ?. ej 
tsrtott erről népies e;uaüj 

Elénk érdeklődés muij 
a földmivelésügyi minisótj 
ingyenes népkönyvtárt, 
használ.

A községi gazdaköi uL. I 
tOS népies előad;..-ok w r| 

A megye terüMvn 
volt az utolsó étnegy- dhtj 

A kijelölő-v x asütn r i 
tása után a főispán 
jelölését, arra 
mennyien bírnak a m A 
pályázókat kandidálta.

A választás megindíts] 
képviselő s megy ü zcc 
meg, hogy a íügge:.- d=n,J 
sági tagok miért íc.
Nem pártoskodu;: gí t^r-J 
a függetlenségi pert Literi 
látszass k, hogy elny- c:t 

Beniczky Ferencz : 
tásrol itt, Pest';.egyeb-ii 
pedig azt illeti, hogy t 
k-röltvrí kívánnak ui.; | 
csak Orv- nd s L-'-ri tar:' 
és országos ügy*: t,: eh 

Báró Pcídmun czky I 
valaha el akarta v ,.n . 
menyi Peslmegy. . o. kú 
B igy ervend a ku ügy-Ki­

szóltak még hason-u 
Qalovics Győző s azt, :;| 
vszásL

A bizottsági tagok - ad 
Ebből esett Bud n í /. s 
Teszary Lászlóra hő ÍJ 
Flóriánra 2 és Almáiy | 

E szerint fonzolgabir 
Választott ik meg.

Minthogy ezzel egy szc| 
azonnal megk^zték a =z 

A szolgabir- i iiÜijri 
JMesko Rudolf, Sza/it. | 
első visszalépett s így u 
között folyt le. A győz1-.

Etil
Lelkész» választás 

háznak a napokban xe 
lyeo az elrendelt titkos -J 
azesen 984 szavazatot. Eil 
Okályi G. Adolf 144 t\ 
Miklós 3 szavazatot 
Andor hernádv. ee i kukvj 

Püspök szenteles 
vári püspök, tu nt tudu=| 
székesfehérvári k.ptalannl 
püspökké történt kioevj 
kapcsolatban értesítette a | 
pökké való fülszent s 
fog végbemenni a buunpl 
fölszentelést Cs íszka Gy 
János kalocsai és K hl 
püspökök fogj .k v , V. j 
káptalant arról is, hogy 
napjául máiczius 9-ik . l|

A katholiki
A katholikus koegr -szj 

Albert szombati beszed 
sonló nagyobb sz-ibh>u í d
kés volt gróf .ipponyi szd 
volt dr. Hortoványi mai 

Ha a gróf Apponyi ti 
szonhetes bizottság javas! 
kormánynyai és a ma jva 
autonómia szervezel re is | 
leljen a k egy a jövőben 
mára : akkor Bo* tova ni 
gát, midőn beszédét - k < j 
katholikiLSoknak talc:] 
ff ük az anioné miére 
csak abból a czéiuol i rl 
kát. melyeket az 17.r*\ 
katholi k usu k j a v a r i 
ztlése aha veken

De. hogy mit ért dr. I 
alatt, azt jónak látta elhal 
Rácsos azt fejtegetni, 
juthatott volna a latin kil 
Byakot a festés . ha ral 
fakadn itok-e k czag Ura bl 
Appo't ui-fé e tUv..nómiaij 
•ddig Hortoványi a n! 
lónyakkuL uk#rna lova | 
ttf millió katholikuat is, 
t átkozik.

Magyarország közjogi ej 
Inrz alakokat állítsanak 
hanem tiltja mindenek f| 
Márt hisszük, hogy a kouj 
•Síelőre nem lesz alkali

A ma? ülés lefolyásáról | 
kötőket jelenti:

A katholikus -utonómi?| 
bnsaonnfctes bizouság uj*i| 
dúlt általános vitát, A m«j
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|r;y! követett, g,_ 

.ellett nyilatko.
-lt »!•'•? irodaim*

|r.ok u :yams az 
•ettek részű A 
Irtották meg 

'• a »' a romá­it - A talk apásaival 
|n is merték alii, 

legalább ment-

osztrák biro, 
kára akarták 
áoitségvetési 

unkáját. Még 
rcza, melyhez 
tasra. Eörber 
a szólni a vita. 
A reichsra h 
trvetési bizott- 
t'-Tgrén, nem
megtörténjék, 
ok vezetőivel
jrtätniä, X,

Ir: ;.r nagy ne- 
I egnyi»
lényekkel n'éz-

tengiigyi

°tt a képviselo- 
já.-te alatt ég 
késének tur-

>t. hogy Lukács 
.feleíő-n már 
a rcza költä^g* 
tx-sa meg azt 
nzügyi tárcza 

. A oizottság 
n védelmi elő­
nyt báró Ft- 
imtitkár kép
27 ismertette, 
ív etek tételé* 

|ita a miniszter

-

s> 5 cziükeket 
; be. Az éie;- 
sz,állításoknál

az óhaját fe- 
'jolgári szol- 
in tartozzék

haj it indokolt 
•!° a katonai 

úgynevezett 
híresztelések 

a, inn ia bizo- 
a volt. igen 
a csendőrség­

en ngedi meg 
I katon.í p^rreud- 

nMntS/iterium* 
s a hadfigy-

' " íii'Y' lmét 
hí időben a 

-aját hatás- 
r - törekedje

dzda
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Pestmeeye közgyűlése.

Peel-Pilis-Soll-Kis-Kun vármegye törvényhatósági bízott- 
•ága mi délelőtt tartotta a rendes évnegyed-s közgyülé- 
tél, Beniczky Ferencz főispán, v. b. L L elnöttlése 
mellett.

A közgyűlésre a megyebizottsági tarok igen nagy 
számban jelentek meg, a minek legfőbb oka az volt, 
bogy a Szilágyi Lajos főszolgabíró elhalálozása folytán 
megüresedett főszolgabírói állás ma került betöltésre, 
választás utján. Erre az állásra a következők pályáztak : 
fcszáry László, Rndnyánszky László, Mmásy 
Károly, Heyder Ödön, Madarász Flórián és Míha- 
lovics Béla szolgabirák.

Beniczky Lajos alispán jelenlését Fazeka« Gusztáv 
íőjegvző terjesztette elő. A jelentésből fölemlítjük a kö­
vetkezőket :

A gazdasági ügyekre vonatkozólag fölemlíti az alispán, 
bogy az enyhe időjárásban a kései vetések is kellőképen 
kikeltek s ha rendellenes időjárás nem áll he, a veté­
sekhez általában jó remény fűzhető. Kedvező 
hatást vár az alispán a dohány-termelésre a termelők 
és kertészek közötti jogviszonyt szabályozó törvény élet­
beléptetésétől. A munkásosztály még mmdi» nem kellő­
kép használja ki a gazdasági munkás- és°cselédsegitd- 
pénztár utján a kisgazdák és munkásosztály részére biz­
tosított előnyöket, a minek az oka a népnek minden 
újítás iránt tapasztalt tartózkodásában van. Reméli az 
abspán, hogy a munkások is be fogják látni az ö ré­
szükre ezen az utón biztosított előnyöket. Az elöljáró­
ságok, a mint a jelentésből kitűnik, szívesen műkődnek 
közre ezen a téren ; a gazdasági egyesület is töbo helyen 
tartott errűi népies előadást.

Elénk érdeklődés mutatkozik a népkönyvtárak iránt; 
a földmivelésügyi miniszter 58 községnek adományozott 
ingyenes népkönyvtárt, a melyeket a nép szorgalmasan 
basznál.

A községi gazdakörük, háziipari tanfolyamok, soroza­
tos népies előadások szervezése sikerrel folyt.

A megye területén a közegészségi állapot kielégítő 
lolt az utolsó évnegyedben.

A kijelölő-választmány, a mely a közgyűlés megnyi­
tása után a főispán elnüklése alatt tartotta meg a 
jelölését, arra való tekintettel, hogy a pályázók vala­
mennyien bírnak a megfelelő képesítéssel, az összes 
pályázókat kandidálta.

A választás megindítása előtt Bab6 Mihály orsz. 
képviselő s megvebizoltsági tag, rövid beszédben okolta 
meg, bogy a függetlenségi párthoz tartozó mjgy, bizott­
sági tagok miért foglaltak ezúttal állási a választás kőiül. 
Nem pártoskodásbcl történt ez, úgymond, de azért, bogy 
a függetlenségi párt akarata is érvényesüljön, nehogy az 
látszassák, hogy elovcmalni engedi a szavát.

Beniczky Ferencz főispán kijelenti, hogy elnyoma­
tásról itt, Pestrnegyeben soha szó sem lehetett ; a mi 
pedig azt illeti, hogy a függetlenségi párti választók 
k-röltva kívánnak közreműködni a többiekkel, annak 
csak örvend s kéri tartsák fönn az egyetértést a megyei 
és országos ügyekben ezentúl is. (Lelkes éljenzés.)

Báró Padmaniczky Géza tiltakozik az ellen, mintha 
valaha el akarta volna borai is nyomni a szabad véle­
ményt Pestmegyében. Különben ezt Babó sem mondotta 
s így örvend a közügy-kb-u való egyetértésn-k.

Szóltak még hasonló értelemben Kovácsy Kálmán és 
Galovtcs Győző s aztán a főispán elrendelte a sza- 
VazásL

A bizottsági tagok beadtak összesen 333 szavazatot. 
Ebből esett Rudnuánszky Lászlóra I9G szavazat, 
Teszáry Lászlóra 96, Heyder Ödönre 23, Madarász 
Flóriánra 2 és Almásy Károlyra 10.

E szerint főszolgabíróvá Rudnyanszky Lászlót 
választottak meg.

Minthogy ezzel egy szolgabirói állás üresedett meg, 
azonnal megkérték a szavazást erre is.

A szolgabirói állásra jelölve vannak : Baross József, 
Meskó Rudolf, Szánthó Pál, Melczer Gyula. A két 
első visszalépett s igy a szavazás Szánthó és lleiczer 
között folyt le. A győztes Szanthó Pál lett.
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EGYHÁZ
Lelkész-választás Az orosházi evangélikus egy­

háznak a napokban lei kiválasztó közgyűlése volt, me­
lyen az eirendelt titkos szavazás alkalmával beadtak üsz- 
szesen 984 szavazatot. Ebből Lopott Kovács Andor 832. 
Okályi G. Adolf 144, B'indu Endre 5 és AJagyiry 
Miklós 3 szavazatot s igy óriási többséggel kovács 
Andor bernádvécsvi lelkészt választották meg ielkészszé.

Püspök szentelés. Várossy Gyula székesfehér­
vári püspök, mmt tudósítónk jelenti, tegnap közölte a 
székesfehérvári káptalannal azt a pápai bullát, mely 
püspökké történt kinevezését tudomásul veszi. Ezzel 
kapcsolatban értesítette a káptalan tagjait, hogy püs­
pökké való főiszentelése e hó 19 én, Jézus neveoupján 
fog végbemenői a budapesti egyetemi templomban. A 
föiszentelést Csúszka György kalocsai érsek, M íjorossy 
•kínos kalocsai és Kolil Medárd esztergomi lölszentelt 
püspökök fogjak végezni. Végül hivatalosan értesíti a 
káptalant arról is, hogy a püspöki székének elfoglalása 
napjául máiczius 9-ikét tűzi ki.

A katholikus kongresszus.
A katholikus kongresszus mai ülésén gróf Apportyi 

Albert szombati beszédére dr. Hortoványi József tu­
son ló nagyobb szabású beszéddel válaszolt. És ha érde­
kes volt gróf Apponyi szombaton, nem kevéabbé érdekes 
volt dr. Hortoványi ma.

Ha a gróf Apponyi beszédéből kitűnt, hogy a hu* 
szonhetes bizottság javaslatának pártolói, számolva a 
kormánynyal és a magyar püspöki karral, egy csonka 
autonómia szervezetére is hajlandók, csak hogy tért fog­
laljanak egy a jövőben kifejlesztendő autonómia szá­
mára : akkor Hortoványi igen érdekesen elszólta ma­
gát, midőn beszédének elején nyíltan kijelenté, hogy a 
katholikusoknak tulajdonképen nincs szüksé­
gük az autonómiára és ha mégis azt követelik, az 
csak abból a czélbúl történik, hogy azokat a java­
kat, melyeket az 1791. XXVI. t.-cz. kizárólag a 
katholikusok javára biztosit, az autonómia ke­
zelése ala vehessék.

De, hogy mit ért dr. Hortoványi az autonómia 
alatt, azt jónak látta elhallgatni. Nem is lett volna ta­
nácsos azt lejtegetni, mert nagyon könnyen eszünkbe 
juthatott volna a latin klasszikusok eme szatírája : ló- 
ojakot a festés7, ha ragasztana emberi főhöz, nem 
fakadn »tok-e » czagásra barátim. A míg ugyanis a gróf 
Appo'i ot-fé-e auiunómián *k torz dak a felső testrésze, 
addig Hortoványi a hierarchia fejéhez ragasztott 
lány akkui akarná lóvá V-nci a kormányt is és azt a 
tíz millió kathohkuat is, melyre oly nagy önérzettel hi­
vatkozik.

Magyarország közjogi életének terére pedig, hogy ilyen 
torz alakokat állítsanak ki, tiltja nemcsak a jó ízlés, 
lunem tiltja mindenekfelett az észszerüség is. Epen 
azért hisszük, hogy a kontár művészek idétlen alkotásain 
egyelőre nem lesz alkalmunk sem nevetni, sem bo-
auokodoi.

A mai ülés lefolyásáról különben tudósítónk a kov-t- 
ketőket jelenti:

A katholikus -utonómm kongresszus ma folytatta a 
buszonnaes bizottság ujanb eiaboráiu i.a feleli megin­
dult általános vitát, A mai ülésen gróf Szápáry Gyula

elnökölt s a főpapok közül megjelentek : Bende Imre 
nyitrai, Bubics Z^igmond kassai, báró Hornig Károly 
veszprémi, Hetyeu Sámuel péc^i, gróf Miiiath Gusz 
táv erdélyi gróf S échenyi M-kiós győri, Váiosy 
Gyűli székesfehérvur! római kaiholikus püLpökő* ét 
Bekér Iooiy pannonhalmi főapát.

Gróf Szápáry Gyula elfoglalva az elnöki széket, meg­
nyitja az iilé*i

Dr Hortoványi József: A szőnyegen forgó javalla­
tot semmi körülmények között e! nem fogadja. Ismer­
teti a kath. autonómia szervezésére irányuló törekvéseket 
1 /91-től kezdve. 1872-ben alkottak ugy*n egy szervező 
tel, de az szentesit est nem nyert. így maradt a dolog 
1894-ig. 1895-ben a miniszterelnök kinyilatkoztatta, hogy 
a katholikusoknak az autonómia megadatik. Ez szóló 
szerint a legfőbb kegyur meghagyása folytán történt. 
1895 ben Wlassies miniszter kijelentette, hogy az autó 
nómiai kongresszust összehívja az 1871-iki statútumok 
alapján. Ha az alapok és alapítványok kérdése az 1848- 
diki események után napireodre oem került volna, semmi 
szükség nem lenne az autonómiára. A mostani szerve­
zetben nem lát mást, mint joghmondást. Mi szükség 
van nekünk autonómiára, mi szükség van itteni tanács­
kozásra. minthogy továbbra is a miniszter lesz a zár­
gondnok.

A kongresszus eié annak id-jen a 27-es bizottság két 
javaslatot terjesztett, a többségi és kisebbségi véit-ménvt. 
Megkapta az utasítást, hogy a kisebbség véleményét is 
V'-gye figyelembe. S ekkor jött az u szerencsétlen hatá­
rozat, hogy az illetékes tényezőkkel kell érintkezésbe 
lépni. Ez volt megöiöje a kongresszusnak. Azt az utat, 
hogy a legfőbb kegyurral, a kormány nélkül lépjünk 
érintkezésbe, tudtuk, hogy nem találjuk, ha mrg a 
kormány utján tesszük meg előterjesztéseinket, akkor 
tudtuk, hogy a kormány ellenkező tanácsot fog adni a 
legfőbb kegyurnak.

Mikor a kormánynyal kezdtünk tárgyalni, akkor el­
veszítettük lábunk alól a talajt, s a mit ma tárgy•>lünk, 
nem egyéb, miut egy politikai akcziónak szomorú ered 
menye.

Nem habozik kijelenteni azt, hogy i. kább semmi 
autonómiánk ne legyen, mint ilyen. További fejtegetései 
vei bizonyltja, hogy a javaslat rendkívül hátrányossá 
leimé a katholikusok tanügyi viszonyait. Mi -kadáiyuz 
meg bennünket unb-n, hogy jó autonómiát alkossunk ? 
A püspöki kar felé fordulva azt mondja, hogy a túrok 
között mindig az olvasható hogy az autonómia ügye 
0,4 rn boldogulhat, mert a püspöki kar nem akarja. A 
püspöki kuiifereccziák határozatai alapján kibocsátott 
pásztorievuiek alapján kiDuUtja, hogy a puspüiu kar 
mindig az autonómia mellett toglalt á láat. Az előttünk 
fekvő javaslat iegteljebo Cdak a sóhajtást es óhajtást 
engedi mrg nekünk. És mert d püspöki kar mindig arra 
az á lá'pontra heiyezkt-d-tt hogy «z autonómiu , rős és 
hatalma* legyen, azt maga & pü.pöki kar sem fogad­
hatja ei. A javaslatot már azért st ui fogadhatja el, mert 
a végén olvasható jo#: főntartó záradék legjobban mu­
tatja, mennyi jogról muodanáuak le a katholuusok, ha 
azt ei tógádnak

Hcr^nnzky Ná- dór : Ejtsük, el a záradékot.
Dr. Hortoványi Juzsel : Ha ennek a javaslatnak 

alapján építenem várat uz uutonómiáuak, abba a va> ba 
a kormány jutna be, a kalholikusok pedig kinn rekrd- 
nének. Ezzel u t'-rvezettel nem örökségét li-gynánk utó- 
dairjhra, fianem megásnánk a magúm. Sírját E sir fülé 
pedig síremléket kellene állítani azuu felirattal, hogy 
tíz millió kathouku.s kapitu.ált, mielőtt harczolt volna. Á 
javaslatot nem log adj a el.

Laró Andraánszky Gábor : Az előtte szóló nagyon 
higgadtan, ur néhány,m itt a többséget - sz-badelvüpárt 
uszályhordozójának mondták. Ez e ie.i tiltakozik. Nem 
poliiikus u itt, hanem & tholikus. Sokan u közönyt, a 
vuíiustaiansagot is felhozták, hogy az autonómia nem 
iéte.ü hét. Konstatálja, hogy a hiíeliet.ség néhány évii- 
z-dd'i ezelőtt sokí.tl nagyobb volt. Koidustarisznyának 
i* nevezték a mostani javaslatot ; err * csak «zt mu; Uj«, 
hogy az apostolok b ko. dús tarisznyával indultak el 
Útjukra.

Gr. Zlcky AI a dar : Akkor más idők voltak 1 
Br. And: cáus ky Gabor: Sokan azt is mondták, 

hogy az auloijoona azért nem létesül, mivel a nagy 
urak nem akarnak a néppel együtt munkálkodni. N-m 
demagóg, de kijelenti bátrán, hogy szégyell a mai álla 
pólókat s ep ezert k<11 megt- r< inteni az autonómiát, 
hogy ez az állapot is megváltozzék Lerántani « sárga 
földig r-zt a javaslatot s ha az autonómia mégis ez 
alapon létesül, mit fognak csioáini az urak ? Hol marad 
a konzekvenczia ? Elfogadja u tervezetei a ré.zletea vita 
alapjául.

Sághy Gyűl 1: Az autonómiát a mostani tervezet 
ai .pjan létesith*--tűnek nem tartja. Ha nem is fogadja el 
a javaslatot a részletes tárgyalás alapjául, azért még 
sem helyezked-k merev, intranzig^ns álláspontra, mely 
azt tartja, hogy vagy minden, vagy semmi. Már a 
kisebbség kezdettől fogva sem 1; -iyezkfdett “rre u mer -v 
álláspontra. De egészséges, fejlődésképt-s szervezetet kér.
K zdetlői fogva ezen az állásponton volt s ezért elle­
nezte annak elhalasztását. Meg kellett volna az autonó­
mia szervezetet teremtem s lelterjrsztem a király elé 
jóváhagyás végett, természetesen a kormány utján. A 
kormány ezután megtelte volna észrevételéit a király 
előtt s a királyi leirat majd fölvilágosított volna akkor 
bennünk-t arról, hogy mi a kormány álláspontja. 
Ráértünk volna mi akkor az opportunity* talajára lepni, 
nem pedu most minden ok uelküi.

A garanczia meg van az - r», á-ggyüléshez intézett 
legutóbbi leiratban is a kathoiikus aulonomia léteaité- 
sér •, de meg vau a gar .nczia a most« ni kormányi'«in 
is, hogy az autonómia létesül A kormány iránt b Ij-s 
bizalommal visellrtik, de azért üem kever cbue a kér­
dés ■■■c politikai szempontokat.

M g van győződve, hogy azok a d 11" i -ncziák, melyek 
most meg vannak, még ha a jelen javaslat is fogadtunk 
el a részletes tárgyalás alapjául, uieg iág«bb keretet 
nyernek a részletes tárgyalásnál. Műiden hatalom gya­
rapítani igyekszik hatalmi körét s így igen természetes 
hogy a -7 es bízott-.ag többrégi javaslatával szeműt n 
olyan áll apomat foglalt, mely a mai tervezetet szülte. 
Meg v;,n győződve róla, hogy *z nem utolsó szava a 
kormánynak s hogy a pü-puki kar sem mondta ki 
uioli-ó szavát a 27-es bizottsághoz intézett átiratánál). A 
nem dívn i iuris iérmés/eiü püspöki jogok átruhazan- 
dók. 1870 ben a püspöki kar egyhangúlag e/*-n az 
állásponton volt s remén, hogy a változott viszonyok 
daczára a püspöki kar most is erre az álláspontra fog 
helyezkedni. Ha ez megtörténik, .,kkor f-jlödéskép-s 
«utonómiát kapunk. N-m fogadja I a 27-ug bizottság 
javaslatát a részletes tárgyalás alapjául.

Dudek Janos : Gróf Apponyi Albertiéi polemizál. Bár 
történeti érdekű marad Apponyi beszéde tmndausor, 
azért mug sem követheti öt mind nbeu, m-rl »'ívelése 
nem győzte őt meg egészen. Nincs bebizonyítva az, 
hogy a lárgyalás alatt álló javaslat lefektetné egy kifej­
leszthető alapot ; 1848 óta rettenetes d» kud, nczia állott
be az autonómiai mozgalmakban. A h-guj hb javaslat­
ban már alig laláltatik a katholikus jogok minimuma. 
O'ztja Apponyi véleményéi, fiugy mi csak a törvénye* 
alapra neiyrzkedlu-tünk. Kegyelmet oem keresünk. A 
miniszter ..kar«ta mindfD miniszter személyével változik. 
Báró Eötvös József is mást akart, mint gróf Csáky 
Albin Báró Eötvös kijelentette, hogy a katholikus egy­
házat ugyanaz az autonómiai mérték illeti meg, mint az 
evangélikus egyházakul. Gróf C*áky az egyetemi alapú 
kút hajú. dó volt bármikor átadni uz uUionutniái.ak. 
YVlassics már e.ész más mértéket állit fel. Ezért nem 
hajolhatunk meg a mindenkori unniizterek ultima 
ratio ja előtt, hanem egységes mértékét az autonó­
mia számára mega,lapítanunk. VViassics csak valamely 
módon meg akarta uyugtulm a katholmusokat az egy- 
házpoiiűfcui törvények mi tt de miután látja u kormány, 
hogy most már csillapító eszközre szükség nincs, semmi­
féle autonómiát sem akar adni.

A javaslatban jogfeladások foglaltatnak Hu ennek a 
avasla>nak alapján prónáloáuk jogainkat fejlesztem, rög­
tön Ujjúnkra koppmtauáüak a meglévő szabályzat reo- 
deikezesr alapján N- m az alsóbb szervezetekre kell a 
súlyt tettetni, b nem fenn, a kormánynyal szemben. Az 
alsóm* szervezeteken másként is segíthetünk, hiszen na­
gyöbű vároiokuao már most is van autonómia. Ga«k 
azért, bogy » népet uz adófizetésre ingereljük, kár volt 
az * gesz dolgot megbolygatni A javaslat elfogadásával 
feladnánk «zt a zász.ót, melyet vlődeink 1848-ban ki 
tűztek E üdéinkhez méltatlanok volnánk, ha ezt a ja­
vaslatot • Haladjuk A képviselőuázbao egyszer a protes 
tán» cgybázfugyeai kérdések kertUek ftséhu, és akker

Tbsiy Kálmán azt mondta: «A ki ehhez hozzá mer 
nyúlni, arra vasrillával megyünk > Most nekünk katho- 
liku^oknak •») akarják venni összes jogainkat és ezt nyu 
uodtan. n evhunyászkoriva eltörjük, rezignáczióval mondva 
M' katholikusok v..gyünk ! Számoljon « kongresszus 
jövendőv i és azért n»* O/adjn el a javaslatot.

Elnök az ülést őt perczi - fölfüggeszti.

Srünet után.
Gróf Zichy Vladimir: Kj-lenti, hogy a mit előad, az 

saját véleménye. Piinczipi«uter * már elfogadott jav-asl 
részletes tárgyalá-ábsn vagyunk. D- benyújtott* * 27-, 
bizottság elaborátumát egy jeleotéseel kapcsolatban 
mely fölött a vitának szélesebb mederben kell folyni. 
Ha Apponyi Albert nem a körülmények kényszerítő ha 
talma alatt állana, akkor ilyen javaslat a nevével kap­
csolatban nem került volna elénk.

Az állam átalakult frlrkezetnéiküÜvé, ezért kell 
kath. autonómiai szervezetet létesíteni. Három főelv 
nyilvánul meg itt: a kandidáczió jogé a javadalmak be 
töltésével, a vagyonkezelés és a t«nügy, A kandidáczió 
joga kit illett, kitűnik abból, hogy *2 állam felekezet 
nélküli. A vagyonkezelésre nézve sem alapot, sem jogot 
nem kapnak, hanem ellenőrzési jogot. Tudakozódó iro­
dához hasonló szerepet akarniuk nekünk tehát adni. Mi 
nézhetjük a kezelést, de felelősséggel nem tartozik ne­
künk senki.

Apponyi Albert, daczára annak, hogy oly szépen be­
szélt a javaslat mellett, mégsem identifikálta magát 
avval, tehát a javaslat rossz. Negálja a gyakorlati ered 
mányi, mit ettől a javaslattól vár. Ha ez uz autonómia 
létesül, egész tömkelegével lógunk találkozni a létesí­
tendő intézményeknek, de nem lesz pénz. A kormány 
jóakaratához kell fordulni, a ki ad is pénzt, d* egy­
szersmind gondoskodni is fog arról, hogy holmi j0i<ok 
emlegetésével ne leJLmetienkedjenek neki. A javaslat 
szerint az elemi iskolák a mieink, de ki áll jót róla 
hogy2 az onnan kikerülők nem téríttetnek el a felsőbb 
iskolákban u h»lyes iránytól s belesodortatnak a valíás- 
talanaág. skepticzizmus, erkölcstelenség örvényébe. Ezért 
nem elég csuk az elemi iskola.

Lr.lázúnaí tartja a kormiinj eljárásit a tongrraz 
szuzsal szemben. A kormány eltemetheti «ulonúmiániat 
de abba már nem me*y bele, boey eltemesse 
gainkat.

Molnár János (Felkiáltások : Holnap! Holnap!) kéri 
az elnökül, kérdezze me# a kongreaazu.t, lioay még ma 
óhajtja-e ól m-ghallgatni, mert az idü már elöreluladi

Gróf Apponyi Albert : Parlamantikban iá, hol 
piriok riuegen állnak esymásial szemközt, „imdig 
respektáljak a szónok óhajtását. A kongresszus mazi 
tó! Molnártól tegye függővé, ma akar-e beszélni vagy

Molnár Janes : C-k 15-20 perevig akarja a kon 
gr.tt us türelmit igénybe venni. Illúziója szélloszlik 
mert ha -zen az alapon létesül az autonómia az u-rn 
■ esz terebélyes ep.az.éze« fa, hanem köhögi sorvadó 
tfiu, kmek meg erezet hangja sincs. Az ,ly,n autonómia 
nem el-teró». A kormány kijelentette, hogy ce-k ugv 
(erjeszti M >z autonómiai szerv-zetet jóváhagyás végett 
a legtöbb ksgyurhoí, ha ez a létezd törvényét megvál­
tozását nem igényi,. Ez már eleget mond A kormány 
továbbra IS azt az inger.ncziát akarja magának főn,ár­
iám, mrly.l gyakorolt akkor, mikor a katholikus vallás 
meg államvallás veit. A többi felekezelnek mmd-nt 
megad a kormány, mert nincs krgyuruk.de a kathohku 
soknak semmit asm enged, csak azért, mivel tan ke-v 
unit s ez épppo a koronás fej d-lrm.

Azt mondják, hogy ha nem u kapunk jogokat leg 
alánt) iö,,tartjuk a okét. De ezek», a jugok ,| éppen u; 
ellenfél nem akarja elismerni. A kormányok cs.k Ígér 
nek, d» utm adnak aemu.it. Ha azázezor ,« ffintenják 
jogaikat, az ellenfél át fogja azokat gázolni N-n azért 
vagyunk ill. hogy jogokat /átadjunk, vagy fönlartsunk 
. 1Drm ^'»J jogainkat követelj!!., kivívjuk 8 ne rjvuzod 
junt mmdadd t. inig a kormányok nemcsak hirdetik a 
jog, törvény és méilányoesag elveit, hanem követik. Hz 
mar most igy bánik velünk a kormány, mikor kodifikáló 
testület vagyunk, hogy fog vetünk bánni még akkor 
mikor kötőit marsruta szmnt induló igazgató teslitiet 
leszünk Lgv akarja szervezni az autonómiát, hogy a 
fegyvert ne most rakják már ie, han m hogy az pajzsot 
és vértet képezzen a »ath. népnek. Mivel ez a javaslat 
pedig ezt ne hí involválja, fi» n fogadja .!,

Elnök az üiesi az idő elörvhaiadott voltára való te- 
kiDietln 2 órakor bf-r- k-s«ti.
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A miniszterelnök beteg.
Szél/ K límán miniszterelnök—mint egy Becs­

ből érkezett távirat jcleuti — megbetegedett és 
kénytelen a szobában maradni. A távirat szerint 
S/.ell Kálmánt már meg is operálták A betegség 
kcl?tkrz^sc természete a következő : Csak 
rövid idő előtt történt, hogy Széli Kálmán 
mellének balfelén kicsiny fi áj as daganatot vett 
eszre, a mely azonban nem okozott neki fáj­
dalmat, vagy zavart. A daganat tartalmát ki­
nyomta s ezzel, úgy látszott, a daganat el is 
múlt. Másnap azt a helyet u ra megnyomta, 
de ekkor a nyomás valamivel erősebb volt, 
mert vérzett is. A nyomás folytán az illető 
helyen u kis véredényekben alighanem seb 
támadt. Hí akkor valamely tapaszt tett volna 
rá, hogy a levegő ellen megvédje, valószinü, 
hogy a seb egészen meggyógyult volna. Mi­
után ez nem történt meg, valószínű, hogy vagy 
a levegő mikrobáitól, vagy mosdásnál a 
szappantól elmérgesedett. Nyilvánvaló volt, 
hogy infekezió esete forgott fenn. Már csü­
törtökön észrevette a miniszterelnök, hogy a 
mondott helyen könnyű gyuladás támadt, de 
a dolognak nem tulajdonított fontosságot s 
meg^ is jelent pénteken ,i pénzügyi bizottság 
ülésén, a mikor is JVlussicsmk és Fáiknak azt 
az aggodalmát fejezte ki. hogy fél a megbe­
tegedéstől s hogy a baj épen Bécsben éri 
utol. Már a mikor Bécsbe utazott, heves fáj­
dalmakat érzett. Az illető hely erősen meg­
dagadt és egyszersmind láz is lépett fel. Noha 
a péntekről szombatra virradó éjét álmatlanul 
töltötte és erős fájdalmai voltak, mégis meg­
tartotta a napra kitűzött kihallgatásokat. De 
folyton rosszabbul lett és gróf Hubszky taná­
csára elhívták a beteghez Charas orvost, a 
bécsi mentöegyesület orvosát. Az orvos föl­
tétien nyugalmat rendelt, meg is tiltotta a 
miniszterelnöknek a szoba elhagyását s rögtön 
kijelentette, hogy kisebb műtétet kell véy esnie rajta, 
ha a fájdalmak növekedni fognak. Ezek a 
fájdalmak tényleg növekedtek, a gyuladás 
tovább harapódzott s vasárnap reggel az orvos 
végrehajtotta a műtétet. A műtét nagyon fáj­
dalmas volt s kiderült, hogy a seb sokkal mé­
lyebb volt, mint látszott, uyy, hogy ncni kevesebb, 
mini négy metszést kellett rajta tenni. A műtét után 
a miniszterelnök állapota megjavult ; sebláz 
nem lépett föl s konstatálta az orvos, hogy 
veszély nines. A múlt éjét azonban a miniszter- 
elnök nyugtalanul töltötte, csaknem semmit 
sem aludt s a seb erősen gennyedt. Ma dél­
előtt már sokkal jobban érezte magát s a ka* 
rosszékben ülve, látogatókat is fogadott. A 
szobából még nem szabad távoznia s igy el­
utazásának idejét még nem határozhatta meg. 
De remélni lehet, hogy Széli Kálmán, a ki 
tulajdonképen még sohasem volt beteg, csak­
hamar teljesen felgyógyul. A király a nap fo­
lyamán többször tudakozódott a beteg aüapota felől. 
Körler osztrák miniszterelnök már kora reggel 
látogatást tett Szélinél a a nap folyamán lá­
togatását megismételte.

A félhivatalos «Búd. Tud.» Széli Kálmán betegségéről 
a következőket jelenti:

Széli Kálmán miniszterelnök tegnap, vasárnap orvosi 
"ötéin k volt kénytelen masat alávetni. A bal mell 

tájékán közvetlenül » bőrfelüiet alatt régebben keletke-
tt, teljesen ártalmatlan apró zsirképződmenyből vélet 

l-n infekezió folytán lobog gyuladás keletkezett a Bécsbe 
való Utazás előtti napokban.

A miniszterelnök nem tulajdonított a dolognak semmi 
jelentődéi;ct és kitűzött utjai nem halasztotta el; a lobos 
daganat azonban folyton terjedt és a miniszterelnöknek 
Bécsbe való érkezése után folytonos, erős láz és fájdal­
mak közepeit oly terjedelmet vett, hogy a miniszterelnök
— roppant ellenálló ereje daczára — kénytelen volt 
orvosi beavatkozást igénybe venni.

Dr Charas, a bécsi mentőegyesület főorvosa alapos 
vizsgálat után a terjedő lobosodásra való tekintettel fel­
tétlenül szükségesnek ítélte a műtéti beavatkozást, ne­
hogy igen komoly komplikáczió álljon be.

Az orvos vasárnap meg is operálta Széli Kálmán 
mibisztr-relnököt. A nehéz és fájdalmas műtét feltétlenül 
sikerült. A miniszterelnök állapotában rögtön és tartós 
javulás állott be. Miután azonban a seb igen mély és 
elég nagy, a miniszterelnök rnég több napig kénytelen a 
szobát őrizni ; ennek következtében a szünet után össze­
ülő képviselőház legelső ülésein nem vehet részt, a 
miről ma táviratban értesítette gróf Apponyi Albertet, 
a képvieeiőház elnökét.

Mihelyt a miniszterelnök gyöngélk^désének hire ki- 
szivárgott, azonnal nagy számban érkeztek tudakozódá­
sok a beteg állapota iránt.

A király ő felsége úgy tegnap, mint ma több ízben 
küldött a magyar minisztérium palotájába, hogy a beteg 
miniszlerelnök állapotáról értesítést kapjon.

Gróf Goluchow-ki külügyminiszter, dr. Eörber 
osztrák miniszterelnök, az osztrák kormány más tagjai, 
valamint az osztrák közélet több kitünőtége személye­
sen tudakozódott o miniszterelnök állapotáról ; számosán 
tádakozódtnk a külföldi hatalmak képviselőségei részéről 
is ti általános megnyugvást keltett, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnök baja mulékony természetű.

Eq-y Bóc=ből éjjel érkezett távirat jelenti, 
hosry Széli Kálmán miniszterelnök állapota 
állandóan gazul; láza nincs, sebe gyógyul.

— Ebéd a királynál Ma este a királynál a bécsi 
Hofburgban ebéd volt, melyen j-lenvoltak : Tulliáni 
nuuczius, K német, fraueziu és spanyol nagykövet- k, a 
román, belga, svájezi, bajor, poitugál, görög, és sz»-rb 
követ, k és az udvari méltóságok.

— Szihírjyi Dezső hagyatéka. Szilágyi 
Dezső hagyatékára vunatkozulag a család — 
mint egy helyi kűnyomatos jelenti—hosszabb 
tanácskozás után must már végleg intézkedett, 
és pedig tt-kinteitel arra, hogy az elhunyt 
államférfi hátrahagyott ingóságaiban sok mű­
vészi becsű és értékes kép, szobor 3 egyéb 
holmi van: ezeknek értékes lését, illetve el­
adását határozta el. A szabad kézből való el­
adást a család m-gbizottja foganatosítja, a ki 
e hó 14 töl kezdve naponkint 8—12-ig és 
3 6-ig az elhunyt volt lakásán (harminczad- 
utcza 6. II. 13.) rendelkezésére áll mindazok­
nak, a kik a hagyatékból vásárolni óhajtanak.

— Tompa ünnep Eperjesen Az eperjesi Széchenyi­
kor ez év vé^éii naj-yoöb s-anásu Tompa-ünnep-t rro- 
üez, m. ly alkalommal emléktáblával fogja riiPcjelültti azt 
a fu-u'czai házat, a melyben Tompa Mihály 1S45 ben 
mint a Péchy fiuk nevelője lakott. Az ünnep alkalmára 
C.cnyey Gusztáv, a kör irodalmi szakválasztmányának 
elnöke l-s a Pi-löfi-társaság tagja fogja a Tompát dicsói’ü 
ódat megírni A Széchenyi kör 1903-brn hasonló emlék­
ünnepet fog szentelni Ki.inczy emlékének, a k. 
1 /81-ben t.-s 17b2 ben mustéi ével (öltött Eperjesen.

— Egyetemi ösztöndíjak. A budapesti ludomány- 
I gvetem- u négy hats.azkoionás állami ösztöndíj üres«- 
d»n meg. Jó előmenetelő joghallgatók január 20-ig pá 
lyázhatn k #z ösztöndíjakért. A pályázóknak ezenkívül 
zárt helyen vizsgálatot kell tenniük.

— A szegedi 1848 49 lkl kiállítás megnyitása.
A budapesl. Kos u,ttz muzeum resz.letériek Szeg d-n 
rendezett kiállítását tegnap nyitották m«g ünnepélyesen. 
Az egy-sDIelek és dalárdák zászlalkkal vonultak be a 
kullurp. u'ába, a hol u város elők’-lősége szintén nagy 
számúul jelent meg. S-sbadságharczunk öreg harezosat 
jó részben 18ÍS 49 lkl honvédruhában vonultak ki 
régi zászlóit alatt Az ünnepélyt a dalárdák a Szózattal 
kezd'ék és a Hí nnuszszat fejezték be. A szózat után 
gróf B/rith Bei. lelk-s b-ezédet tartott.

— Santos Dumont legújabb terve. Emlí­
tettük már. hogy Santos Dumont, a ki eddig 
a léghajózás terén a legnagyobb eredménye­
ket érte el, fölvette a versenyt kollégájával, 
Henri de la Vaulp-lal és ő is át akarja repülni 
a Középtengert uj ballonjával. A léghajózást 
ez a verseny nem befolyásolja hátrányosan; 
ez természetes E lenkezuleg az aeronautika az 
elért eredményekből tontos konklúziókat von­
hat le, mert Henri de la Vaulp tudvalevőleg 
a Középtenger átrepülését csak Hroé-féle di- 
vinatios apparátussal tartja lehetségesnek, mig 
Santos Dumont egy szabadon lebegő, légcsa­
varokkal és kormánynyal ellátott ballonnal 
akarja elérni az afrikai partokat. Előkészü­
letei annyira haladtak, hogy e hó 20—25-ike 
közt Nizzából Korzikába akar repülni s bal­
lonja nagyrészt már készen is van. A merész 
léghajós persze a legjobbat reményű, de el­
készült az eshetőségekre is és megkérte a 
monakói fejedelmet, hogy hajójával elkisér- 
tethesse magát.

— Sub aeeploUs regis A bud.p-sti tudomány- 
egyetemen v hó 28 án tartják meg ünnepu-sen a sub 
auvpicin regis. a király legfelső pártfogása alatt való 
doktorrá avatást. A felség-t az avatáson Wla*sics Gyula 
közoktatásügyi miniszter fogja képviselni. Az avatás 
ünnepsége alkalmából január 28-án az összes karokon 
szünetelni fog at e dudás.

— Királyi kitüntetés, dk ár Béla az előnyösen 
ismert fVoliemunn é fia szabóczég tulajdonosának a 
király •. cv és kir. udv.ri sxáPitói czimrt adományoz!,.
A ezég al.pittatott 1868 ban e egyedüli az országban, 
mely ily magas kitüntetésben réizesült, a melyei a 
szabóipar terén szerzett érdemeiért kapott.

— A hajótöröttek Hamburgból táviratozzák : 
Dgy Secunda nevű halász-gózbárka Kisenhardt 
kapitány vezetése alatt az Elba és FFrser tur- 
kolatánál zátonyra jutott. A hajó személyzete 
mindössze tiz matrózból állt, kik midőn a viz 
a hajó fedélzetét is ellepte már, egymást az 
árboczokra kötözték. így függtek a szeren­
csétlenek az árboczokon néhány napig. Da­
czára a mentési kísérlet eme rettenetes mód­
jának, négy matróz a hullámokban lelte halálát. 
Három ember éhen halt. A hajótörésből csu- 
páu a kapitány, a kormányos és a szakács 
menekült meg, kiket egy véletlenül arra járó 
hajó vett tel. A hajó szakácsának keze s lába 
•Hagyott, úgy, hogy partra szálliitatáaa után 
amputálni kellett.

— Doktoravatás a műegyetemen.
nagyfooiosságu ak usra készül a Fer-nez Józsei 
lem. Csütörtökön, e hő 16 án, déli 12 órakor ava., 
ugyani» a mü'gyatem r-ktora az első műegyetemi do 
tort. Zielinski Sziláid műegyetemi tanárt, a ki néhány 
hét előtt t- He le a doktori vizsgái. A felavató üoii 
pélvre meghívták TClassics Gyula kultusz- és Hegedi- 
Sándor keresked-lmi minisztert is. testülvtileg képvi- : 
teli magát a tudomány- és az orvosi egyetem, tóvá: i 
» magyar mérnök és épitészegylet Cdgler GyőzőéiniV 
vezetéseve], az iparművészeti muzeum, több szakegy 1 
és műszaki kapaczitás is megígérte az aktuson v , 
jelenlétét.

— A csokoládés doboz. Parisban sokat haczagn n: 
most egy mulatságos eset fölött, melynek tragikomikus 
hőse Jósé Ronzas, dúsgazdag spanyol gavallér. Ez 
szeretetreméltó ifjú már hosszabb idő óta közkedvelt?* 
nek örvend s világot jelző deszkák könnyüvérü hölgyei 
körében. Spanyolunk a legutóbbi időben Szuzanne de 
C. kisasszonyt tüntette ki kegy-ivei. Ez a bájos hölgy 
nem regen, a Siegfried főpróbája alkalmával, közföl- 
tünéat keltett mesék pompájú toilettejeivel. S minthogy 
az ékszereket is nagyon szerelte, imádója elhatározta, 
hogy újévre ékszerekkel lepi meg. Még pedig egész ere­
deti módját eszelte ki a meglepetésnek. Elment egy elő­
kelő ezukrás/hoz, a ki a szakmájában valóságos müve-z 
s ott egy csokoládéi bonhonniert rendelt. A küönf-b- 
alaku és nagyságú csokoládé-bonbonok belsejébe p üig 
egy-egy értékes ékszer-darabot tétetett. Az igy fölszerelt 
drága bonhonniert aztán sajátkezüleg vette át s vitte 
haza. Pazar fénynyel berendezett lakásán már egész 
halmaza volt a különféle újévi ajándékoknak, melyeket 
ösmerűseioek szánt. Az év első napjának regijeién hő­
sünk személyesen állított be a művésznőhöz s Utauía 
neki az ajándékot. Aztán, hogy a kisasszony z ivartalanul 
élvezhesse a meglepetést, a gav..,iér gyorsan távozott. 
Másnap ismét találkoztak s a spanyol mosolyogva kér­
dezte :

— Hogy ízlelt önnek a csokoládé, mélyet tegnap 
adtam ?

— Miféle csokoládé ? . . . Hiszen én magáiul ezuk. 
zott gyümölcsöt kaptam. Különben nagyon finom vo , 
s igen köszönöm figyelmét, — szólt a díva.

— Mi jut eszedbe, gy-rmekem ? — s a gavallér." -- 
bökkenve nézett rá. Tizenkét dar.b csokolád-.-oonnon 
volt, ugyanannyi darab ékszerrel oelaejéueo.

— Nem tudok róla semmit. Itt van a doboz, 
nézze meg.

— Tyhü! itt baj van I Elcseréltem a dobozt — S 
rohant a lakására. Olt aztán kisütötte, hogy a csoku.á- 
dés bonbonniért tévedésből egy tisztességes, e'őkeiő v: i 
asszonynak küldte ei, a km-k a ezusrozutt ,yümóc j 
két szánta volt. A dolog nagyon kellemetl-u vöd, m-rt 
a spanyol a bonbonmé.-hez egy lángoló szerelmes leve­
let is mellékelt. Mar pedig az illető hölgynea az ura 
nagyon félt tte a feleségét s u m ösmrrt tréfát az efaj’a 
dolgokban. Hősünk azonnal elmen! hozzájuk . ezer i. 
csánatkérrs közt adta eiü a fatális tévedést. A 1." -y 
meg a férje nagy nemeket meresztettek.

— De hiszen ön levédésben van, uram! En önlől 
virágokat kaptam újévre.

A spanyollal forgott a világ.
— Kinek küldtem hát ,.kkor az ékszereket ?! . . . 
Bizony azt bajos volt megállapítani, meri Bong is 

összesen százhuszonhét felé küldött újévi njunuézo ! 
Mit volt mit tenni, mint hogy a rendőrséghez ke. 't 
folyamodnia. S most a rendőrfőnök sorra megfövi a 
czitálni azokat, a kiket a spanyol újévre megajánlj-. 
kozott.

— Ingyen-kenyér. Az újságok hasábjain 
napról-napra találkozunk jótékony emberbará­
tok neveivel, a kik a ma^uk fölöslegéből ik­
tatnak azoknak is, a kiknek semmit se ju“ - 
tott a mostoha sors. A mi olvasóink jószívű­
ségéből nekünk is elégszer nyílik alkuimul. ■. 
arra, hogy a nyilvánosság előtt mondjun : 
köszönetét és nyugtázzuk az adományokat. * 
melyek a jótékony czélra hozzánk beküld • 
lettek. Ma is kaptunk 60 koronát Fizd láda 
úrtól, a ki nemeslelku adományából 40 kor, - 
nát az ingyen-kenyér alapjára.' 20 koronát . 
munkátlanok segélyezésére szánt. A beküldő’ 
összegből az adományozó óhajtásához képest 
40 koronát a kenyérosztó boltnak küldtem,.. 
20 koronát pedig a VI. kerületi elöljáró i. - 
hoz, mint a kerületbeli közjátékonvsági eg . ■ - 
sülét vezetőségéhez küldtünk, nogy azt. mint 
egyik kerületbeli emberbarát adomán, át r 
kerület munka nélkül levő szegény emberei 
között ossza szét.

A keuyerovztó hoitok forgalma vasárnap 11.354 wg 
vöt. Éhből a Podmamczky-ulczai boltban 8120 adazot, 
az ó budai uj Lenyéroszló boltban 3234 adagol 0 . . ;. 
lak ki. Újabban adakoztak : N. N" 2 kor., Schön Odón 
Baja 10 k., dr. B. S. 10 kor., K. II. 3 kor. — A fő. - 
ros IX. Kerületének elöljárójához Tóth József ferencz; - 
rosi vendéglős, szerencsés felgyógyulása alkalmát i 4 t 
koronát juttatott a szegények között való kiosztás 
végett.

— Sxéixeseres sikkasztás. Badenból óriá-i 
sikkasztás hírét jelentik. Wastel Gusztáv kö - 
ségi hivatalnok a községi pénztárból 135.1 n -) 
koronát sikkasztott. A hűtlen hivatalnok m ,r 
hosszabb idő óta feltűnt költekezése által A 
éjjel aztán letartóztatták. Töredelmesen beval­
lotta bűnét. Azt mondja, hogy ma reggel m ir 
önként akart jelentkezni. Annyi bizonyos, hogv 
tegnap egész délután dolgozott. Összeszáni - 
tóttá és kimutatást akart készíteni arról, ho 
összesen mennyit sikkasztott. A község tar. 
ez ügyben ma rendkívüli gyűlést tartott. .Az 
hiszik, hogy az általa elsikkasztott össze: 
még nagyobb, mint a mennyinek eddig jöttek 
nyomára.

— A munka lovag-Jal. Rómából mulatságos este 
hitét j-li-ntik Tudvalevő, hogy Zanardelli az obs 
király parancsára, egy uj lovag érdemjelt alapított, m 
p-dig azok révzére, a kik a társadalomban kiváló műm 
kásváguk által szerezn-k rá érdemet. A tervezet szrr : 
minden évben kétszáz egyént kell a kitüntetésre lölicr- 
jeszteni, hogy ezek közül nyolczvanat kiválassz.,n ,. . 
Az uj rendjel első kiosztása alkalmából lurcsa dóin:: 
történt. Az egyik olasz lap n-mrég-n közölte a kitör 
tettek névsorát, méltatva érdemeik-t egy hosszú csikk­
ben, melynek <-4 munka lovagjai» voit a czitne. A 
czikket csaknem az összes oiasz lapok átvették. N . 
hiszen, volt öröm I Az ünneplésnek se hossza, se vég I 
Az uj lovagok tiszteletére nyakra-rűre rendeztek a 
hunkeleket, fáklyasmeneteket, tánczmulatságokat Ei; , 
Ekkor aztán kiderült, hogy az egész csak koholmány 
volt. Valami istentelen riporter eszelte ki a tréfát. Az 
égből lepottyant «lovagok» erre közösen kérvényt ad 
be a minisztériumhoz, kérve, hogy most már csakugyan 
adjak meg nekik a kitüntetést, mert különben telj s 
világélelötre nevetségessé lesznek téve polgártársaik elől’. 
Az olasz király rendkivu. megharagudott, mikor mc.: 
tudta tz eseleL A minisztériumban pedig oem tudjak, 
mitévők legyen-k.

— Vadász sere. Mäh risch-Ostrau közeiében, Re 
walduu községben egy 1Voltzik nevű mérnök vad 
szat közben szerencsétlenül járt. A mérnök fegyvere 
sült s a gotyó Woltzik fejébe furuUott. A szerencsi,- 
len ember azouual meghalt.
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Pestmegye közgyűlése.
Peel-Pilis-Solt-Kis-Kno vármegye törvényhatósáei bizott­

sága ma délelőtt tartotta a rendes évnegyed-s közgyűlé­
sét, Beniezky Ferenci főispán, i. b. U elnöklése 
mellett.

A közgyűlésre a megyebizoltsági tagok igen nagy 
számban jelentek meg, a minek legfőbb oka az volt, 
hogy a Szilágyi Lajos főszolgabíró elhalálozása folytán 
megüresedett főszolgabírói állás ma került betöltésre, 
választás utján. Erre az állásra a következők pályáztak : 
•feszáry László. Budnyánszky László, Mmhsy 
Károly, Heyder Ödön, Madarász Flórián és Miha- 
lovics Béla szolgabirák.

Beniezky Lajos alispán jelentését Fazekas Gusztáv 
Jojegvző terjesztette elő. A jelentésből fölemlítjük a kö­
vetkezőket :

A gazdasági ügyekre vonatkozólag fölemlíti az alispáo, 
hogy az enyhe időjárásban a kései vetések ia kellőkép,-n 
kikeltek s ha rendellenes időjárás nem áll he, a veté­
sekhez általában jó remény fűzhető. Kedvező 
hatást vár az alispán a duhany-termeléare a termelők 
és kertészek közötti jogviszonyt szabályozó törvény élet­
beléptetésétől. A munkásosztály még mindig oem kellő­
kép használja ki a gazdasági mnokás- és cselédsegitő- 
pénztár utján a kisgazdák és munkásosztály részére biz­
tosított előnyöket, a minek az oka a népnek minden 
njitás iránt lapasztalt tartózkodásában van. Reméli az 
abspán, hogy a munkások is be fogják látni az ő ré­
szükre ezen az utón biztosított előnyöket. Az elöljáró­
ságok, a mint a jelentésből kitűnik, szívesen működnek 
közre ezen a téren ; a gazdasági egyesület is tübu helyen 
tartott erről népies előadást.

Elénk érdeklődés mutatkozik a népkönyvtárak iráni; 
a földmivelésügyi miniszter 58 községnek adományozóit 
ingyenes népkönyvtárt, a melyeket a nép szorgalmasan 
használ.

A községi gazdakörük, háziipari tanfolyamok, soroza­
tos népies előadások szervezése sikerrel folyt.

A megye területén a közegészségi állapot kielégítő 
■»olt az utolsó évnegyedben.

A kijelölő-választmány, a mely a közgyűlés megnyi­
tása után a főispán elnöklése alatt tartotta meg a 
jelölését, arra való tekintettel, hogy a pályázók vala­
mennyien bírnak a megfelelő képesítéssel, az összes 
pályázókat kandidálta.

A választás megindítása előtt Babó Mihály orsz. 
képviselő s megyebizoltsági tag, rövid beszédben okolta 
meg, hogy a függetlenségi párthoz tartozó m-gy.. bizott­
sági tagok miért foglaltak ezúttal állást a választás kőiül. 
Nem pártoskodásból történt ez, úgymond, de azért, hogy 
a függetlenségi párt akarata is érvényesüljön, neiiogy az 
látszassuk, hogy elnyomatni engedi a szavát.

Beniezky Kerencz főispán kijelenti, hogy elnyoma­
tásról itt, Pestmegyében sóba szó sem leheted : a mi 
pedig azt illeti, hogy a függetlenségi párti választók 
karöltve kivannak közreműködni a többiekkel, unnak 
csak örvend s kéri tartsák fönn az egyetértést a megyei 
és országos ügyekben ezentúl is. (Lelkes éljenzés.)

Báró Padtnuniczky Géza tiltakozik az ellen, mintha 
valaha el akarta volna tárai is nyomni a szabad véle­
ményt Pestmegyében. Különben ezt Babó sem mondotta 
8 Így örvend a közügyekben való egyetértésnek.

Szóltak még hasonló értelemben Kovácsy Kálmán és 
Galovics Győző s aztán a főispán elrendelte a sza­
vazást.

A bizottsági tagok beadlak összesen 333 szavazatot. 
Ebből esett Budnuánszky Lászlóra 190 szavazat, 
Tcszáry Lászlóra 96. Beyder Ödönre 23, Madarász 
Flóriánra 2 és Almáso Károlyra 16.

E szerint főszolgabíróvá Budnyanszky Lászlót 
választottak meg.

Minthogy ezzel egy szolgabirói állás üresedett meg, 
azonnal megkezték a szavazást erre is.

A szolgabirói állásra jelölve vannak : Baross József, 
Meská Rudolf, Szánthó Pál, Melezer Gyula. A két 
első visszalépett s igy a szavazás Szánthó és lleiczer 
között folyt le. A győztes Szanthó Pál lett.

EGYHÁZ
Lelkész-választás Az orosházi evangélikus egy­

háznak a napokban lei kész válaszló közgyűlése volt, me­
lyen az elrendeli titkos szavazás alkalmával beadtak usz- 
szeseo 984 szavazatot. Ebből kapóit Kovács Andor 832. 
Okályi G. Adolf 144, B'indu Endre 5 és Alugytry 
Miklós 3 szavazatot s igy óriási többséggel Kovács 
Andor barnád vécé- i lelkészt választották meg lelkészszé.

Püspök szentelés. Várossy Gyula székesfehér­
vári püspök, mint tudósítónk jelenti, tegnap közölte a 
székesfehérvári káptalannal azt a pápai bullát, mely 
püspökké történt kinevezését tudomásul veszi. Ezzel 
kapcsolatban értesítette a káptalan tagjait, hogy püs­
pökké való főiszentelése e hó 19 én, Jézus neven ipjáa 
fog végbemenői a budapesti egyetemi templomban. A 
fölszerelést Csfíszka György kalocsai érsek, M íjorossu 
János kalocsai és Kohl Medárd esztergomi fölszentelt 
püspökök fogjuk végezni. Végül hivatalosan értesíti a 
káptalant arról is, hogy a püspöki székének elfoglalása 
napjául máiczius 9-ikét tűzi ki.

A katholikus kongresszus.
A katholikus kongresszus mai ülésén gróf Apponyi 

Albert szombati beszédére dr. Bortoványi József ha­
sonló nagyobb szabású beszéddel válaszolt. Ei ha érde­
kes volt gróf Apponyi szombaton, nem kevésbbé érdekes 
volt dr. Bortoványi ma.

Ha a gróf Apponyi beszédéből kitűnt, hogy a hu- 
szonhetes bizottság javaslatának pártolói, számolva a 
kormánynyal és a magyar püspöki karral, egy csonka 
autonómia szervezetére is hajlandók, csak hogy tért fog­
laljanak egy a jövőben kifejlesztendő autonómia szá­
mára : akkor Bortoványi igen érdekesen elszólta ma­
gát, midőn beszédének elején nyíltan kijelenté, hogy a 
katholikiLsoknak tulajdon képen nincs szüksé­
gük az autonómiára és ha mégis azt követelik, az 
csak abból a czélbúl történik, hogy azokat a java­
kat, melyeket az 1791. XXVI. t.-cz. kizárólag a 
katholikusok javára biztosit, az autonómia ke­
zelése ala vehessék.

De, hogy mit ért dr. Bortoványi az autonómia 
alatt, azt jónak látta elhallgatni. Nem is lett volna ta­
nácsos azt lejtegetni, mert nagyon könnyen eszünkbe 
juthatott volna a latin klasszikusok eme szatírája : ló- 
nyakot a festés', ha ragasztana emberi főhöz, nem 
fakadó itok-e k czagásra barátim. A míg ugyanis a gróf 
Appo'* oi fé e autonómián >k torz dak a felső testrésze, 
widig Bortoványi a hierarchia fejéhez ragasztott 
lónyakkal akarná lóvá V női a kormányt is és azt a 
űz millió katholikust is, melyre oly nagy önérzettel hi­
vatkozik.

Magyarország közjogi életének terére pedig, hogy ilyen 
torz alakokat állítsanak ki, tiltja nemcsak a jó ízlés, 
hanem tiltja uuodecekfelett az észszerüség is. Epen 
uért hisszük, hogy a kontár művészek idétlen alkotásain 
egyelőre nem lesz alkalmunk sem neveim, sem bo- 
eumkodoi.

á mai ülés lefolyásáról különben tudósítónk a köv t- 
ketőket jelenti:

A katholikus -utonómiai kongresszus ma folytatta a 
buszon He les bízói laág ujanb elaboráiu ».a feleli megin­
dult általános vitát, A mai ütésen gr ói Szápáry Gyula

elnökölt s a főpapok közül megjelentek : Bénáé Imre 
nyitrai, Bubics Z^igmond kassai, báró Hornig Károly 
veszprémi, Hetyeu Sámuel péc-i, gróf Mdlath. Gusz 
táv erdélyi g»óf S échenyi M-klós győri. Városy 
Gyűli Székesfehérvár: római katholikus püspököd él 
Fehér Ipoiy pannonhalmi főapát.

Gróf Szápájry Gyula elloglalva az elnöki széket, meg­
nyitja az íilé»i

Dr Hortovanyi József: A szőnyegen forgó javalla­
tot semmi körülmények köpött el nem fogadj <. Ismer­
teti a kath. autonómia szervezésére irányuló törekvéseket 
1 /91-től kezdve. 1872-ben alkottak ugy*n egy szerveze­
tet, de az s/ent^siiest nem nyert. így maradt a dolog 
1894-ig. 1895-ben a miniszterelnök kinyilatkoztatta, hogy 
a katolikusoknak az autonómia megadatik. Ez szóló 
szerint u legfőbb kegyur meghagyása folytán történt. 
1895 ben Wtassics miniszter kijelentette, hogy az autó 
nómiai kongresszust összehívja az 1671-iki statútumok 
alapján. Ha az alapok és alt-oltványok kérdése az 1848- 
diki események után napirendre oem került volna, semmi 
szükség nem lenne az autonómiára. A mostani szerve­
zetben nem lát mást, mint joghmondást. Mi szükség 
van nekünk autonómiára, mi szükség van itteni tanács­
kozásra. minthogy továbbra is a miniszter lesz a zár­
gondnok.

A kongresszus elé annak idején a 27-es bizottság két 
javaslatot terjesztett, a többségi és kisebbségi véleményt. 
M-gkapta az utasítást, hogy a kisebbség véleményét is 
v-gyp figyelemtje. S ekkor jött az a szerencsétlen hatá­
rozat, hogy az illetékes tényezőkkel kell érintkezésbe 
lépni. Ez volt megöiüje a kongresszusnak. Azt az utat, 
hogy a legfőbb kegyurral, a kormány nélkül lépjünk 
érintkezésbe, tudtuk, hogy nem találjuk, ha meg a 
kormány utján tesszük meg előterjesztéseinket, akkor 
tudtuk, hogy a kormány ellenkező tanácsot fog adni a 
legfőbb kegynrnak.

Mikor a kormánynyal kezdtünk tárgyalni, akkor el­
veszítettük lábunk alól a talajt, s a mit ma tárgyalunk, 
nem egyéb, mmt egy politikai akczióoak szomorú ered

Nem habozik kijelenteni azt, hogy i: kábh semmi 
autonómiánk ne legyen, mint ilyen. További Irjtegrtései 
vei bizonyítja, hogy a javaslat rendkívül hátrányossá 
tróné a katholikusok tanügyi viszonyait. Mi -kadáiyoz 
meg bennünket ui.bun, hogy jó autonómiát alkossunk ? 
A püspöki kar felé fordulva azt mondja, hogy a túrok 
között mindig az olvasható hogy az autonómia ügy* 
D’-rn boldogulhat, mert a püspöki kar i.rrn akarja. A 
püspöki konferencziák határozatai alapján kibocsátott 
pasztorieveiek alapján kir.ut.tja, hogy a puspüiti kar 
mindig az autonómia melleit foglalt á láat. Az előttünk 
lékivő javaslat leglelj^bo csak a sóhajtást es óhajtás! 
engedi míg nekünk. És mert d püspő.i war mindig arra 
az á Iá-pontra heivezked-tt hogy *z autonómia > rős és 
hatalmas legyen, azt maga a pü»pöwi kar sem fogad­
hatja el. A javaslatot már a-/ért seui fogadhatja ei, mert 
a végén olvasható jogfőritartó záradék legjobban i»u- 
tatja, mennyi jogról mund-mának le a kutholuusok, ha 
azt e,fogadnak

Horanozky Na- d,r : Ejtsük el a záradékot.
Dr. Hortovanyi József : Ha ennek a javaslatnak 

alapjao építenénk várat uz autonómiának, abba a vmba 
a kormány juina be, a katholikusok pedig kuni reked­
nének. Ezzel u tervezettel nem örökségét hagynánk utó- 
daujKra, hanem megásnánk a magunk, sírját E sir fülé 
pediu' síremléket kellene állítani azou feliratúi, hogv 
tíz millió katholikus kapitu.ált, mielőtt haiczoit volna. Á 
javaslatot nem log adj a el.

Báró Ándraánszky Gábor : Az előtte szóló nagyon 
higgadtan, ur néhány,m itt a löbb-rget * sz-badelvüpárt 
uszályhordozójának mondták. Ez e ie.-i tiltakozik. Nwm 
pohiikus ő itt, hangúi katholikus. Sokan a közönyt, a 
vahaslaiansagot is felhozták, hogy az autonómia nem 
iéie.ii hét. Konstatálja, hogy a hitetlenség néhány évii- 
Z'rdd-i rzeiőtl soküiil nagyobb volt. Koidustarisznyának 
is newzték a mostani javaslatot ; err* csak azt mos dj i, 
hogy az apostolok is koldus tarisznyával indultak el 
utjui-ra.

Gr. Zichy Alad.tr : Akkor más idők voltak I 
Br. And: cáus ky Gábor: Sokan azt is rr.ondlúk, 

hogy az autonómia azért nem iólnsüí, mivel a nagy 
urak nem ..k; rnak a cvppel együtt munkálkodni. N-m 
demagóg, de kijelenti bátrán, hogy szugych a mai álla 
pútokat s ep ezért L-ll megt- r. inteni az autonómiai, 
hogy ez az állapot is megváltozzék Lerántani « sarga 
földig ezt a javaslatot s ha az autonómia mégis ez 
alapon létesül, mit fognak csinálni az urak ? Hol marad 
a konzekvenczia ? Elfogadja u lei vezetet a ré.zíetes vita 
alapjául.

Sághy Gyűli: Az autonómiát a mostani tervezet 
ai .pjan létesüli* tőnek nem tartja. Ha nem is fogadja el 
a javaslatot a részi-tes tárgyalás alapjául, azért még 
sem helyezkedik merev, intranzig-ns álláspontra, mely 
azt tartja, hogy vagy minden, vagy semmi. Már a 
kisebbség kezdettől fogva sem h ;yezk\deit *rre a merev 
áhaspon’ra. De egészséges, fejlődésképp szervezetet kér.
K zdettői fogva ezen t«z áhaípoutou volt s ezért elle­
nezte annak elhalasztását. Meg kellett volna az autonó­
miai szervezetet terem lem s lel terjesztem a király elé 
jóváhagyás végett, természetesen a kormány utján. A 
kormány ezután megtelte volna észrevételéit u király 
előtt 3 a királyi leirat majd fölvilágosított volna akkor 
bt-nuünk^t arról, hogy mi a kormány álláspontja. 
Ráértünk volna mi akkor az opportuuitua tulajára lépui, 
nem p*-du i.iost minden ok uelküi.

A garanczia meg van az országgyűléshez intézett 
legutóhui leiralbaü is a katho ikuc aolonumia léteailé- 
sér -, tie meg van a gar.rjczia a moslnoi kormányoan 
is, hogy az autonómia létesül A kormány iránt it-ljrg 
bizalommal visell-üik, de azért nem kever ebne a ker- 
dós ■c politikai szempontokat.

M g van győződve, hogy azok a d ff rencziák, melyr-k 
most meg vannak, még ha a jelen javaslat is fogadtunk 
el a részletes tárgyalás alapjául, meg iág..bb kerület 
nyernek a részletes tár-y.ilasouJ. M.udcn iutaium gya­
rapítani igyekszik hatalmi körét s így igen természeti s 
hogy a ~li es bízott:ag íöbL-ugi javaslatával szeinom 
olyan álhtíponíot foglalt, mely a mű tervezetet szülte. 
Meg van győződve róla, hogy < z nem utoisó szava a 
kormánynak s hogy a pü-puki kar sem mondta ki 
uioldó i-zavát a 27-es bizcvis.ighoz intézett átiratánau. A 
nem clivini iuris természetű püspöki jogok ánuhuzan- 
dók. 1870 ben a püspöki kar egyhangúlag ezen az 
állásponton volt s reméli, hogy it változott viszonyok 
daczára a püspöki kar most is erre az álláspontra fog 
helyezkedni. Ha ez megtörténik, ..kkor f-jlődéskép- s 
autonómiát kapunk. N-m logadja -I a 27-ts bizottság 
javaslatát a részletes tárgyalás alapjául.

Dudek János : Gróf Apponyi Albertiéi polemizál. Bár 
történeti érdekű marad Apponyi beszéde mindaiHor, 
azért meg sem küveihi-ti őt mind nheu, m-rt érvelése 
nem győzte ót meg egészen. N.ncs bebizonyítva az, 
hogy a tárgyalás alatt álló javaslat lefektetné egy kifej­
leszthető alapot ; 1848 óta rettenetes d* kud. ncz-u állott
be az autonómiai mozgalmakb «n. A h-guj nb javaslat­
ban már ahg taiáltatik a katholikus jogok minimuma. 
O-ztja Apponyi véleményét, hogy mi csak a törvényes 
alapra tielyrzkedhetüuk. Kegyelmet nenj keresünk. A 
miniszter ..karata minden miniszter személyével változik. 
Báró Eötvös József is mást akart, mint gróf Gsáky 
Albin Báró Eötvös kijelentette, hogy a kathoiikue egy­
házat ugyanaz az autonómiai mérték illeti meg, mint az 
evangélikus egyházakat. Gróf Csákv az egyetemi alapú 
kút hajla. dó volt bármikor átadni az autonómiái.ak. 
Wlassjca már e.ész más mértéket állít fel. Ezért nem 
hajolhatunk meg a mindenkori miniszterek ultima 
ratio ja előtt, hanem egységes mértékét »eil az autonó­
mia számára megá.lapítanunk. YYlassies csak valamely 
módon meg akarta nyugtatni a katholmusokat az egy­
házpolitikai törvények mi tt de miután látja a kormány, 
hogy most már csillapító eszközre szükség nincs, semmi­
féle autonómiát sem akar adni.

A javaslatban jogfeladások foglaltatnak Ha ennek a 
a vaslapnak alapján próoálnáuk jogainkat fejleszteni, rög­
tön ujjúnkra »oppmtanának a meglévő szabályzat reo- 
deikezesr alapján N^m az alsóbb szervezetekre kell a 
súlyt fektetni, b nem fenn, a kormánynyal szemben. Az 
alsóm* szervezeteken másként is segíthetünk, hiszen na­
gyobb váiOíOkuan már most is van autonómia. Csak 
azért, hogy a népet az adófizetésre ingereljük, kár volt 
az ‘ gesz dolgot megbolygatni. A javaslat ellogadásával 
feladnánk -zt a zásíiót, melyei elődeink 1848-ban ki 
tűztek E ődeinwbez méltatlanok volnánk, ha ezt a ja­
vaslatot • Ha*adjuk A képviselőnázbau egyszer a protes 
fáns egybázvagyeai kérdéséi karAUek sséfia, és akksr

Thaly Kálmán azt mondta: «A ki ehhez hozzá mer 
nyúlni, arra vasvillával megyünk > Most nekünk katho- 
liküioknak »I akarják v^nm összes jogainkat és ezt nyu 
eodtan. M eghunyászkodva eltűrjük, rezignáczióval mondva : 
M- katholikusok v. gyünk ! Számoljon a kongresszus a 
jövphdőv I és azért n** o. adj-t el a javaslatot.

Elnök az ülést őt perczr- fölfüggeszti.

8 dinét után.
Gróf Zichy Vladm-ir: K j-lenti, hogy a mit előad, az 

saját véleménye. Piinc'/ipi*>ü?er » már elfogadott javaslat 
részletes tárgyalá-ában vagyunk. D* benyújtotta n 27-**» 
bizottság elaborátumát egy jelentéssel kapcsolatban 
mely fölött a vitának szélesebb mrderbeo kell folyni. 
Ha Apponyi Albert nem a körülmények kényszerítő ha­
talma alatt állana, akkor ilyen javaslat a nevével kap­
csolatban nem került volna elénk.

Az állam átalakult felekezetnélkülivé, ezért kell a 
kath. autonómiai szervezett lét-siteoi. Három főelv 
nyilvánul meg itt : a kandidáczió joga a javadalmak be­
töltésével, a vagyonkezelés és a Unügy, A kandidáczió 
joga kit illett, kitűnik abból, hogy «z állam felekezet- 
nélküli. A vagyonkezelésre nézve sem alapot, sem jogot 
nem kapnak, hanem ellenőrzési jogol. Tudakozódó iro­
dához hasonló szerepet akarnak nekünk tehát adui. Mi 
nézhetjük a kezeiéit, de felelősséggel nem tartozik ne­
künk senki.

Apponyi Albert, daczára annak, hogy oly szépen be­
szélt a javaslat mellett, mégsem identifikálta magát 
avval, tehát a javaslat rossz. Negálja a gyakorlati ered­
ményt, mit ettől a javaslattól vár. Ha ez az autonómia 
létesül, egész tömkelegével lógunk találkozni a létesí­
tendő intézményeknek, de nem lesz pénz. A kormány 
jóakaratához kell fordulni, a ki ad is pénzt, d* egy­
szersmind gondoskodni is fog arról, hogy holmi jo*ok 
emlegetésével ne kellemetlenkedjenek neki. A javaslat 
szerint az elemi iskolák a mieink, de ki áll jót róla, 
hogy; az onnan kikerülők nem téríttetnek el a felsőbb 
iskolákban u h»lyes iránytól s belesodortatnak a vallás- 
talanság, elcepticíizmus, -rkülcsteleuseg örvényébe. Ezért 
nem elég csak az elemi iskola.

Lnlizónuk lartj-i e kormány zljírásít a kongrriz- 
szuzsal szemben. A kormány eltemetheti autonómiánkat, 
de abba mir nem rnejy bele, begy eltemesse io- 
gain kát.

Molnár János (Felkiáltások : Holnap! Holnap!) kéri 
az elnökül, kérdezze meg » kongreeazu.t, hogy még ma 
óhajtja-e öl m-jrliallgatni, mert az idti már előrehaladt 

Grór Apponyi Albert : Parlamentekben ia, liol a 
pártok ridegen állnak egymással szemközt, mindig 
resp-ktálják a szónok óhajtását. A kongresszus magá 
tói Molnártól tegye függővé, ma akar-e beszélni vagy 
Inain p.

Molnár János: C-.k 15-20 pereiig akarja a kon- 
gr si ui türelmét igényű-’ v-tmi. Iiluzmja szétlősz!ik 
mert ha ezen az .laput létesül az autonómia az u-rn 
■ esz terebélyes egészségei fa, hanem köhögő sorvadó 
triu, kinek meg erez.« hangja sínes. Az ily.n autonómia 
bem életerős. A kormány kijelentette, hogy cs..k úgy 
terjeszti fel SZ autonómiai azerv-zelet jóváh.gyás végett 
u l-g!ŰLb ksgvurhur, ha ez a létező törvényét megvál- 
lovasát uem igényli. Ez már eleget mond A kormány 
továbbra is szt sz mgerencziát akarja magának főntar- 
tam. mely.t gyakorolt .kkor, mikor a katholikus vallás 
meg államvallás volt. A többi felekezeln.k mmd-nt 
megad a kormány, mert umcs kegyuruk, de a katholiku- 
soknak semmit sem enged, csat síért, mivel Vau te-y 
uruk s ez épppn a koronás fpj d°lem.

Azt mondják, hogy ha nem is kapunk jogokat leg­
alább (»„tartjuk a okát. Da ezeket . jogok .1 éppen az 
ellenfél nem akarja elismerni. A kormányok csak Ígér 
nek, de nem idrtat semmit. He százszor is föntsriják 
jogaikat, sz ellenfél ál fogja aroi.t gázolni N-n azért 
vagyunk itt. hogy jogokat (átadjunk, vagy füutarUunk 
hanem hogy jogainkat tűveteljü., kivívjuk s ni- n.uaod 
junt mindeddig, míg a kormányok nemcsak hirdetik i 
jog, törvény es meiláoyo-sag elv.it, hanem követik. Ha 
mar most igy bánik vetünk a kormány, mikor kodtíikáló 
testület vagyunk, hogy fog vHiitik bánni még akkor, 
mikor kö'öil marsruta szvrinl induló igazgató testület 
leszünk így akarja szervezni az autonómiái, hogy a 
fegyvert ne most rakják már le, bari m hogy az pajzsot 
és Vértet képezzen a snth. uepnek. Mivel ez a javaslat 
pedig ezt neai involválja, nroi fogadja el.

Elnök az üiesi az idő előrehaladott voltára való te- 
kinietin 2 órakor ber-k-s-ti.

ÜJ DON Haiti OK.
— jan. 13.

A miniszterelnök beteg.
Széli Kálmán miniszterelnök— mint etry Bócs- 

ból érkezett távir«it jp-leuti — megbetegedett és 
kén X leim a. szobánari maradni. A távirat szerint 
S/.ell Kálmánt már meg is operálták A betegség 
keletkezése és természete a következő : Csak 
rövid idő előtt történt, hogy .Széli Kálmán 
mellének balfelén kicsiny fi áj as daganatot vett 
••ízre, a mely azonban nem okozott neki fáj­
dalmat, vagy zavart. A daganat tartalmát ki­
nyomta s ezzel, úgy látszott, a daganat el is 
múlt. Másnap azt a hel vet u ra megnyomta, 
de ekkor a nyomás valamivel erősebb volt, 
mert vérzett is. A nyomás folytán az illető 
helyen a kis veredényékben alighanem seb 
támadt. H i akkor valamely tapaszt tett volna 
rá, hogy a levegő ellen megvédje, valószínű, 
hogy a seb egészen meggyógyult volna. Mi­
után ez nem történt meg, valószínű, hogy vagy 
a levegő mikrobáitól, vagy mosdásnál a 
szappantól elmérgesedett. Nyilvánvaló volt, 
hogy infekezió esete forgott fenn. Már csü­
törtökön észrevette a miniszterelnök, hogy a 
mondott helyen könnyű gyuladás támadt, de 
a dolognak nem tulajdonított fontosságot s 
meg is jelent pénteken a pénzügyi bizottság 
ülésén, a mikor is Wlus.ácsn ik és Kaiknak azt 
az aggodalmát fejezte ki, hogy fél a megbe­
tegedéstől s hogy a baj épnn Becsben éri 
utol. Már a mikor Becsbe utazott, heves fáj­
dalmakat érzett. Az illető hely erősen meg­
dagadt és egyszersmind láz is lépett lel. Noha 
a péntekről szombatra virradó éjét álmatlanul 
töltötte és erős fájdalmai voltak, mégis meg­
tartotta a napra kitűzött kihallgatásokat. De 
folyton rosszabbul lett és gróf Hubszky taná­
csára elhívták a beteghez Charas orvost, a 
bécsi mentőegyesület orvosát. Az orvos fel­
tétlen nyugalmat rendelt, meg is tiltotta a 
miniszterelnöknek a szoba elhagyását s rögtön 
kijelentette, hogy kts< bb nutetet kell végeznie rajta, 
ha a fajdalmuk növekedni fognak. Ezek a 
fájdalmak tényleg növekedtek, a gyuladás 
tovább harapódzott s vasárnap reggel az orvos 
végrehajtotta a műtétet. A műtét nagyon fáj­
dalmas volt s kiderült, hogy a seb sokkal mé­
lyebb volt, mint látszott, uyy, hogy nem kevesebb, 
mint négy metszést kellett rajta tenni. A műtét után 
a miniszterelnök állapota megjavult \ sebláz 
nem lépett föl s konstatálta az orvos, hogy 
veszély nincs. A múlt éjét azonban a miniszter- 
elnök nyugtalanul töltötte, csaknem semmit 
sem aludt a a seb erősen gennyedt. Ma dél­
előtt már sokkal jobban erezte magát s a ka* 
rosszékben ülve, látogatókat is fogadott. A 
szobából még nem szabad távoznia s igy el* 
utazásának idejét még nem határozhatta meg. 
De remélni lehet, hogy Széli Kálmán, a ki 
tulajdonképen még sohasem volt beteg, csak­
hamar teljesen felgyógyul. A király a nap fo­
lyamán többször tudakosődolt a beteg aüapota felől. 
Körber osztrák miniszterelnök már kora reggel 
látogatást tett Szélinél s a nap folyamán lá­
togatását megismételte.

A félhivatalos «Búd. Tud.» Széli Kálmán betegségéről 
a következőket jelenti:

Széli Kálmán miniszterelnök tegnap, vasárnap orvosi 
• »ötéin k volt kénytelen matrat Alávetni. A bal mell 

tájékán közvetlenül a bőrfelüiet alatt régebben keletke-
tt, teljen ártalmatlan apró zsirképződmenyből vélet 

I n infekezió folytán lobog gyuladás keletkezett a Becsbe 
Való Utazá» előtti napokban.

A miniszterelnök nem tulajdonított a dolognak semmi 
jelentőséget és kitűzött utjai nem halasztotta el; a lobos 
daganat azonban folyton terjedt és a miniszterelnöknek 
Becsbe való érkezése után folytonos, erős láz és fájdal­
mak közepeit oly terjedelmet vett, hogy a miniszterelnök 
— roppant ellenálló ereje daczára — kénytelen volt 
orvosi beavatkozást igénybe venni.

Dr Charas, a bécsi mentőegyesület főorvosa alapos 
vizsgálat után a terjedő lubosodáira való tekintettel fel­
tétlenül szükségesnek ítélte a műtéti beavatkozást, ne­
hogy igen komoly komplikáczió álljon be.

Az orvos vasárnap meg is operálta Széli Kálmán 
miniszterelnököt. A nehéz és fájdalmas műtét feltétlenül 
sikerült. A miniszterelnök állapotáoan rögtön és tartós 
javulás állott be. Miután azenbau a seb igen mély és 
elég nagy, a miniszterelnök még több napig kénytelen a 
szobát őrizni ; ennek következtében a szünet után össze­
ülő képvis-lőház legelső ülésein nem vehet rész?, a 
miről ma táviratban értesítette gróf Apponyi Albertet, 
a képvisolőház elnökét.

Mihelyt a miniszterelnök gyengélkedésének hire ki- 
szivárgott, azonnal nagy számban érkeztek tudakozódá­
sok a beteg állapota iránt.

A király u felsége úgy tegnap, mint ma több ízben 
küldött a magyar minisztérium palotájába, hogy a beteg 
mimszlerelnők állapotáról értesítést kapjon.

Gróf Goluchow ki külügyminiszter, dr. Körber 
osztrák miniszterelnök, az osztrák kor - ány más tagjai, 
valamint az osztrák közélet több kitűnősége személye­
sen tudakozódott Q miniszterelnök állapotáról ; számosán 
tádakozódUk a külföldi hatalmak képviselőségei részéről 
is és általános megnyugvást keltett, hogy 8zéll Kálmán 
miniszterelnök baja mulékony természetű.

Ecry Bócsből éjjel érkezett távirat jelenti, 
hocy Széli Kálmán miniszterelnök állapota 
állandóan javul; láza nincs, sebt gyógyul.

— Ebéd a királynál Ma este a királynál a bécsi 
Hofhnrgban ebéd volt, melyen j°lenvoltak : Tulli.áni 
nuuczius, x német, franczu és spanyol nagykövet1 k, a 
román, belga, svájezi, bajor, poitugál, görög, és sz*-rb 
követ, k és az udvari méltóságok.

— Szilágyi Dezső hagyatéka. Szilágyi 
Dezső hagyatékára vonatkozulag a család — 
mint egy helyi kónvomatos jelenti—hosszabb 
tanácskozás után most már végleg intézkedett, 
és pedig tekintettel arra, hogy az elhunyt 
államférfi hátrahagyott ingóságaiban sok mü- 
v<-s/.i becsű és értékes kép. szobor s egyéb 
holmi van: ezeknek értékes lését, illetve el­
adását határozta el. A szabad kézből való el­
adást a család megbízottja foganatosítja, a ki 
e hó 14 töl kezdve naponkint 8—12-ig és 
6 6-ig^ az elhunyt volt lakásán (harminczad-
utcza 6. II. 13.) rendelkezésére áll mindazok­
nak. a kik a hagyatékból vásárolni óhajtanak.

— Tompa ünnep Eperjesen Az eperjesi Széchenyi­
kor ez év véyéii nagyobb s/anásu Tompa-ünnepet ren­
dez. mf ly alkalommal emléktáblával fogja megjelölni azt 
a íö-u'czai házat, a melyben Tompa Mihály 1845 beD 
mint a Péchi/ fiuk nevelője lakott. Az ünnep alkalmára 
Ctenycy Gusztáv, a kör irodalmi szakválusztmányának 
-lnöke és a P- :'.fi-!ársu$.ág tagja fo"ja a Tompái dic^ui'ő 
ódát megírni A S = échenyi kör 1903-b.n hasonló emlék­
ünnepet fog szentelni Kidnczy emlékének, a k. 
1781-ben és 1 /8d ben másfél évet töltött Eperjesen.

— Egyetemi ösztöndíjak. A budapesti tudomány- 
egyetem- u négy hats, uzkoi ouá* állami őszt ön dj üres*- 
dpl' meg. Jó előmenetelő joghallgatók január dU-ig pá 
lyázhátn k ;«z ö./töndijakért. A pályázóknak ezenkívül 
zárt helyen vizsgálatot kell tenniük.

~ A ezagredl 1848 49 lkl kiállítás megnyitása.
A budapesti Kos uih muzeum részletének Sz^g-U- u 
rendezett kiállítását tegnap nyitották m^g ünnepélyesen. 
Az egy-sületek és dalárdák zászlaikkal vonultak be a 
kultúrpalotába, a hol u város előkelősége szintén nagy 
számmal jelent meg. S/abadságharczunk öreg harezosai 
jó részben 1848 49 iki honvédruháhan vonultak ki 
régi zásvlóik uiatt Az ünnepélyt a dalárdák a Szózattal 
ke-zd'ék és a Hi nnuszszal fejezték be. A szózat után 
gróf Krrith Bej* leik-s b-ezédet t-.rtott.

— Santos Dumont legnjabb terve. Emlí­
tettük már. hogy Santos Dumont, a ki eddig 
a léghajózás terén a legnagyobb eredménye­
ket érte el, fölvette a versenyt kollégájával, 
Henri de la Yaulp-lai és ö is át akarja repülni 
a Középtengert uj ballonjával. A léghajózást 
ez a verseny rn-rn befolyásolja hátrányosan : 
ez természetes. E lenkezőleg az aeronautika az 
elért eredményekből fontos konklúziókat von­
hat le, mert Henri de la Vaulp tudvalevőleg 
a Középteng.T át repülését csak Hroé-féle di- 
vinatios apparátussal tartja lehetségesnek, mig 
Santos Dumont egy szabadon lebegő, légcsa­
varokkal és kormánynyal ellátott ballonnal 
akarja elérni az afrikai partokat. Előkészü­
letei annyira haladtak, hogy e hó 20—25-ike 
közt Nizzából Korzikába akar repülni s bal­
lonja nagyrészt már készen is van. A merész 
léghajós persze a legjobbat reményű, de el­
készült az eshetőségekre is és megkérte a 
monakói fejedelmet, hogy hajójával elkisér- 
tethesse magát.

— Sub aespioUs regle A bud«p»sti tudomány- 
egyetomeu e hó 28 án tartják meg ünnepn-sea a sub 
aiupieiis regi*, a király h-gfelső párt fogása alatt való 
doktorrá avatást. A felíégM az avatáson FPla<SÍCS Gyula 
közoktatásügyi miniszter fogja képviselni. Az avatás 
ünnepsége alkalmából január 28-án az összes karokon 
szünetelni fog ar e őadáe.

— Királyi kitüntetés. Vikár Béla az előnyösen 
ismert Wuh tmart n é fia »zahóczéi: tulajdonosának a 
király a cs és kir. u*lv<ri azál'itói czimrt adományozta.
A ezég sl-pittatoit 1868 i*mo • egyedüli az országban, 
mely ily magas kitüntetésben révzesült, a melyet a 
szabóipar terén sz^rz^tt érdemeiért kupoit.

— A hajótöröttek Hamburgból táviratozzák : 
Egy Stcunda nevű halász-gózbárka Eisenhurdt 
kapitány vezetése alatt az Elba és Wtser tor­
kolatánál zátonyra jutott. A hajó személyzete 
mindössze tiz matrózból állt, kik midőn a viz 
a hajó fedélzetét is ellepte már, egymást az 
árbuezokra kötözték. így függtek a szeren­
csétlenek az árboczokon néhány napig. Da- 
cziri n mentési kísérlet eme rettenetes mód­
jának, négy matróz a hullámokban lelte halálát. 
Három ember éhen halt. A hajótörésből csu­
pán a kapitány, a kormányos és a szakács 
menekült meg, kiket egy véletlenül arra járó 
hajó vett fel. A hajó szakácsának keze s lába 
•Hagyott, úgy, hogy partra szálliuatáea után 
amputálni kellett.

— Doktoravatás a műegyetemen. Érdekes i
nagjfomosságu ak usra készül a F-r bcz Józaef-mflegy 
(Pin. Csülörtakän, p hó 16 án, déli 12 órakor avatja föl 
ugyani a mü-gv-tem r-ktora az első műegyetemi dok­
tori. Zielinski Sziláid műegyetemi tanárt, a ki néhány 
hét elölt t-lle le a doktori vizsgát. A felavató üon 
pélyre meghívták Wlassics Gyula kultusz- és Hegei:- 
Sándor kereskedelmi minisztert is. testületileg képvi- ■- 
teli magát a tudomány- és az orvosi eeyelem, lovát.I 
t magyar mérnök és épitészegylet Ccigler Győző eluü: 
vezetésével, az iparművészeti muzeum, több szakegy ‘ 
és műszaki kapaczítás is megígérte az aktuson v, 
jelenlétét.

— A csokoládés doboz. Parisban sokat haczagn.d: 
most egy mulatságos eset fölött, melynek tragikomikus 
hőse Jósé Bonzas, dúsgazdag spanyol gavallér. Ez . 
szeretetreméltó ifjú már hosszabb idő óta közkedvelte. 
nek örvend a világot jelző deszkák kőnnyövérü hölgyei 
körében. Spanyolunk a legulóbbi időben Szuzanne de 
C. kisasszonyt tüntette ki kegy-ivei. Ez a bájos hölgy 
nem regen, a Siegfried főpróbája alkalmával, Lözíüi- 
tünést keltett me.éa pompájú toilettejeirel. S minthogy 
az ékszereket is nagyon szerette, imádója elhatározta, 
hogy újévre ékszerekkel lepi meg. Még pedig egész ere­
deti módját eszelte ki a meglepetésnek. Elment egy elő­
kelő ezukrászhoz, a ki a szakmájában valóságos milv.zz 
a ott egy csokoládé« bonhonniert rendelt. A különféle 
alakú és nagyságú csokoládé-bonbonok belsejébe p dig 
egy-egy ériékes ékszer-darabot tétetett. Az igy fölszerelt 
drága bonhonniert aztán sajátkezűig vette át s vilié 
haza. Pazar fénynyel berendezett lakásán már egész 
halmaza volt a különféle újévi ajándékoknak, melyeket 
ösmerőseinek szánt. Az év első napjának reggelén hő­
sünk személyesen állított be a művésznőhöz s álaula 
neki az ajándékot. Aztán, hogy a kisasszony z variálásul 
élvezhesse a meglepetést, a gav.óíér gyorsan távozott. 
Masnap ismét találkoztak s a spanyol mosolyogva kér­
dezte :

— Hogy Ízlelt önnek a csokoládé, melyet tegnap 
adtam ?

— Miféle csokoládé? . . . Hiszen én magától ezuk: 
zott gyümölcsöt kaplam. Különben nagyon linóm vo , 
s igen köszönöm figyelmét, — szólt a díva.

— Mi jut eszedbe, gy-rmekem ? — s a gavallér n;-/- 
hökkenve nézett rá. Tizenkét dar.b csokoládu-boaoon 
volt, ugyanannyi darab ékszerrel belsejéoen.

Nem tudok róla semmit. Itt van a doboz, 
nézze meg.

— Tyhü! itt baj van I Elcseréltem a dobozt — S 
rohant a lakására. Olt aztán kisütülte, hogy a csokolá­
dés bonbonniért tévedésből egy tisztességes. e:őke:„ u:i 
asszonynak küldte el, a kin-k a ezusrozott .\üm üz , 
kel szánta volt. A dolog nagyon kellemetlen sóit, nr rt 
a spanyol a bonbonmérhez egy lángoló szerelmei leve­
let is mellékelt. Már pedig az illető hölgyn-a az ura 
nagyon félt tie a feleségét s in m ömiért tréfát az efajia 
dolgokban. Hősünk azonnal c-lmrni hozzájuk « ezer i - 
csánatkéréi közi adta elő a fatális tévedést. A hölgy 
meg a férje nagy szemeket meresztettek.

— De hiszen ön tévedésben van, uram I En öntől 
virágokat kaptam újévre.

A spanyollal forgóit a világ.
— Kinek küldtem hát „kkor az ékszereket ? I . . .
Bizony azt bajos volt megállapítani mert Bonns 

öeszes-n százhuszonhét felé küldött újévi ajinu.xo ! 
Mit volt mit tenni, mint hogy a rendőrséghez ke. 't 
folyamodnia. S most a rendűi főnök sorra megfooia 
czitálm azokat, a kiket a spanyol újévre megajunu - 
kozott.

— Ingyen-kenyér. Az újságok hasábjain 
napról-nupru találkozunk jótékony emberbará­
tok neveivel, a kik a maguk íuioslegéból ir­
tatnak azoknak is, a kiknek semmit se jutt - 
tolt a mostoha sors. A mi olvasóink jószívű­
ségéből nekünk is elégszer nyílik alkalmin ». 
arra, hogy a nyilvánosság előtt mondjun 
köszönetét és nyugtázzuk az adományokat, 
melyek a jótékony czélra hozzánk beküld-.-- 
lettek. Ma is kaptunk tiO koronát Fa\l Béla 
úrtól, a ki nemeslelkü adományából 40 kor - 
náí az ingyen-kenyér alapjára. 20 koronát 
nmnkátlanok segélyezésere szánt. A beküldő'., 
összegből az adományozó óhajtásához képi st 
•h.l koronát a kenyérosztó boltnak küldtüiiá, 
20 koronát pedig a VI. kerületi elöljáró á: - 
hoz, mint a kerületbeli közjátékonvsági eg. ■ - 
sülét vezetőségéhez küldtünk. Hogy azt. mr.t 
egyik kerületbeli emberbarát adomán, át a 
kerület munka nélkül levő szegény emberei 
között ossza szét.

A ki’nyérotztó holtok forgalma vasárnap 11.351 r ig 
vöt. Ebből a Podmaniczky-utezai holtban 8120 ádázul, 
az ó budai uj kcnyéroszló boltban 3234 .dugót o-.:'út­
iak ki. Újabban adakoztak : N. N 2 kor., Schön Úr n 
Baja 10 k., dr. B. S. 10 kor., K. R. 3 kor. — A Ká ­
ros IX. Kerületének elöljárójához Tóth József ferrocz. .- 
rosi vendéglős, szerencsés felgyógyulása alkalmábú 4 l 
koronát juttatott a szegények között való kiu.-z:..s 
végett.

— Sxnxezeres sikkasztás Badenból órii 
sikkasztás hírét jelentik. HVishZ Gusztáv kö - 
ségi hivatalnok a községi pénztárból 135/' -) 
koronát sikkasztott. A hűtlen hivatalnok mv 
hosszabb idő óta feltűnt költekezése által. A 
éjjel aztán letartóztatták. Töredelmesen beval­
lotta bűnét. Azt mondja, hogy ma reggel már 
önként akart jelentkezni. Annyi bizonyos, húgv 
tegnap egész délután dolgozott. Összeszá: - 
tóttá és kimutatást akart készíteni arról, ho 
összesen mennyit sikkasztott. A község tanú 
ez ügyben ma rendkívüli gyűlést tartott. Az 
hiszik, hogy az általa elsikkasztott össze: 
még nagyobb, mint a mennyinek eddig jöttek 
nyomára.

— A munka lovagjai, kómából mulatságos esc. 
hírét jelentik. Tudvalevő, hogy ZanardelU „z ola-i 
király parancsára, egy uj lovag érdemjelt alapított, m 
p-dig azok fészere, a kik a társadalomban kiváló mu„ 
kassáink állal szrr-zn-k rá érdzmet. A tervezet szer: 
minden évben kélszáz egyént kell a kitüntetésre föiler- 
jeszteni, hogy ezek közül uyolezvanat kiválassz.,n 
Az uj rendjel első kiosztása alkalmából furcsa dőlne 
történt. Az egyik olasz lap n-mrég-ri közölte a kitür 
tellek névsorát, méltalva érdemeik -t egy hosszú c/.ikk- 
ben, melynek t.l munka lovagjai» vuit a cziiue. A 
czikkel csaknem az összes oiasz lapok álvették. N 
hiszen, volt öröm I Az ünneplésnek sz hossza, =e vég I 
Az uj lovagok tiszteleiére nyakra-főre rendezték a 
hunkeleket, fáklyasmeneteket, táncza.ulalságokat s , 
Ekkor aztán kiderüli, hogy az eg esz csak koholmány 
volt. Valami islenteleo riporter eszelte ki a tréfál. Az 
égből lepotlyaot «lovagok» erre közösen kérvényt ad' ú 
be a minisztériumhoz, kérve, hogy most már csakugyan 
adjak meg nekik a kitüntetést, mert különben telj . 
világélelözre nevetségessé lesznek téve polgártársaik elől'. 
Az olasz király rendkívül megharagudott, mikor mi • 
tudta í z esetet. A minisztériumban pedig nem tudjuk, 
mitévőé legyenek.

— Vadász sere. Mährisch Ostrau közelében, Be 
teáidon Községben egy W'ult: íh nevű mérnök tűé 
szat közben szerencsétlenül járt. A mérnök fegyvere 
sült t a golyó Woltzik fejébe furudctl. A szerencsi .- 
len ember azonnal meghalt.
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— A milliós kártyaveszteség. A bécsi Joclcey- 

klub ismeretes kártyajáték-ügyében — mint Bécsbői je­
lenti tudósitünk — ma telték meg a bécsi törvényszék­
nél a feljelentést. A szokásos formalitások után nem­
sokára meg is kezdik az ércfikes ügy tárgyalását. Mint 
hírlik, a játékban résztvett kibiczeket is megidézik majd 
a tárgyalásra. így ott lesz Goluchowski külügyminisz­
ter, a nagy kibicz is.

— Fekete himlő Becsben. Éjfél után ér­
kező telefonjelentések azt a borzalmas hirt 
adják tudtul, hogy Bécsben a fekete himlőnek 
két betege van. Mindkét beteg az Allgemeine 
Kranienhazisban betegedett meg Neusser tanár 
klinikáján. Tegnap délután jelentették Neusser 
tanárnak, hogy a kórház egyik ápolónője 
lázas szimptomák között megbetegedett. Nens- 
ser megvizsgálta a beteg ápolónőt, s minden 
kétséget kizárólag megállapította, hogy a betegség 
fekete himlő. Neusser tanár parancsára az ápoló­
nőt legott a járvány-kórházba szállították, 
mely a lehető legtökéletesebb módon van el­
zárva a külvilágtól. A beteg Neusser tanár első 
asszisztensének, Bemert orvosnak felügyelete 
alatt áll, ki a járvány-kórházban teljesen magára 
hagyatva, egyedül van bezárva a ápolónő-el. 
A betegség elszigetelésére mindent megtettek. 
A kórházat nagy távolságra kötélkeritéssel 
vették körül s este zöld jelző-lámpákat gyúj­
tanak meg köröskörül, hogy a kórház sze­
mélyzete messze kerülje el a veszedelmes 
helyet. A szolga-személyzet éjjel-nappal őrkö­
dik a kórház körül. Az esetről még tegnap 
délután értesítették a helytartóságot, mely 
minden képzelhető óvintézkedést megtett. Né­
hány órával az első megbetegedés után ugyan­
csak Neusser klinikáján egy második ápolónő 
is az elsőhez hasonló tünetek közt megbetegedett, 
Ezt is a jár vány kórházba vitték.

— Nazaróaus katonák A nazarénuscak tiltja a 
vallása, hogy legyvcrt viseljen és az igazi nazarénus 
inkább elszenvedi a súlyos börtönt, semhogy megszegje 
az Írás tilalmát. A szegedi csillagbörtöutien sül az olyan 
nazarénus katona, a kiket nem lehetett rábírni arra, 
hogy fegyvert viseljenek. Mint lapunknak Írják, tegnap 
ismét két póttartalékost szállítottak a csillagbür lönbe, a 
kiket két évi börtönre Ítéltek el. Alilosev Biankó 
és Popov Mihály a két nazarénus szerb legény, a kik 
inkább ülnek két évig a börtönben, semhogy két hónapig 
hordják a gyűlölt fegyvert, a melytől tiltja őket a 
vallásuk.

— Leégett elmegyógyintézet. Larocheból táv­
iratozzak, hogy a megyei elmegyógyintézet női osztályá­
nak egyik padlásszobájában tegnap tűz ütött ki. A bete­
geket felkeltették és az udvarra vitték őket. A ház 
teljesen porrá égett. Reggel, mikor megszámlálták a 
szerencsétlen betegeket, konstatálták, hogy tizenkettő 
hiányzik közülük. Azt hiszik, hogy ezek szökni akartak 
és belepusztultak az elmegyógyintézet mellett elfutó 
folyóba.

— Eltűnt gyárigazgató. Bécsben nagy 
föltünést kelt egy köztiszteletben álló, ösmert 
úriember rejtélyes eltűnése. Pokorny Antal, a 
fiumei papiros-gyár bécsi fiókjának igazgatója, 
néhány nap óta eltűnt lakásáról. Utoljára 
pénteken reggel látták. Azóta nyoma veszett. 
Úgy a felesége, mint a barátai a legrosszabb 
sejtelmekkel vannak eltelve a hetvenegy éves 
öreg ur eltűnése miatt. Minthogy Pokornyt 
egy régi betegsége nagyon gyötörte s azon­
kívül súlyos anyagi gondjai is voltak, azt' 
hiszik, öngyilkosságot követett el. A rendőri 
nyomozás azonban eddig semmi eredménynyel 
nem járt.

— A Somcssy mulató vendége. Január 21 én 
kezdi meg vendégszerepléséi Dincens Annie asszony 
Hammerstein báróné a Somussy-mulató színpadján.
A művésznő a külföld egyik leghíresebb szubrtltje, a 
kinek eddig csupán nagy Ilire térj-dt el Budapestig ; a 
művésznő ezúttal először jelenik meg a fővárosban, hogy 
a közönséget sejátszerü és pikáns művészetével meg­
ismertesse. Dirkens asszony csak rövid ideig fog a 
Somossv-mulatón.m fellépni. Általa a különben is fényes 
januári műsor rendkívüli fényt k p. A híres művésznő 
vendégszereplés? tartamon a helyárakat mérsékelten le­
emelték. Páholyok és számozott jegyek a három első 
JDirkens-eslére már mától legva kaphatók a mulató 
pénztáránál (király-uteza 71. sz).

A főváros közbiztonsága. A székes főváros 
közigazgatási bizottságának ma tartott ülésén számolt he 
Rudnuy Béla főkapitány a tőváros Ueczember havi 
közbiztonságáról. A jeleotésn-k legelején ad számot a 
fősapitány azokról a zavargásokról, a melyeket drezem- 
ber végén a miuikacétli üllek rendeztek. A jelentés el­
mondja, hogy ti- czeuib.-r 21-én a munkanélküliek a 
rendőrségnél történt bejelentés mellett tüntető felvonu­
lást rendeztek, mely alkalommai az előfordult rendzava­
rás miatt a renüőiseg kénytelen volt a menetet szétosz­
latni. A szétoszialás ulán azonban a rendzavarás meg­
ismétlődött és a zavargók több üzlet kirakatát bevertek.
A többek körött egy kalapos kirakatából, a melyben 3U 
kalap volt, néhányat eiíooiak és egy ékszerészüzlet ki­
rakatából a járdára kiesett ékszerekből a panaszos állí­
tása szerint mintegy 1947 korona értékül eltulajdonítot­
tak. Több kirakatloszlás nem történt. A zavargást a 
nagy erővel kivonult rendőrség «néhány perez alatt el­
fojtotta» s az abtian résztvett egyének ellen magánosok 
illeni erőszak büntette, rablás és lopás czimén megindí­
totta a nyomozást és ez ideig a lettesek közút Illat 
előzetesen letartóztatott a rendőrség, 11-et p, dig szabad­
lábon hagyva j.ienlett fel az ügyészségnél A terheltek 
nagyrésze toglalkozásnélküli iparussegéd. A kirakati ab­
lakokat a rendőrség elől iutva menekülő kisebb csapa­
tok néhány perez alatt vertek Le, egyes helyeken, pél­
dául a pari i áruliuznuL a rendőrség szeme láttára 
történt, a nélkül, tiOgy a rendőrség képes lelt volna az 
illetőket a kövek, la-es vasdarabok dobásában megaka­
dályozni ; a rendőrség erélyes fellépését nagyban akadá­
lyozta az Is, hogy a járdákat tömegesen leple el a ki­
váncsi közönség es a lümegben könnyen tűnhettek el a 
dobáló alakok. A jelentés panaszosan emlői itt fel, 
hogy ezen alkalommal is sajnosán tapasztalta, bogy a 
közönség nem igyekezett a rendőrség ‘segítségére lenni, 
sőt kiváncsiaskodásával gátolta a rendőrséget eljárá­
sában.

Ezután a főkapitány beszámol a péksegédek zavargá­
sáról IS, a kik deciember 12 én a sütőipartestület Bar- 
csay-ulcza 6. szám alatti helyiségébe betörtek s ott min­
dent összetörtek, zúzlak. Ezek ellen is magánosok elleni 
erőszak büntette czimén indította meg a rendőrség a 
nyomozást, a melynek során nyolez zavargót előzetes 
letartóztatásba helyezett, tizet pcuig szabadlábon hagyva, 
feljelentett az ügyészségen.

Áttérve a bűnesetekre kijelenti a főkapitány, hogy a 
múlt hónap közbiztonsági állapota kielégítő voit.

Számszerint 1579 bünzseoben fejezte be a vizsgálatot 
a rendőrség. Ezek között 595 a bűntett, Obi a vétség. 
172 eset az ember élete, 13UU a vagyona ellen irányúd, 
107 csekélyebb jelentőségű eset volt. Az ember élete ellen 
irányúm bűncselekmények közül 155 testi sértés, 151 
vétség volt; a vagyon elten irányulok közül 750 vétség, 
550 bűntett 148 sikkasztás, 109 csalás és 915 lopás volt.
Ez utóbbiak közül 499 vétség volt; 180 esetben 40,

232 esetben 20 kot odúd aluli összeg volt a kár. A 
bűntettesek közül 10 egyént helyezett a rendül ség elő­
zetes letartóztatásba. Ezek közül 154-et a járásuiró.-ágok 
elé állított, 4-et szabadon eresztett, 2-ut kórházna szállít­
tatott, kettő elten közigazgatásilag bánt el, egy eilen pedig 
deczember végéig nem fejezte ne a vizsgálatot.

— Lakasfosztogatások. Mahltreiber Antal nap­
számos szigooy-ulcza 9. szám alatti lukasat tolvajkulcs- 
csal felnyitották s onnan 102 koronát érő ruhaneműt 
loptak el. — Hasonló módon jártak el a tulvajkuicsosuk 
Újhelyi Manó gabonaügynök akuczfa-ulcza 58. számú 
lakásán, és 100 korona készpénzt s 200 koronát érő 
ezüst evőeszközt vittek el. - tíarab,* Lajos gyógy­
szerész kerepest-ut 32. szám alatti lakásáról a tcivajkui- 
esosok 1 női aranyórát 140 korona értékben, 10 koro­
nát érő ezüstcsészét s több ruhaneműt loptak el. A 
rendőrség nyomozza a lolvajkulcsosokat.

= Gázrobbanás az orfeumban. Ma reggel a ki­
rály-uteza 71. szám alatti Somossy-orfeum pinezéjében 
elhelyezett acetylen-gázt fejlesztő kazán felrobbant s a 
mellette gyertyaláng mellett dolgozó Jámbor József 
38 éves kazánfűtő sz arczán súlyosan megsebesült. A 
mentők a Rókusba vitték.

= Az életunt levele. Varancsik Imre 30 éves 
nős asztalossegéd pár nappal ezelőtt eltűnt Baross utcza 
118. szám alatti lakásáról. Az asztalán egy levelet találtak, 
a melyben a következőket Írja:

— En Imre Ignácz öcsémnek hagyom mindazt, a mim 
van. A fehérnemüek az asszonynál vannak mosásban 
A szekrényben van egy jó esernyő s a skatulyák. A 
lakást az egész hónapra nem kell kifizetni, hanem 
csak két hetet. Nyugodjanak bele, ennek igy kellett 
lenni.

Hozzátartozói attól tartanak, hogy Varancsik ön­
gyilkossá lett. Ugyanis nagyon elkeserítette gyógyítha­
tatlan betegsége és folyton arról beszélt, hogy megöli 
magát. A rendőrség keresi az öngyilkosjelöltet

— A gyorsvonat kerekei alatt Ma reggel komo­
lyabb baleset történt Rákoson, a magyar államvavulak 
vonalán. A 7. számú őrház mellett Kondor János 
40 éves kocsis kétlovas fogatával a vágányokon akart 
áthajtalni. Ugyanekkor robogott arra a 402. számú 
gyorsvonat, a mely a kocsit elütötte. A kocsis a kerekek 
alá került, a honnan életveszélyes sérülésekkel húzták 
ki. A kocsi összetörött s az egyik lovat is agyon­
gázolta. A súlyosan sebesült kocsist a Rókusba szál­
lították.

— Vak tűzi1árma. Ma reggel nagy riadalmat kel­
tett a Birmane Ferencz-féle rézöntőgyárban, a Csánvi- 
utcza 12. szám alatt az, hogy az egyik műhelyből nagy 
tömegben füs* ömlik ki. Azt hitték, hogy nagy tűz vau 
és értesítették a tűzoltókat. A tűzoltók kivonultak és 
konst tálták, hogy tűz nincs. A müh'-lyből egy gőz­
kazánból gőz ömlik ki és veszedelem nincs.

A Tomka-féle betörés.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Immár kétségtelenül bebizonyosodott, hogy 
dr. Tomka Samu maga követte el saját laká­
sában a kasszabetörést, hogy ily módon ki­
csalhassa a biztosító-társaságtól a „kár“ meg­
térítését. A bünkrónika kevés ilyen érdekes 
ügyet tud felsorolni. Az már előfordult, hogy 
valaki föl gyújtotta a lakását, üzletét, házát, 
hogy a biztosított összeget megszerezze, sőt 
gyilkosságok is történtek már, hogy azután 
az áldozat halálával esedékes nztositott össze­
gen a gyilkosok megosztozzanak: de, hogy 
valaki betörjön saját lakásába azzal a czél- 
zattal, hogy megcsalja a biztosító-társaságot, 
még nem" történt soha.

A bécsi rendőrség különben már a bűntár­
sak egyikét, az öngyilkos orvos fivérét, le is 
tartóztatta, a budapesti rendőrség pedig dr. 
Tomka feleségét több órai kihallgatás után 
rendőri felügyelet alá helyezte.

Ennek a szenzácziós bűnügynek kinyomo­
zása a bécsi rendőrség érdeme. A budapesti 
rendőrség bűnügyi osztályának vezetője, dr. 
Farkas Lajos tanácsos, teljesen tájékozatlan volt a 
dolgok állásáról. Ma délben meg hivatalosan 
kijelentette, hogy semmit sem tud dr. Tónikának 
a betörésben való részességéről, ugyanakkor 
pedig a lapok már hosszú tudósításokat kap­
tak Becsből az ottani rendőrigazgatóságtól.

A mai eseményekről a következokban szá­
molunk be:

A gyanú.
Dr. Tónika nagy furfanggal haj tol la ugyan végre 

kieszelt tervét, azonban a bécsi rendőrség hamarosan 
gyanúin fogta őt. Az egyik gyanús körülmény az volt, 
hogy Tomka képeit és sebészeti eszközeit egészen fulös- 
legesr-n elpusztította. Úgy látszik arra gondolt, hogy ha 
gyanú támadna ellene, ő ezt a gyanút a képeken és a 
sebészeti eszközükön elkövetett vandalizmussal eloszlassa. 
Ehhez járult még az is, hogy az értékpapirosok és az 
érlékszerck érték a csak százn yolezvanezer korona 
volt s igy a lakásán okozott többi kárral akarta ezt az 
összeget kikerrkileni kétszázezer koronára. Azonban 
éppen ellenkezője történt annak, a mit ő remélt, mert u 
rendőrség tudja, hogy betörők nem szokták idejüket 
lő ösleges dolgokra elfecsérelni.

A kassza kiíurásániik egészen szokatlan módja volt a 
második körülmény, a mely a bécsi rendőrségnek fel­
tűnt, m- rt a betörés a rendes betörők munkájának 
sablon ától eltért. Csak ezután fo.'juk kideríteni, hogyan 
fúrt Tomka a két páuczéliernezen száznál több Igá­
kat. Professziónálus betörői nem mertek volna magán­
lakáson ilyen hosszadalmas munkára vállalkozni. Fel­
tűnt az itteni rendőrségnek az is, hogy a trezor be volt 
ugyan zárva, de a kulcsa a zárban volt. Énhez járultak 
még más gyanús körülmények is. Eiső sornan az, hogy 
nem állított helyettest, holott máskor rövidebb-távolléte 
esetében is helyeltesittetni szokta magát. Gyanús volt 
továbbá, hogy az értékpapirosok eladásakor Bécs köze­
lében voll. Végül megtudta a rendőrség, hogy Turn ka 
anyagi helyzete egyáltalán nem volt fényes.

Bérczy Béla rendőrkapitány abban a táviratában, a 
melyiyel Tónikát Lécsbe szólította, tudatta vei , hogy 
szombaton dólu* n 1 óra 35 perczkor az állami vasul 
pálya házában várja. Ha Bérczy tudta volna, hogy 
a bécsi rendőrség vizsgálata mar ekkor milyen 
anyaggal rendelkezett, úgy valószínűleg egesztn 
más lépéseket tett volna ellene. Tónikának ez a 
távirat halálos ítélet voit, mert attól féli legjobban, 
hegy a vizsgálatot Becsbe fogják áttenni.

Tónika Bécsben is több vigyázatlanságot követett el.
A két váltóüzlet hivatalnokai, a kiknek az állítólagos 
Blau az értékpapirosokat eladta, általánosságban meg­
egyeznek ugyan az eladó személyleirásában, de a mi a 
szakállt illeti, eltérően vallanak, s az egyik hosszúnak, 
a másik rövidnek mondotta. Nyilvánvaló tehát, hogy 
Blau mind a két helyen álszakállal jelent meg, de 
kétféle szakálla!. Bizonyosan azért, hogy ha esetleg 
nyomra jönnek, megtévessze a rendőrséget. A rendőrség 
azt is kutatta, vájjon Blau személy leírása a két szakáll 
levonása után nem illik-e magára Tomkára s a nyo­
mozás eredménye megállapította, hogy Tónika maga 
adta el az értékpapírokat. Tunikának azonban attól 
is kellett félnie, hogy Becsben be fogjak neki bizonyítani, 
hogy az érték papirosok akkor, a mikor az állítóla­
gos betörést elkövették, nem lehettek többé pénztárá­
ban. Kiderült ugyanis, hogy Tomka más ember által 
akarta az értékpapírokat eladni, mielőtt ő maga tette 
volna. Ez volt a második vigyázatlanság, a melyet 
Tónika Bécsben elkövetett. A bécsi rendőrség ezt egy 
váltóügynöktől tudta meg, a ki előadta, hogy néhány 
nappal deczember 27-dike elolt egy ember jelent meg 
nala, a ki nagyobb mennyiségű járadékot kínált eladásra, 
de az üzlet nem jött létre, mert a váltóügynöknek nem 
volt annyi készpénze.

E jelentés nyomán megállapította a rendőrség, hogy 
Tomkának vao egy testvére Bécsben, s hogy őt bízta 
meg az értékpapirosok eladásával. Testvére vállalkozott 
is erre.

A bün5s testvér.
A rendőrség m gidézte az orvos testvérét s ez átadta 

a hatóságnak az orvos Írott vallomását. Dr. Tónika 
még mielőtt Budapesten 5-én a följelentést megtette,

átadott testvérének egy levelet s roegrsködtette, hogy ezt 
a levelet január 6-ika előtt nem fogja elolvasni s hogy 
azután nyomban meg fogja semmisíteni és sekivel sem 
fogja közölni. Úgy látszik, hogy Tomka ekkor még 
nem gondolt az öngyilkosságra. Testvére csak január 
6-án bontotta föl a levelet, a mikor a budapesti rend­
őrségen már megtörtént a följelentés. Tomka e levélben 
tudatta, hogy nagy pénzzavarban van, hogy egész 
vagyonát a börzén elvesztette, hogy az értékpapi­
rosokat azért akarja eladni, mert a börzedifferencziák 
kiegyenlítésére pénzre van szüksége s ezért arra hatá­
rozta el magát, hogy a saját lakásán kasszabetö- 
rént fog színlelni, hogy így aztán kétszázezer 
korona biztosítási összeget kapjon.

Tomka testvére első kihallgatása alkalmával ellen- 
mondásokba keveredett s ezért a rendőrség szombaton 
újra megidézte. Ez alkalommal még nagyobb zavarba 
jött s gyanússá tele magát. Kihallgatása alatt érkezett 
az a hir Budapestről, hogy Tomka öngyilkos lelt. A 
rendőrtisztviselö, a ki még éjfél után is vallatta ezt az 
embert, későn éjjel tudatta vele a budapesti távirat tar­
talmát. A hir lesújtóan hatott rá, egészen megtört s 
mindazt megvallotta, a mit eddig csak sejtettek Elmondta, 
hogy Tomka mar régóta küzd pénzzavarral s több­
ször fordult hozzá külcsönért. Teijesitette is kérését s 
Tomka adóssága végül már 85.000 korona volt. Az 
utóbbi időben magának a kereskedőnek is pénzre lett 
volna szüksége s többször sürgette Tomkát, hogy adja 
meg a neki járó pénzt. Az orvos deczember 27 ikén 
kifizette testvérének a nekijáró 85.000 koronát.

A rendőrség megállapította, hogy Tomka még deczem­
ber 21-ike előtt, tehát Bécsbe való elutazása elolt kö­
vette el lakásán a színlelt betörést. Azután magához 
vette az értékpapirosokat s Bécsbe utazott, a hol előbb 
testvérének adta át értékesítés végett.

A letartóztatás.
A bécsi rendőrség igy aztán ma délután letartóztatta 

Mtróth Sándort, az öngyilkos dr. Tomka Samu fivé­
rét. A budapesti rendőr főkapitányság távirati megkere­
sésére történt a letartóztatás. A tegnapi események és 
a mai kutatások bizonyára újabb súlyos körülményeket 
derítettek ki Maróth ellen, mert a bécsi rendőrség kér­
désére tegnap még azt válaszolta a budapesti 
főkapitányság, hogy nincs semmi ok a letar­
tóztatásra, ma ellenben sürgősen kérie Maróth 
letartóztatását.

Maróth Sándor 37 éves, volt zsiradék-kereskedő. 
Egy idő < í i nem volt bejegyzett ezége, de vagyonos 
embernek ismerték kereskedő körökben ; hivatalos ki­
mutatásokban neve után B. G. Clearing megjegyzés 
volt a szerte azt beszélték róla, hogy az osztrák-magyar 
banknál nagy Összegű Hétjei vannak és rendkívül ki­
térj- dt összeköttetései réven tet^m s üzletekben van ér­
dekelve s korlátlan a hitele. Beszélik róla, hogy három 
bankházban kétszázezer kornát helyezett el. Maga 
terjesztette ezt a hirt s mindannyiszor hozzátette, hogy 
abt ól 65 ezer korona a fivéréé.

F- lmerült az a jogi kérdés, vájjon kiszolgáltathatják-e 
Jléaróthot a magyar hatóságnak, a mikor csak az a 
gyanú ellene, hogy osztrák területen követett el bűn­
tényt. Egy bécsi rendőri kőnyomatos lapludósitó szerint 
Kleeborn első államügyész holnap az igazságügymi­
niszter döntését fogja kikérni e részben.

A bécsi rendőrség a következőket derítette ki Maróth 
szerepléséről:

Még mielőtt Budapesten felfedezték a Tomka-féle 
állítólagos betörést. Maróth megjelent egy bécsi bank- 
czégnél és körülbelül 160 ezer korona értékű magyar 
koronajáradékot kínált megvételre. Azt is kide­
rítették Mar ót hr ól, hogy foglalatokból kitört drága­
köveket adott el. Mikor a budapesti betörés kitudó­
dott, értesítették a bécsi bankházakat és megküldték az 
eltűnt értékpapírok számait. így lettek figyelmessé 
Murólhra. A-onnal kinyomozlak és vállalóra fogták. 
Fakgatták, hogy mikép n lehelnek neki ugyanolyan 
számú értékpapírjai, mint Tónikának.

Maróth nagy nyugalommal azt válaszolta, hogy biz az 
meglehet, s ha ujy van, akkor az véietlenség. Megma­
radt a mellett, hogy az ő birtokában 1ÜU.UÜU korona 
értékű magyar koronajáradék volt.

Aztán elbeszélte bő részletességgel, hogy a mikor az 
illető bankházban el akarta adni ,t papírokat s alkudo­
zott, eyy idegen ember végig hallgatta beszédet. 
Az üzlet nem jött létre s ő eltávozott.

Az idegen lépten-nyomon követte. Az utczán végre 
megszólította s ajánlkozott, nogy megveszi a papírokat. 
M-gkötötte vele az üzletet, az ideg n kifizette az össze­
get, azzal elváltak, a nélkül, hogy tudakolta volna, ki­
csoda a vevő.

Aztán elbeszélte Maróth, hogy foglalatukból kivett 
drágaköveket vásárolt egy kávéházhao, a hol ékszerke­
reskedők szoktak megfordulni, hogy aztán haszonnal el­
adhassa azokat. Azt mondla, hogy az ilyen üzleteket 
Klein Sándor néven szokta kötni.

A rendőrség erősi n gyanakodott Maróikra, de kéz­
zelfogható bizonyítékai nem voiUk di né és Budapest­
ről sem kívánták letartóztatását. Attól fogva rendőri 
felügyelet alatt tartották. Mikor a bécsi rendőrség meg­
kapta a jelentést Tomka öngyilkosságáról, újból válla­
lóra fogta Marót hot. Láthatólag megrendült, mikor meg­
tudta fivére halálát, de állhatatosan erősitgelte, hogy 
a 160.000 Icoronnnyi magyar korona járadék 
az övé volt. Csak annyit ismert he, hogy egy gyűrűt 
kapott eladás végett fivérétől, Tónikától. Időközben 
megjött a távirat Budapestről s erre letartóztatták 
Maróthot. Este felé átkisérték az országos törvényszék 
fogházába.

Maróth a Währingen lakott egy tágas, előkelőén be­
rendezett lakásban, a melyet még Klein néven bérelt 
ki, de már Maróth Sándor néven volt bejelentve.

Maróth nőtlen : kétszer járt jegyben, de az esküvő 
előtt közvetlenül lemondott a házasságról, B-szélik, hogy 
karácsony előtt való nap egy ismeretlen ember jött 
.Maróihoz s ott maradt éjszakára. Még nem sikerült ki­
puhatolni, hogy az éjjeli vendég Tónika volt-e.

Maróthnak egy buga lakik Bécsben s kiskeres­
kedése van.

A házkutatás.
Ezzel egyidejűleg Budapesten is megmozdult egy kissé 

a rendőrség. Ma délelőtt tizenegy órakor négy detektív 
kíséretében megjelent Csócsán fogalmazó dr. Tomka 
Andrássy-uti lakásán és házkutatást tartottak, A motozás 
délután négy óráig tartott. Még a pioczét, padlást is át­
kutatták. Az eredmény pedig az volt, hogy az előszobá­
ban levő szekrény fiókjában megtalálták a betörésnél 
használt szerszámokat. Egy kalapácsot, egy közön­
séges fúrót és egy körives fúrót vitt magával, mint bűn­
jelet a rendőrség.

Magukkal vitték azonban dr. Tomka özvegyét is. Az 
asszony talpig gyászba öltözve szobaleánya karjára tá­
maszkodva ment a detektivekkel, a kik közül kettő előt­
tük, kettő pedig mögöttük haladt, A gyár-uteza sarkán 
aztán kocsikba ültek és * úgy hajtattak a főkapi­
tányságra.

Megérkezésük után Bérczy kapitány és Csócsnn 
fogalmazó rögtön vállalóra fogták. Két órai kihallgatás 
után a főkapitányságra érkezett dr. Tomkáné sógora, 
dr. Hernádi Mór ügyvéd és dr. Fóliák Illés ügyvéd, a 
ki mint dr. Tomkáné védője jelent meg.

Nyolez óra ulán ért csak véget a kihallgatás, a mely 
után dr. Tomkánét szabadon bocsátották. A mélyen 
lesújtott asszony sógorához költözködött és most ennek 
Andrássy-ut 96. szám alatt levő lakásán van. A rend­
őrség ez idő szerint állandó megfigyelés alatt tartja.

— Gebauer Káro'y cs. és kir. szab. első hazai 
érczkoporsó és gyászkocsi gyárának temetkezési intézete 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 26.

= A tudományos kutatások eredménye balzsam 
a szenvedésre, mert néha oly kiváló kincs birtokába 
juttatja az emberiséget, hogy gyötrelmektől, kínoktól sza­
badul meg. Egy ily kutatás eredménye, hogy a csuz és 
köszvényes betegek bajára van egy biztos gyógyító hatású 
szer. A csuz és köszvényes betegek olykor évekig keres­
nek enyhülést bajukra, mert néha 10—15 évig tartó 
fürdőhasználat sem képes enyhülést hozni kinzó fájdal­
mukra. Úgy a szenvedőknek, mint mindenkinek fontos 
tudni ezért, hogy létezik egy szer, mely e kínzó meg­
betegedést bizton gyógyítja, mert azok az előkelő orvosi 
nyilatkozatok s az a sok ezer köszönő levél, melyekbe 
bárki betekintést nyerhet, kétségtelenül igazolja, hogy a 
Zoitán-féie csuz-kenőcsben egy ily szert bírunk. A szer 
készítője Zoltán Béla, budapesti gyógyszerész, a kinek 
gyógyszertárában (Sétatér-utcza és Szabadság-tér sarkán) 
a kenőcs üvegtégelyekben mindenkinek hozzáférhetővé 
van téve.

színház és művészet.
— Az utolsó zeneestély. A városligeti műcsarnok­

ban látható téli kiállításon csütörtökön, január hó 
16-án még egy zeneestély lesz, mely ez alkalommal 
az utolsó. Ugyan' kor be is zárul a kiállítás, mert 
a műcsarnok helyiségeibe az Erzsébet-szobor pályázatán 
résztvevő müveket legkésőbb január 22-ikéig be kell 
szállítani, s igy a helyiségekre szükség van.

— Boaznay István festőművész, a debreezeni mü- 
müpártoló egylet igazgatója ez utón tudatja az érdekelt 
müvész-kkel, hogy a tavaszra tervezett debreezeni mü- 
kiállítás fontos okok miatt az őszre marad.

— Jour a női kiállításon. A magyar nők mükiál- 
litásának második jouria várakozáson fényesen sikerült. 
Ma Bársony István, a jeles iró, «Két levelet» olvasott 
fel, melyekkel a női lélek megnyilatkozását illusztrálta, 
A jouron ott voltak : Báró Kemény Kálmán né, Buda- 
kov'zky Józsefcé és leánya, Bánffy Ilona bárónő, 
Pejachevich Ticka grófnő. Bcniczlcy Agáiba, báró 
Lipthay Bcláné, Medrcczky-Zichy Hona, Truxné 
Prónay bárónő, gróf Jindrnssy Aladárn-'-, báró 
Eötvös Lóra nd né, gróf Keg lev ich Bcláné, Fónagy 
Józsefné és még sokan.

— Hangverseny. Sudár, jellemzően amerikai arczu 
művésznő gyüuvói .«ódtette ma hárfajátétával a Royal 
han-jv'rseny termének közönségét, mely sokat tapsolt 
Martin E ilhnek. Az érdekes hölgy ritka hangszerén 
nem közönséges művészi képességeket f jt ki. Tarnay 
Alajos zongora kísérete mellett Nicolai hangversenyét fej­
lett technikával és a hatások átgondolt beosztásával adta 
elő. Parish Alvars szóló-fantáziája egy ismert, érzelmes 
német népdal fölött arra adott alkalmat a művésznőnek, 
hogy érzésének a br-nsőségév'-l ragadja el hallgatóságát. 
Zamara elégiájában és Gounod Zamara «Au printemps» 
czimü müvében p'dig a klasszikus zene magas követel­
ményeinek felelt meg kitünően. Az estélynek Stark 
Ludovika énektanárnő kellemes mezzo.szopránja adott 
jóleső változatosságot. Mendelssohn egy áriájában ének­
tudása minden előnyeit fejtette ki, Kern Aurél «Nyári 
est» czimü dalába annyi érzést tudott belevinni, hogy 
meg kellett ismételnie. Szép sikere volt Humphreys 
gordonkaművésznek is. a ki különösen Popper rapszódiá­
jával keltett feltűnést E/zá a fiatal inüvészszel még 
találkozunk a nagy cséa,ok közt. s. gy.

— Estély a Fészekben. Az 1901. évben itthon és 
külföldön kitüntetett magyar művészek tiszteletére a 
«Fészek» uiüvész-egyesület kedden este vacsorát r ndez. 
Az ünnep-Itek névsora elég tekintélyes és azt mutatja, 
hogy művészeink szerte az egész világon szereztek di­
csőségét a magyar névnek. Kitüntetéseket nyertek kü­
lönböző kiállításokon a mull évűin a következő művé­
szek: Drc*da: Teles Ede (aranyérem ) München: 
SzinycyMer-e Pál (I. oszt. aranyérem), Tölgy ay 
Arthur (II. oszt. aranyéré n;, Spányik Kornél (II. oszt. 
aranyérem), Mik«Uh Daniel (II. oszt. aranyérem), 
Béli István (11. oszt. rany r-m), Bérész Imre (II. oszt. 
aranyérem.) Budapest: Strobl Alajos (állami nagy 
ér-m), Minkéi mer Magyar Gusztáv (társulati díj), 
Pór B rtuiao (báró Harkányi-dij), Ferenczy Károly 
(Ipolyi uij). Fényes Adolf (lipótvárosi kaszinó-Uij), Teles 
Ed * (Ráth-dij), Jantyik Mátyás (Lotz-dij.) London : 
Horti Pál (iparmüvó.-zcU díj)

— Lotty ezredesei A magyar színház pénteken 
szinn k -rüIö bohózatai ól ma már teljes díszlettel é-s 
zen. karral tartottak főpróbát. A sz -replók 1 gfokozotlabb 
ambiczióval készülnek a bohózatra. A rendkívül mulat­
ságos dara- nak, a melynek első felvonását ig-n színessé 
teszik a tipikus svájezi alakok és tánczoK, '-lőrelátlulóiag 
a legkiválóbb frauezia bohózatokéval vetekedő sikere 
lesz. m-rt a magyar szinhá' kitűnő tagjainak gesz 
sor .:, úgy ut: Pedál- Sárit, Szikiamét, Turchányi 
Olgát, To rácsán yi Husit, Sziklait, Borosst, Bá- 
thoni/it és Szilágyit küldi sorompón a.

— Szoyer Ilonka az operában. Holnap mutatko­
zik be a m. kir. operában Szoyer Ilonka, a kit az opera 
szubrett primadonnának készül szerződ: tm. A fiatal mű­
vésznő Donizettinek Mari, az ezred leánya czimü 
operája czimszerepébuo lép föl. Debulje iránt oly rend­
kívüli az érdeklődés, hogy a jegyek nagy része már ma 
elővételben elkelt. Szoyer Ilonka beiéiül a staccato- 
polk .1 énekli. Második fellépés; január 26 án lesz a 
Hojfniun meséi hármas nőszerepében.

— Pethes Imre, a vígszínház uj tagja Bródy Sán­
dor Dida czimü uj darabjában e hó Ib án lép fel 
először a vígszínházban.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar tudományos akadémia II. oszolja 

ma délután PauUr Gyuu elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek eső tárgya Bam pel József r. tag értekezése 
»olt, egy Valériából eredő IV. századbeli római felirat­
ról. A felirat 18 versből, 8 distichonból áll és Dalroá- 
fiúsnak, a jeles tudósnak és törvényismerőnek szobor- 
talapzatán diszlett A föliralot Galliában csinálták és 
onnan küldték Valériába. Utána Tóth Szabó Pál vendég 
római kutatásairól telt jelentést. Előadó 1901 januártól 
májusig Rómában tartózkodott. Kutatásainak főiargya 
VI. Sándor supplicatioi voltak. A suppiicatiokat felolvasó 
nem puszta regisztrum alakjában ismerteti, de feldol­
gozva, önálló egészszé alakítva. E supplicafiók uj világí­
tásban mulatják be a magyar királyok kegyúri jogát, 
valamint az igazságszolgáltatás folyamatát. Az előobire 
hozott magyar törvényeket nem tartották meg, az igaz­
ságszolgáltatásnál azonban kedvezőob az eredmény. Bő­
séges anyagot nyújtanak e supplicaliok II. Ulászló kora 
egyházi, erkölcsi, kulturális és társadalmi viszonyainak 
megismeréséhez. Az egyháziak e korban észlelhető va­
gyongyűjtés! vágyának okát egyfelől a kor általános 
anyagi gondolkozásában találja, mely alól ők sem von­
hatják ki magukat, másfelől, hogy épen szerzetes java­
dalmak apátságok, monostorok után nyújtják ki kezű­
ket, a szerzetesi élet hanyatlásában, melyet a cominen- 
datori rendszer nem javított, de esak siettette a monos­
torok pusztulását.

1902 j’J02

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A népszínház bérlete. A népszínház 

bérletére nézve beadott összes ajánlatok most 
a végrehajtó-bizottság elnökénél Kiélt István 
udvari tanácsosnál vannak, a ki azokat át­
tanulmányozza. Mihelyt Kiélt István befejezi 
az ajánlatok áttanulmányozását, a polgármester 
rögtön összehívja a bizottságot döntés végett. 
A döntő ülés valószinüleg a hét végén lesz. 
Hir szerint Verő György, az egyik pályázó be­
jelentette, hogy nem reflektál a népszínházra. 
Ajánlatát nem vonta ugyan vissza, mert ez a 
pályázati feltételek szerint a bánatpénz el­
vesztésével járna, de az illetékes tényezőiekéi 
közölte elhatározását.

— A fővárosi közigazgatási biz .ttság ma dél­
előtt tartotta rendes havi ülését Márkus J izsef főpoi 
gármester elnöklete alatt. Első sorban megalakították az 
albizotlságokat az 1902. évre. Az albizottságok!, n meg­
maradlak a régi tagok, kivéve a fegyelmi választóiéntt, 
melybe Tabódy József kamarás helyeit Gaszner 
Pált. a gyámhatósági küldöttséget melybe dr. Killár 
Liijos kinevezel! tag helyett Sark íny József nyug. 
táblai másodelnököt és dr. Stiller Mór póttag helyeit 
dr. Kollár Lajost, továbbá a felügyelő bizottságot 
melybe dr. StUler Mór helyett Sárkány Józsefit v 
Iásították be uj tagokul. Az ipartanáéiba az elhunyt 
Freybergcr Pál helyett Kälber Alajost választották iie 
rendes tagul. — Ezután Gaszner Pai fővárosi .Jó; |. 
ügyelő telte meg jelentését, mely szerint az elmúlt hó­
nap végéig az állampénztárnál befizettek 1.849.104 sor 
7 fillér, a fővárosnál 1,138.344 kor. 34 fillér, üsszes'-u 
2,987.448 kor. 41 fillér adót, mely összeg, viszonyítva a 
tavalyi deczember havi eredményhez, 358.909 kor. 
93 fillér többletét mulat fel. Bélyegiiletékek czirn n t,-. 
folyt 884 U80 kor. 78 fillér, mely a tavaiy di-czem- 
berihez képest 131.133 kor. 92 fillérrel kevesebb. 
— Dr. Scheermanii Adolf tiszti főorvos jelentése 
szerint a székes főváros közegészségi állapota deczember 
hóban kedvezőnek mondható. A múlt év ason havához 
képest a halálesetek száma 65-tel, a hevenyfertőző kórok 
száma pedig ClO-al kisebb. Eive született e hóban 1:145 
meghalt 988, s igy a születések 957-ei minták felül 
halálozásokat. A főváros összes nyilvános és m,g;in 
kórházaiban, valamint gyógyintézeteiben gyógykezel telett 
9630 fekvő és 11 343 járó összesen 29 979 b-teg, vagv s 
50 beteggel több, mint az elmúlt hónapban. A bají-'k- 
lalaook mmh-lye egyletének négy m-ol,...óiban - 
kapóit 24.820 férfi, 1855 nő és 80 gyermek, ossz sen 
26.755 egyén. — A jelentések tudomásul vétet- után 
cselédügyeket tárgyalt a bizottság, majd a bejemntett 
tcjhamisituk fölült hozott Ítéletül. — Tejhaintsü.iscrt a 
küv-tkezukre szabott ki megfelelő uün' -fi ,t: boros 
Rezsőué vásárcsarnoki át üst 50 koronára, Lú'wif Mór 
nagytétényi tejtermelőt bárom rendbeli 0jbannsifitsért 
525 koronára, Birmayer Mihály sza c ot egy 1, ,p| 
elzárásra és 50 koronára, lí<is. tnitz í:o A1 . . -zm e-y 
25 koronára, Scitráít Lfii-mi t-juu-t 25 k , 
Náthán Anna le; rust 20 ' orcnef t. .1/ ;/ Károlyt: t 
50 koronára. Szőtt yi Lörinczm l 50 kormira' s 
Hauser Merlon fiorosj not t,j trues t 50 koreaira 
lie:le ui d bizottság.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— A magyar jogászegylet szombaton dr. Beck 
Hugó kúriai lurö elnök lesével tartott teljes ülésében 
folytatta a törvénytelen gv-rtnek-k jogállásának szabá­
lyozásáról megindult vitát, melynek s r in dr. Sipöcz 
László, a fővárosi árvaszék elnöke, v.-d .merte meg a 
polgári törvénykönyv tervezetében e tárgyban elfoglak 
álláspontját az ellene támasztott érvekkel s-emb-n. 
Hozzászólt dr. Szakule:ai Árpád ügyvéd és dr. Márkus 
Dezső törvényszéki bíró.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A kik önmagukat támadják Tr.jg. Furcsa p-- 
ticziót terjesztettek ho a ni iria radnai kerület man­
dátuma ellen a kúriához. A műi kúriai tárgyaláson a 
választásvédő azt derítette ki a kisebbség pcticzi jlu , 
ru’ lyet \ ancso Gyuia képviselő <*1 len adtak be, hogy a 
szükséges tíz aláíró közölt három olyan van. a ki 
maga is \ ..ne-' ru szavazót' A furcsa síire nézve a 
kúria el is rendelte a vizsg il iiot.

Az ügy t Paiss Andor elnöklete alatt íz í. választási 
tanács tárgyalta. A peticziót /.oka Sz-. v.'r kisebbségben 
maradt jelölt érd ükében adtak be et-t ••= itat ■;« vesz­
tegetés czimén. A tárgyalás elején í- .'szólalt m V n- - 
Gyula képviselő is, hijel-ntve, hogy kerületűnek tartó,:k 
azzal, hogy felvegye a védelem fonalat.

Dr. Bell Laput választás védd eiu.tdja, hogy a pete/ ? 
10 v lasztim .k kell aláírnia. Ennek a küvctelmvriynek a 
kérvényezők látszólag megf-leltek. Á uö a ti/ ;ijáir.. »■ - 
zött h. rom van olyan, a kik a megtn omdott l:Sn- 
vi előre szavazlak, holott ez-két a törvény világosan 
kiz.a j t a kérvényezés jogából. R -mutatja .z 'uusu.in b,- 
zouylatát, nií-1 y szerint az aláirótc kozni hármán 
Vanr ó Gyulára szavaztak.

A kérvényezők meghatalmazottja tagadja, hogy :.z 
aláírók azono-ok volnának a Van 3 Gvulára szava­
zott választóik*!. A kerületben ugyanis több hasonnevű 
választó an.

A kun i hosszas tanácskozás után a választásvéli : 
ítitai í m t kdigás dolgában élten de !te a hízón áUi<: 
eljárást. Kimondotta, hogy a < alapo.-zágaf a

aszt.ísvédö tartozik igazolni. M -'g F‘amt'andó a b::> 
nyjtás során, hogy kik >zavaztaa Vancsu Gyű.ara s 
kik irtuk a.á a kérvényt. Erre uézv k htilgitanfl. ,. a 
köz:/ ji elöljárók és a szavazásnál -zen p-lí azonos- gi 
tanuk, azonkívül beszerzendő* a k a tűs nevű vai asztuk 
p uhu-irá.-ai

— B ró Wallbnrg honossága. Az igazsí.-ögys 
o : ■ ' - • n “á un girtuk, vizsg í ltot r nd It 1 a. nak 
kidm;éserr. h gy bar«. Wallburg g, .kéotla- küí- 
ló.űi tartózkodá.'áriak tíz esztund *jet a<zui, hogy • gysz. T- 
mass/oi hazalátogatott A honossági törvény sz net 
ugyani 1 veszti magyar honossá_• út az o van «.•ruber, a 
ki megszakítás nélkül t;z evet tölt az őrs ágon k:v;i. s 
illetékes helyen bs nem jelenti, hogy ui.ampolgársa/at 
m-g akarja tartani. A vizsgalatot Pu káriu biró v - 
zette, s mint értesülünk, a budapesti vendég­
könyveiből konstatálta is, hogy Wallburg búr . lSxö-N 

, 1895-ig csakugyan, megfordult Buda//esten. A lur- 
vényszék ennek követK--. tuti n január 27 - n újra 
tárgyalji báró Ff altburg kiadásán .k dolgát, hogy e 
kérdésről véleményt adhasson az igazságügy miniszté­
riumnak.

Kitiltások a turfról. Nemcsak jogászkövökb n, 
hanem a nagy közönségben is élénk feltűnést keltett r.z, 
hogy a magyar lovaregyiet az idén is egyszerre tői n 
egyént liitolt ki a túriról. A jogászok figyelmét az kel­
tette fű), hogy a lovaregyletnek megvan ahnoz a ha 
talma, hogy polgárokat kitilthat a versenypályáról «-s 
ezt a tényt megbelyegző módon hozhatja nyilvánosságra. 
Maguk a kitiltottak közül pedig megtorló lépésre tett 
kísérletet egy ismert nevű fővárosi kereskedő. Sehogy 
srm tartotta magát érdemesnek erre a kitiltásra és meg- 
hurezoitatásra és ezért becsületsértés vétsége miatt saiiu- 
pórt indíttatott ügyvédje, dr. Gut ki Soma által a 
Vadász és Versenylapok eilen, mely a kitiltást kö­
zölte A megindult vizsgálat folyamán a nevezett lap 
szerkesztője, Ferdinándy Béla azzal védekezett, hogy 
ő a névsort dr. Magyar Lászlótól, a iovaregyiet ügy­
vezető titkárjától kapta. Dr. Magyar László kihallgatása­
kor kijelentette, hogy neki a névsort gróf Battnyány 
Elemér, a Iovaregyiet igazgatója adta s így ő nem tele- 
!ős annak tartalmáért. Erre dr. Kállay Miklós sajtó­
ügyi vizsgálóbíró felhívta magánpanaszost, hogv a vizsga­
lat folytatása iránt tegyen indítványt. Dr. Guthi Soma 
a felhívásra az iránt kereste meg a vizsgálóbírót, hogy 
kérje meg a főrendiházat gróf Batthyány Elemér men­
telmi jogának felfüggesztése iránt.

— Egyetemi tai
lentik, hosy dr. Al 
történelem tanára, 
adott ki, a melyet (jl 
ben házkutatást tartq 
találták lakásán e ta 
hivatkozott a tudós n 
szerzőnek, talán mér 
egy példányát megun] 
fogságra ítélte el.

EliG
Húsz évi orvos] 

ki annyi ideig le- 
hivatását, tiszteié] 
vos ezenfelül m< 
szükes sorsa apr< 
a központ versi 
távol a készülts- 
társaságtó!, prole 
legsorvasztóbb m 
év múlva idegz- 
tása, teste mecrr j 
halála esetén rv 
vár. Húsz évig - 
letreméltóan gv

A pest vidéki 
ma két orvost, rr 
egyszer megtörtéi 
minden orvost e 
napi munkájú!- 
gondot egy ol 
falun, különösen 
Budafokon. Az < 
nek hitte a pare 
szúrást és nem ] 
melyen kér oszt üj 
A másik pe 15g 
az orvosi sablon 
kartársa által to 
helyre a hibát. . 
Történt pedig n 
denki a nap tár, 
dött testét, ni ke 
álomhoz, csak a; 
kell kelni, szálát 
ha maga is bn 
hogy csak a rés 
a nagy ijedeime 
gyakorlatában a 
gása nem mu'aí 
met, akkor odak 
Taub. A vádlott 
a vasárnapi koc:
rencsA. h gv . i
enyhítését.

Így is s áyos
Tele van ez a * 
ségi orvosi és bi 
tézmény reform j, 
ban még az orv. 
is van a budafoí 
ethikai kötelessé- 
kedni. Olyan on 
sem az éjjel, sen: 
egy úttól, és a k 
dik meg. húsz é\ 
gatását.

A p-stviduki tör 
orvosok pőrének tárg 
d- kre k- rüit a sor. i 
aIügyész tartotta feni 
Vladár Tivadar és 
lék elő a védelmet, 
kihirdetését déiut.in 

Az itéíéLnács tagj 
hozták meg ítéletük«- 
volna, Bánó elnök 
nak-e még valamit 
válasz után az elnök

A törvényszék I 
bűnösnek mondta 
sértés és egy rém 
ben s ezért egy éa 
Ítélte. A fegházbü 
2 napot a vizsg 
vényszék.

Másod- és harm 
és dr. Taub F* r 
a gondatlanság 
ben. s ezért a törv 
fő- 60 korona, n 
ság esel én pedig 2 
ezenkívül m .=« d- - 
halt özvegyének 
sen 2500 korom 
temetkezési us 60 i 
összeget megfizetni 
Az ítélet mdoko. 

figy- Imet:
A törvényszék ei 

n tcs véleményét, 
li-rendü v.idíottra voi 
járt el oly körüitekin 
követel, s-"t a j»i-;n 
Gondatlanságát a tör 
C/.imber Jak..bot, mic 
vizsgálta meg a la 
arról, at vin e es 
egyszerűen bekötötte, 
hogy kétszeri izem 
teghez, dac*ára ann 
tolt, hogy a beteg r; 
van, de nem meri lei 
s m ment el.

Dr. Taub Ferencz 
gát az a körülmény 
teghez, beismerése szí 
vértől teljesen átsziv« >J 
és állapota egyre ross 
imminens veszélyt és 
a kötést levette volna 
Sőt» a veszély közei: 
levételét. Gondatlant I 
éjfélkor jelentették n 
rosszul van, ő egye: 
orvos eljárása ne? 
orvosok és az igazsá 
rint Czimber Jakab 
okozta s a beteg ni ét 
volna. így tehát a v 
halál között az ok 
szék megallapitha 
résénél enyhítő kői 
vádlottak büntetlen e 
hogy mindketten 20 
vosi működést folt, 
azt a tényt, hogy a 
t g volt. Ezek az ei 
hogy a törvényszék 
kalmazza.

Az ítélet ellen az 
és védők felmentésért
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Egyetemi tanár a

EGYBTERTK», KEDD, JANUAR 14.
börtönben. Varsóból je 

. . . t ki a varsói egyetementurtenelem tanara, évek előtt egy históriai tanúim”

Nemrégi-lanouat na la. melv ___
találták lakásán

adott ki a melyet Oroszországban betiltottakNemre”!1 
ben házkutatást tartottak nála, mely alkalommal me-.
hivatkozott a tudds'Ä lírft/f' „ 

szerzőnek talán mégis megengedhetik, hogy müvének
fS«;rhe8“' a reDdŐrSég naii

Elitéit orvosok.
Húsz évi orvosi gyakorlat nagy dolog- A 

ki annyi ideig lelkiismeretesen teljesíti nehéz 
hivatását tiszteletűnket érdemli. A falusi or­
vos ezenfelül még részvétünkre is rászolgál 
szukes sorsa apró, fóldrehuzó gondjaival Távol
,J -^°ZPTJ ■•Her-SeA?ének serkentíi hatásától, 
avol a készültségéhez és műveltségéhez illő
eF,™ ótK tai"bérérií Vé^zi naphosszat a 

legsorvasztóbb munkát. Es ha húsz harmincz
év múlva idegzetet végkép meeőrölte hiva­
tása teste megrokkan, akkor macára vagy 
halála esetén arvaira biztos, kegyetlen nyomor 
var. Húsz évig orvosnak lenni falun ■ tiszte- 
letreméltóan gyászos dolog.

A pest vidéki törvényszék csakugyan elitéit 
ma két orvost, mert húsz évi szolgálat után 
egyszer megtörtént velük az a baleset, mely 
minden orvost érhet. Eltöródve, elcsigázva 
napi munkájuk után nem fordítottak kellő 
gondot egy olyan esetre, mely mindennapos 
falun, különösen pedig a verekedéseiről hires 
Budafokon. Az egyik orvos könnyű sebesülés­
nek hitte a parasztlegény karján levő kés- 
szurást és nem kötötte le az átvágott ütőeret 
melyen keresztül aztán elvérzett a sebesült.’ 
A másik_ pedig meggondolás nélkül követve" 
az orvosi sablont, nem akart hozzányúlni a 
kartársa által föltett kötéshez, és nem hozta 
helyre a hibát, a mikor még lehetett volna 
Történt pedig mindez éjjel, mikor már min 
uenki a nap fáradalmai után pihenteti törő­
dött testet, mikor mindenkinek joga van az 
álomhoz, csak az orvosnak nem. Annak föl 
kell kelni, szaladni a beteghez, még akkor is 
ha maga is beteg. Még akkor is, ha úgy véli’ 
hogy csak a részeg ember rosszulléte okozza 
a nagy ijedelmet. Ha nem teszi, ha hivatása 
gyakorlatában apró bajok iránt elfásult felfo­
gása nem mutatja előtte nagynak a vaszedel- 
met, akkor odakerül, a hová dr. Berár és dr.
1 aub. A vádlottak padjára, Hellinger I-őrincz, 
a vasárnapi kocsmai verekedő mellé. Még sze 
rencse, hogy a törvény megengedi a büntetés 
enyhítését.

így is súlyos és keserű a két orvos sorsa. 
Tele van ez az eset intő tanulságokkal. A köz-" 
seg: orvosi és betegsegélyző egyleti orvosi in 
tézmény reformjának a szükségén kivül azon- 
;'“n még az orvosi palvára nevelés számára 
is van a budafoki esetben súlyos intelem: az 
ethikai kötelességérzet emelésére kell töre­
kedni. Olyan orvosokat kell nevelni, a kiket 
sem az éjjel, sem a fáradság ne tartson vissza 
-.'gy úttól, és a kiknek a szive nem keinénve- 
dik meg, húsz évig hallgatva ,az emberek jaj­
gatását.

A peslvidéki törvényszék ma folytatta a budafoki 
orvosok pőrének tárgyalását A mai napon a perbeszí- 
d kre került a sor. Elsőbben dr. Milcovics Lajos kir. 
aiügyész tartotta fenn a vádat. Útónná dr. Wcisz Ödön, 
Vladár Tivadar és dr. Darvai Füiüp védők terjesztet­
ték elő a védelmet. A replikák után az elnök az Ítélet 
kihirdetései délután öt órára halasztotta el.

Az ítélőtanács tagjai másfél órai tanácskozás után 
hozták meg Ítéletüket. Mielőtt azonban azt kihirdették 
volna, bánó elnök megkérdezte a vádlottaktól, 
nak-e még valamit védelmükre felhozni. — A 
válasz után az elnök kihirdette az Ítéletet :

A törvényszék I. rendű vádlott Hcllinrjev Lórinczet 
bűnösnek mondta ki három, rendbeli súlyos testi 
sertés és egy rendbeli könnyű testi sértés vétségé­
ben s ezért egy évi fogházra és 35 k. pénzbüntetésre 
ilólte. A fogházbüntetésből azonban C hónapot és
2 napot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett a tör­
vényszék.

Másod- és harmadrendű vádlott, dr. Berár Gyula 
es dr. Taub Ferencz bűnösöknek mondattak ki 
a gondatlanságból okozott emberölés vétségé­
ben, serért a törvényszék őket egvensinl 500 korona 
fő 60 korona mellékbüntetésre, behajthatatlan­
ság eseién pedig 2t> napi fogházra Ítélte. Tartoznak 
ezenkívül másod- és harmadrendű vádlottak az el­
halt özvegyének és £ árvájának egyetemlege­
sen 2500 korona kártérítést, továbbá 40 korona 
temetkezési és 60 korona betegsegélyzőpénztári kiutalt 
összeget megfizetni.
Az Ítélet indokolásából a következő részek érdemelnek 

figyelmet:
A törvénvszék

MULATSÁGOK.

kiv;io-
lagadó

— A jurlata bál évente egyik legfényesebb mulat- 
Saga a farsangnak. Ennek a bálnak jóhirnevéhez sok­
ban járultak hozzá az azt évenkint megelőző társas­
vacsorák, a melyek nemcsak pazar étlapjukról ismerete­
sek, de arról is, hogy minden évben egy-egy kitűnő 
eszmét szoktak kipattantani. Tavaly a Vörösmarty-szobor 
alap javara buzgólkodtak derék juristáink. Az idén a 
legkitűnőbb magyar juristák egyikének, Szilágyi Dezső­
nek szobrára fordítják a bál tiszta bevételét. Vasárnap 
este volt a rendező társasvacsora az országos kaszinó I. 
emeleti nagytermében. A vacsorán dr. Wekerle Sán­
doron, a bálbizottság elnökén kivül a jurislavilág szine- 
java megjelent. Olt volt többek között Gulner Gyula 
államtitkár, báró jYyáry László, Dárday Sándor, 
Siczellóry orsz. képviselő, Kaffka László min. 
tanácsos, dr. Herczeg és még igen számosán. Az első 
szónok a juristák agilis titkára, dr. Pájer Imre volt, 
a ki előadta a bál tervezetét, a melynek megvalósításán 
460 elnök fáradozik ; beszédet a diszelnök, dr. Wekerle 
Sándor éitetésével végezte. Utána Wekerle. Sándor 
beszélt, majd Gulner Gyula. Báró JYyáry rögtönzött 
rímekbe szedett, ötletes felköszöntőt mondott két ízben, 
dr. Herczeg egyetemi tanár Wekerlében egykori tanít­
ványát ünnepelte, mire Wekerle kedélyes beszédben 
felelt. Dr. Csukássy Jenő a magyar sajtót éltette. Dr. 
Pájer Imre, hivatkozva arra a viszonyra, a mely néhai 
Szilágyi Dezsőt a magyar juristavilágboz kötötte, indít­
ványozta, hogy ne csak a szoboraiap javára való gyűjtés 
összeget szaporítsák a bál jövedelmeivel, de alakítsák 
meg a Szilágyi Dezső szobrát létesítő bizottsá­
got is a saját kebelükből. Indítványát lelkesedéssel 
fogadták a jelenvoitak. A kedélyes mulatság kora reg­
gelig eltartott.

Klotiid» kitvéház

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Katona Géza, a 

tulajdonosa, f-ije-yezle Kohn Aranka kisasszonyt, Kohn 
Bernat az «Akadémia» kávéház tulajdonosának leányát 
Budapesten. Stcrzfinqer Izsó fővárosi magánhiva- 
talnok, eljegyezte Bchweiqer Lenke kisasszonyt Buda­
pesten.

GYÁSZROVAT.
Dr. Hopf János, a kalocsai főkáptalan nagyprépostja 

és czimzetes püspök tegnapelőtt 85 éves korában meg­
halt. Hopf a szabadságharcz alatt nagy szerepet játszott. 
Lonovics Csanádi püspöknek hosszú ideig titkára volt 
és vr-Ie maradt a ívkor is, mikor püspök Kufsteioba vitték 
s később is, mikor Becsben internálták. Ott ismerkedett 
meg Hopf azokkal a csüggedést nem ismerő hazafiakkal 
és puhhczistakkal, a kik az osztrák császárvárosból 
élf s: tgették a jobb jövő reményét. Meghitt embere volt 
gi' i Széchenyi Istvánnak is, a ki rendkívül aBpos és 
széleskörű jogi ismereteiért nagyrabecsülte, sőt bizalma­
sává tette a fiatal papot és utolsó németnyelvű röpiratá 
nak elkészítésénél segítségül is vette Hopf nagy tudását 
«•s ritka el es logikáját. A 60-as években püspökével 
Budapesten lakott és sűrűn érintkezett az akkori publi- 
czistákkal, a kikkel közös érzés- és gondolkodásmód 
fűzte össze. A kalocsai főkáptalan tagjává 1867-ben 
neveztette ki Lonovics, a ki akkor már kalocsai érsek 
volt. Azóta visszavonultan élt, mint a hazafias és kultu­
rális intézmények bőkezű pártfogója. Könyvtára párat­
lanul gazdag, kevés hozzá hasonló akad magánkönyv­
táraink között. Yégrendeletileg 40 000 koronát h; 
jótékonyczélra.

± lasch, a ri-gvszet rend.-s tanéra az c-rlang'-ni cgyc-te- 
nien. szom haton este meghalt.

Kruse titkos kormánytanácsos, ismert költő és a 
Kölnische Zeitung volt szerkesztője, az éjjel 80 éves kő­

it ban meghalt.
Bajosai Beliczey István, Békésmegye volt főispán-' 

jnnak halnia — a melyről mai számunkban 
emlékeztünk — n)ind°nfele* ősz nt** részvétet 
elhunyt tizennégy évig állott 
aletl buzgó munkásságával és

iiagyott

elfogadva az igazságügyi orvosi fa­
ri cs véleményét, megállapította dr. Berár Gyula 
lí-rendü vádlottra vonatkozólag, hogy mint orvos nem 
járt el oly körültekintéssel, a minőt orvosi hivatása meg­
követel, sot a jelen esetben gondatlanul járt el. 
G tudatlanságát a törvényszék először abban látja, hogy 
Climber Jakabot, midőn a sérüléssel hozzá ment, nem 
vi- gálta meg alaposan. Kern győződött meg 
arról, nt vnn e vágva az ütőér, hanem a helyett 
egyszerűen bekötötte. Gondatlanság volt tőle továbbá, 
hogy kétszeri izenet daczára sem ment el a be­
teghez, daczára annak, hogy az izenetben beofoglalta- 
tott, hogy a beteg rosszul van s hogy dr. Taub is ott 
van, de nem meri levenni a köteléket. Mindezek daczára 
B m ment el.

Dr. Taub Ferencz lil-rendü vádlott gondotlansá- 
gát az a körülmény alkotja, hogy ő odahivatván a be­
teghez, beismerése szerint látta, hogy a kötés véres, a 
vértől teljesen álszivódott, továbbá, hogy pulzusa alig volt 
és állapota egyre rosszabbodott, egyszóval felismerte az 
imminens veszélyt és dr. Bér árért küldött, a helyett, hogy 
a kötést levette volna, bár ezt Berár megengedte neki. 
Sot* a veszély közelsége is megkövetelte tőle a kötés 
levételét. Gondatlanságát képezi az is, hogy a mikor 
éjfélkor jelentették neki, hogy a beteg hány s nagyon 
rosszul van, ő egyszerűen reczeptet irt. Gondos 
orvos eljárása nem ez lett volna. A törvényszéki 
orvosok és az igazságügyi orvosi tanács véleménye sze­
rint Czimber Jakab halálát kétségtelenül az elvérzés 
okozta s a beteg még éjfélkor is megmenthető lett 
volna. így tehát a vádlottak gondatlansága és a 
halál között az okozati összefüggést a törvény­
szék megállapíthatónak találta. A büntetés kimé­
résénél enyhítő körülményekül vette a törvényszék 
vádlottak büntetlen előéletét, továbbá azon körülményt, 
hogy mindketten 20—21 év óta kifogástalan or­
vosi működést folytattak s dr. Bérán*a nézve még 
azt a tényt, hogy a kérdéses napon, illetve éjjelen be- 
t g volt. Ezek az enyhítő körülmények kizárták azt, 
hogy a törvényszék a szigorú fogházbüntetést al­
kalmazza.

Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, a vádlottak 
és védők felmentésért felebbeztek.

mar im-g 
keltett. Az 

i megye élén és ez idő 
puritán jellemével nagy 

n* i ü-t. gre tett szert. Sokat dolgozott a vármegye
gazdasági állapotának javításán vs nyugalomba vonulása 
óta a b* ki-snif gyei gazdasági egyesületben fejtett ki 
buzgó tevékenységet.

Ecrn Vilmos nyugalmazott fővárosi tisztviselő 50 
• v. s korában (Ibunyt. Temetése kedden délutáni 3 óra­
kor lesz a Svábhegyen a Hollós ulcza 2. szám alatti 
gyáiszháizbó:.

Özv. Szám ovo Iszky 
Czt cziiia. j anuár hé 11 vn 
szenv- diután elbuuvt Un

Lcrinczné,
élete 53-ií 

;várt.

szül. Jacobs 
évében hosszas

TÁVI RÁTOK.
kamarák jövő hjövő hétfőn ismét egy- 

Ur/.aiz pénzügyminiszter elmondj.

harmadik 
sy igyekezzék

Madrid, jan. 13. A 
begyülnek. Az ülésen 
expozé- I.

Pétervár, jan. 13. A Pinnlundszkáju Gazéin 
j- lent: : Bobrikov hAormányz > utasította 
íiiju lestói- .óves/.z.tszluaij par ic-nuk.it, bog 
í; ssanki-rtl mindent vl: Wolilam, a mi a finn lövészeknek 
a I slór lövészdandár többi részeivel való egyesítését 
megnehezítheti. A rendelet utasítja továbbá, a 'parancs- 
rm.ol, gondoskodj, k róla, nogy a legénység lassanként 
megtanulja írásban és szóban az orosz nyelvet, mert e 
nélkül jövőre altiszteket előléptetni nem lehet.

Bülow és Chamberlain.
London, j-m. 13. Chamberlain szombati be­

szédet, melyben Bülow kritikájára válaszolt, 
általában helyesléssel fotradta a sajtó. Cham­
berlain népszerűségének Bülow sokat használt, 
mert oly lapok is helyeslik nyilatkozatait, 
melyek máskor támadni szokták. A Times és 
a Standard éh-sen kritizálják a pángermán ki­
töréseket és Bülow szereplését. Csak a Daily 
Chronicle tiltakozik az ellen, hogy Chamberlain 
minden alkalommal előtérbe tolja a gyarmat- 
miniszter személyét. Bajos volna megmondani, 
vájjon Chamberlain vagy Bülow adta-e szánal­
masabb próbáját az uj diplomácziának — 
mondja e lap. A Globe sajnálja, hogy a brit 
nép vonzalmát Németország iránt oly rosszul 
viszonozták. A St. James Gazette és a Pali Mail 
Gazette sürgetik a két kormányt, hogy igye­
kezzenek jobb viszonyt létesíteni a két nép 
között. Ne engedjék, hogy Németországban 
gyalázó szennyiratok jelenjenek meg az angol 
királyi ház tagjai ellen. A Daily Mail megtámadja 
Chamberlaint, a miért lépten-nyomon Anglia 
ellen ingerli a hatalmak valamelyikét.

Köln, jan. 13. A Kölnische Zeitung közli, hogy 
angol politikai körökben nagy az elkeseredés 
Németország ellen. Székében hangoztatják, 
hogy a walesi herczeg nem látogathat el Berlinbe a 
mai viszonyok közt, mikor a félhivatalos Nord­
deutsche Allgemeine Zeitung udvariatlan és sértő 
hangon czélozgat arra, hogy az' angol trón­
örököst nem is hívták meg Berlinbe. Az em­
lített lap szerint szó sem lehet arról mostaná­
ban, hogy a két nagykövet szabadságra men­
jen, mert noha nem tanácsos ezt az inczidenst 
túlságos komolyan venni, semmi esetre sem 
volna helyén azt teljesen figyelmen kivül 
hagyni.

A német vámtarifa.
Berlin, jan. 13. A birodalomgyülés vám­

tarifa-bizottsága ma a 3. pont rendelkezését 
tárgyalta, a mely így szól: „A német vám- 
külzetek termékeire a szerződéses vámmentes­
ségek és vámkedvezmények alkalmazandók, 
a mennyiben a szövetségtanács kivételeket 
nem tesz. A német gyarmatok és védelmi 
területek termékeire a szövetségtanács kiter­
jesztheti a szerződéses vámmentességeket és 
vámkedvezményeket.“ — A bizottság elfo­
gadta ezt a pontot, de azzal a pótlással, hogy 
a megadott vámkedvezmények hatályon kivül 
helyezendők, ha a birodalomgyülés hozzá nem 
járul. A vita folyamán Posadowski belügy­
miniszter kijelentette, hogy a szövetséges kor­
mányok, a meddig csak lehet ki akarják kerülni 
a vómháborut. De ha egyszer mégis csak beáll 
a vámháboru szüksége, Németország is el van 
tökélve arra, hogy a háborút minden rendelke­
zésére álló eszközzel folytassa. Ez a czélja a 3. 
pontban foglalt rendelkezésnek.

A franezia miniszterelnök 
beszéde.

St-Etlenne, jan. 13. fi- uldelc-Rousneau miniszter­
elnök tegnap este a loire-megyel republikánus párt 
lakomáján beszédet mondott, a melyben arra utalt, hogy 
a mostani kabinet hlvatalbalépésekor a belpolitikai hely­
zet a naczionalisták izgatásai miatt nagyon zavaros volt 
A kormány tagjainak, a kik mindannyian köztársasági 
pártokhoz tartoznak, sikerült minden erőt egyesíteniük és 
majdnem három év óla semmiféle nézeteltérés nem, 
bénította meg munkásságukat. Csakhamar helyre­
állt a nyugalom és a biztonság és a köztársaság védel­
mének korszakát felváltotta a tettek korszaka. A minisz­
terelnök felsorolta azután az azóta alkotott törvényeket 
és a politikai törvények közül különösen kiemelte az 
egyesületi jogról szóló törvényt, a melylyel döntő lépést 
tettek a polgári társadalom számára szükséges biztosíté­
kok szempontjából, mert ez a törvény emeli a világi 
papság tekintélyét és a törvényhozásra bízza azoknak a 
szolgálatoknak a megítélését, a melyeket a vallási ren­
dek a társadalomnak tehetnek.

A nemzeti védelmet raczionálís alapon szervezlek a 
szerint a programul szerint, a melyet a partvidékek és 
kikötők védelmére, a tengeri haderő fokozatos fejleszté­
sére és a gyarmatok védelmére, továbbá Algír fejlődé­
sére nézve felállítottak. Algírt nemsokára egyesíteni fog­
ják Francziaorszác közép-afrikai birtokaival. A francziák 
cl I■:yes eljárása Klímában növelte a franezia befolyás 
smyat. Az olasz hajóra] touloni látogatása megmutatta, 
hogy a francziák túrinak rnkonszenvet kelteni, 
az orosz czúr látogatási pedig azt mulatta, hogy a 
francziák meg tudják erősíteni a szövetségeiket. így dol­
gozott a kormány a békéért, a midőn a köztársaságot 
erősítette.

Waldeck-Rousseau gratulál magának ahhoz, hogy 
Francziaország olyan jó viszonyban, van a kül­
földdel és azt hiszi, hogy a mostani kormány ilyenformán 
jobb szolgálatokat tett Francziaország érdekeinek, mit 
az ulcza és henczegés politikája tehetett volna, a mely 
inkább képes az egész világot felriasztani, mint bárkit 
is megfélemlíteni. A miniszterelnök bizalommal tekint a 
jövőbe és reméli, hogy legközelebbi parlamenti válasz­
tások olyan többséget fognak eredményezni, a mely 
csakis a republikánusok támogatásában fogja 
keresni erősségét. Beszédét azzal fejezte be a miniszter- 
elnök, bogy a huszadik század a királyság, az orga­
nizmus és a császárság romjaiból emelkedett ki.

A magyar állami vas-ipar.
ii.

Közismeretül, hogy az ausztriai és a magyar 
vasgyárak között már hosszabb ideje mily 
éles versenyharcz folyik, egy oly harcz a 
melynél már nem a kisebb vagy nagyobb 
gyártási haszon biztosításáról van szó, hanem 
a befektetési tőke megsemmisítésének kér­
dése forog fenn. Ezt a versenyharezot csakis 
a magánvas-ipar küzdi meg az osztrákokkal 
— meddig ? a meddig bírja. A magánvasgyár- 
tás produktumai mennek ki Prágába, Brünnbe, 
I.embergbe, Bécsbe,Gráczba, Triesztbe, Linzbe. 
A magyar állami gyárak czikkei ott fel nem 
találhatók; azok biztos poziczioban, drága 
pénzen adják el az állami vasutaknak a síne­
ket, az állami gépgyáraknak a szerkezeti 
vasat, waggongyáraknak a waggonanyagot, 
középitésekhez a vasgerendákat stb. A magán­
vas-ipar áll egyedül a torlasz elé az osztrák 
vas tömeges beáramlásának megakadályozása 
érdekében.

Az orosz czenzura.
Kopenhága, jan. 13. Helsingforsbál jelentik, 

hogy az orosz belügyminiszter február 1-től 
kezdve elrendelte a finn távirati ügynökség 
(Finnska Telegram Bureau) megszüntetésit.

A venezuelai forrongás.
Newyork, j.-.n. 13. I y wijlemstadi távirat sz-rint 

p^vik • azoknak a föltételeknek, a melyek mellett \reut- 
zur La a nerrv-t vasút forgalmának ujramegnyitását in--g- 
engedte, az volt, hogy Knoop igazgató hagyja el Ve- 
ueznrlát, mert pártolta a fölkelőket.

Newyork. jan. 13 ll i/lemstadbóL jelenti egy táv- 
!r" ■ b in tora, államban (Venezuela) lázadás
ütött ki.

Kiel, jan. 13. A Gazelle n.vii hadihajó tegnap indult 
cl a venezuelai vizekre.

A transzváli háború.
Alivalnorth, jan. 11. Liebenberg búr vezért* 

a kit Methuen tábornok nemrég elfogott- 
Neumayer hadnagy meggyilkolása miatt ki­
végezték.

Frctór.a, jan. 13. Wmg ezredes tegnap 
Érmeidtől északnyugatra húsz mértföldnyire 
meglepet^ egv húr labort és elfogott 42 búrt, 
köztük W'olmarans őrnagyot, Wblmarans száza­
dost és Maiau hadnagyot, a kik mind a hár- 
rrK.ri t turzstüz«;rsöghez tartoznak.

London, jan. 13. A Daily .Vila jelenti Volkerust-
* -Vy 1 ur orv,..: azt jelenti, hogy a Botha K resz- 

tu y csapataival janii; r 3-án vívott "harezban 42 búr 
esett el és 74 sebr-süit meg.

A közönség köréből,
Özv. dr. Tomka Samunc, szül. 

Amberg Adela úgy a saj.it, valamint 
«•desanyja, özv. Amberg; Jakabné, 
nemkülönben az összes rokonság nevében 
iajdalomtelt szívvel jelenti, hogy forrón 
szeretett és felejthetetlen jó férje

dr. Tomka Samu
a székesfővárosi Szt.-János közkorház és a Buda­

pesti Újságírók Egyesülete rendelő fülorvosa

e hó 11-én, életinek 36-ik, boldog házas­
ságának 3-ik évében, rövid szenvedés 
ulun elhunyt.

A megboldogult földi maradványai e 
hó 14-én délután 4 órakor fognak a köz­
ponti izr. uj temető halottasházából őrök 
nyugalomra telelni.

Budapesten, 1902. évi január hó 13-án.
Áldás és béke lengjen a drága halott 
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KÖZGAZDASÁG.
Béoi, jan. 13. A tőzsdekamara az 1902. évre aich- 

holzi Miller Vincze lovagot elnökké, Lieben Lipótot és 
Vollheim Lajost alelnököské választotta. -

Országos szempontból nem lehet eléggé 
méltányolni a hazai vasgyárak eme önfelál­
dozó küzdelmét az osztrák iparral. Biztosra 
vehető, hogy ha ezek a hazai gyárak nem 
volnának^financzialisan erős kezekben, ma nem 
léteznék Magyarországon vas-ipar. Már most 
is látjuk, hogy a gyengébb vállalatok meg­
rendülve, beszüntették üzemüket (Bujakova, 
Kabin, Ruszkicza). A kincstári gyáraknak 
azon része pedig, a mely a privátszükségletek 
ellátására van nagyrészt berendezve (Zólyom- 
Brézó), az üzemet a harcz tartama alatt jó­
részt beszüntette. Miért nem adja el az állam 
vasprodukezióját Csehországban, Stiriában, 
miért nem mér az ellenség földjén csapást 
arra, azért a pusztító hadjáratért, melyet Ma- 
gyarországon folytat; miért engedi küzdelem 
nélkül a magyar piaczot jó zsákmányképen az 
osztrák iparnak ?

Meglehet, hogy a harezot a hazai magán­
vas-ipar sikerrel fogja végig küzdeni; de 
a sikeres harcznak a gyümölcséből majd részt 
követelnek azok is, a kik a harezban s az 
áldozatok meghozatalában részt nem vettek: 
elsősorban az állami gyárak.

De az sem lehetetlen, hogy a magángyárak 
a küzdelmeket tovább nem bírván, sorra be­
csukják a gyárakat s tümeg-esen elbocsájtják 
munkásaikat; ezeknek nem adnak majd az 
állami gyárak kenyeret, hanem ezek mehetnek 
ki Amerikába, ez jobban meg védelmezi gyári 
iparát és azzal a munkásainak érdekét is. '

országnak fontos érdeke, hogv az az 
erőforrás, a melyet a nagy állami vaskonzum 
ellátása nyújt, tőkeerős, hatalmas, hazai vas­
ipari. <lílalatok táplálására és megerősödésére 
szolgálj ai. Mert csak ily erős és hatalmas 
vállalatok képesek ellentállást kifejteni az 
osztrák vas-iparral szemben, képesek az ország 
közgazdasági fejlődésével saját vállalatuk fej 
lesztése utján lépést tartani, sőt a biztositott 
e.s hálás belföldi piacz birtokában az exportot 
is kultiválni és ezzel oly élénk közgazdasági 
forgalmat a vas-ipar terén előidézni, a mely 
bőséges egyenértéket képez az országra nézve 
a vasipari czikkek belföldi előnyösebb értéke­
sítésével szemben.

Hamis jelszavak azok, melyek hangoztatásá­
val a nagy vállalatok monopóliumáról szól­
nak ; az államnak mindig módjában áll meg­
felelő vámpolitikával, kellő tarifa-politikával 
és ezer egyéb uton-módon gondoskodni arról, 
hogy monopólium ne keletkezzék. Különben 
a külföld konkurrencziája netáni monopolisz- 
tikus lendencziáknak minden esetre utiát 
állja. J

Hiszen az államnak az ipari tevékenység 
egyéb terén nincsenek saját kezelésben lévő 
gyárai, — nincsen ezukorgyára, szeszgyára, gőz­
malma, — miért kell, hogy vasgyárai legyenek 
az államnak >

Az ország általános közgazdasági érdeke 
megkívánja, hogy az állami ipar fentartásá- 
val kapcsolatos anomáliák megszüntettessenek, 
hogy az állam az eddigi jogosulatlan sziszté­
mával végkép szakítson.

Az állami ipar fen tartásából származó egész­
ségtelen állapotok megszüntetésére nézve az 
állami gyáraknak magánkezekbe való jutta­
tása az egyedüli gyökeres orvoslás. Ha ehez 
az államkormányzat nem akarna nyúlni, úgy 
a magánipar méltán követelheti, hogy az 
állam oly czikkek gyártására alakítsa át 
üzemeit, a melyekkel a magángyáraknak ver­
senyt nem okoz, azoktól a munkát el nem 
veszi. A magángyárak méltán követelhetik, 
hogy a nagy állami vállalatok vasszükségle­
teik fedezésében' részesittessenek ; hogy ne csak 
a magyar vaspiacznak az osztrák ipar elleni 
megvédésében erejüket kimerítsék, hanem 
részesüljenek az idegeneknek hozzá nem fér­
hető állami vasellátás előnyeiben is.

Elzárkózva eme jogos követelés ellen, tulaj­
donképen a helyzet logikája az volna, hogy 
akkor államosítsa a magyar állam az összes 
privát magyar vasipart. Ha az utolsó korcs­
mát az országban ki tudta sajátítani, sajátítsa 
ki a vasgyárakat is ; ezek párhuzamosan az 
állami gyárak inellett hivatásukat teljesen úgy 
sem tölthetik be.

Az állami vasipari vállalatoknak magán­
kezekbe való átbocsátása fontos technikai ki­
hatással is járna, a mennyiben a hazai vas­
gyárak termelése ez esetben speczializálható 
volna és a hazai vasgyártást oly czikkekkel 
lehetne kiegészíteni, a melyek ez idő szerint 
az országban még nem gyártatnak. Ugyanis 
vasgyáraink szükségképen valóságos mikro- 
kosmóját képezik a vasgyártásnak ; minden 
képzelhető vasezikk előállításával kell azok­
nak foglalkozni, a piacz szűk felvételi képes­
sége miatt nem speczializálhatók s ennek foly­
tán nélkülözniük kell az olcsó termelés egyik 
legfontosabb tényezőjét.

Az országra nézve az a kedvezőbb állapot, ha 
a gyáripar telepei minél inkább versenyképesek, 
tehát minél olcsóbban termelnek. Vasúti síneket 
például ma az országban öt gyárban csinál­
nak, persze aránylag csekély mennyiségben, 
a gyári berendezések ki nem használása mel­
lett, tehát drágán. Az ebbeli szükségletet eset- 
leg egy vagy két gyár is előállíthatná, a mi 
mindenesetre kedvezőbb gyártási körülmények 
között történhetne, mint a hogy az most tör­
ténik. S igy van ez a többi vasáru czikkek- 
kel is. A magánvállalatok e kérdés fölött 
saját érdekeik szempontjából meg tudnának 
egyezkedni, de az állami ipar fennállása ese­
tén nem.

Azt a nézetet valljuk s az összes kultur- 
allamokban érvényes irány e mellett tanús­
kodik, hogy ipari tevékenységre az állami 
szervezet nem alkalmas. Még alacsony fokon 
álló kultúra mellett sem lehet az állam hivatva 
arra, hogy ott gyáripari üzemeket saját keze­
lésben létesítsen és folytasson. Az állami tevé­
kenységnek és az állami szervezet munkálko­
dásának más mezeje van. Az állam közigaz­

gassa az országot, gondoskodjék honvédelem­
ről, szolgáltasson igazságot, gondozza az álta­
lános közgazdasági érdekeket és egyéb állami 
czélok megvalósítására törekedjék. De a 
gyáripari üzem egyéni tevékenységet igényel, 
azt bízza polgáraira, mert az ipar egyéni vál­
lalkozási szellemet, egyéni alkalmazható ké­
pességet igényel és az ipari üzemmel járó 
rizikókat csak egyéni felelősség képes el­
viselni.

Ezekkel az igazságokkal az államkormány­
zatnak nem szabad ellentétbe jutni — külön­
ben hiaba hangoztatja a hazai ipar megterem­
tésének és támogatásának szükségességét, 
állami ipar mellett ki nem fejlődhetik a 
magánipar! Pedig csak ez utóbbi fejlesztése 
esetén képzelhető az, hogy az ipar országos 
feladatait betölti.

Annak nincs semmi ethikai alapja, hogy az 
állam a saját iparának és adófizető pol­
gárainak konkurrencziát csinál, s a helyett, 
hogy az iparnak piaczot szerezne, hatalmi 
eszközeivel a hazai ipartól a piaczot egyene­
sen elveszi.
. .s?m szenved semmi kétséget, hogy az 
állami, ipar drágán termel, s ha az állam szük­
séglétét a magánipar utján látná el, aránv- 
talanul olcsóbban jutna annak fedezéséhez.
. e™ vaTyunk elég gazdagok az állami ipar­
ból szármázó termelési veszteségek elviselé­
sére; azt a pénzt, mely ily módon megtakarít­
ható, bizonyára alkalmasabb czélokra lehetne 
fordítani.

A modern vasipar szakadatlan újításokat 
igenyel; berendezései gyorsan elértéktelened- 
nek. Az állam pedig nem ir le semmit ipari 
értekeiből, hanem minden beruházással ha­
lomra növeli fictiv aktíváit.

Az állami gyárak nem fizetnek adót, s igy 
e téren is jogosulatlan előnyöket élveznek " a 
magániparral szemben, a melynek a minden­
napi kenyérért küzdeni kell, e mellett örökké 
koczkáztatva gyártelepeiben fekvő tökéit.

Helyesebb közgazdasági érzék mellett más 
országokban az ipar létesítése, megteremtése 
körül máskép járnak el, mint nálunk. Olasz­
országnak például még rövid tiz év előtt alig 
volt számba jövő vasipara; a nagy vasúti 
hálózatához szükségelt síneket és egyéb vas­
anyagokat évről-évre külföldről importálta ... 
ezért milliókkal volt rendes adófizetője Angliá­
nak, Belgiumnak, hranczia- és Németorazágnak. 
végre megsokalva ezt, még mielőtt egy kapa­
vágás is megtörtént volna ama vasgyár léte­
sítésére, a melyet megteremtetni kivánt, egy 
hatalmas pénzcsoportnak lekötötte fix áron 
10 —lő évi időtartamra az ország vasúti sin- 
szükségletének és egyéb vasanyagoknak fede­
zését. Ennek alapján ez a pénzcsoport Terűi­
ben Róma mellett azután létesítette azt a 
hatalmas vas- és aczélgyárat, a mely az olasz 
vasutakat .emanezipálva a külföldtől, most már 
a szükséges vasanyaggal ellátja. Olaszorsság 
nem állott be tehát gyárosnak, hanem munkát 
biztositott adófizető polgárainak és ezzel gyár­
ipart létesített.

Nálunk azt hiszik, hogy borravalónak beillő 
allami pénz seg é 1 y 1 y el s adókedvezményekkel 
ipart lehet teremtenis ha ez nem megy, az 
állam beáll maga gyárosnak. Az ipar létesíté­
sének tőkelléke a biztositott piacz. Az állam 
eleget tesz, ha ezt helyes közgazdasági politi­
kával megteremti ; akkor találkozik töke, a 
mely a biztos kilátásban lévő kamatoztatásra 
az ipar létesítésére vállalkozik.

Ne gondolja senki, hogy a tókét egy bi­
zonytalan, az allain által veszélyeztetett és 
örökké irritált piacz mellett az ipar kifejlesz­
tésére és hatalmassá tételére megtalálni lehet. 
Már pedig csak oly ipar válhatik az ország 
közgazdaságának javára, a mely működésében 
és kihatásában erős és jövedelmet hajtó. A 
jogos érdekeiben bántalmazott, megsanyarga- 
tott töke visszavonul s vállalkozására magának 
alkalmasabb helyet keres.

Nálunk , fájdalom — nem ritkán az a fel­
fogás nyilvánul, hogy egy vállalat, a melv 
prosperál és dividendát fizet, azt meg kell 
bénítani, mert az csak fosztogatás és rab­
lás utján gazdagodik. Pedig csak a saját legi­
tim munkája után meg vagyonosodon ipar tel­
jesítheti egyedül azt a feladatot, a mely az 
iparnak az ország háztartásában természetsze­
rűleg mindenütt ki van jelölve.

Az állami ipar jogos munkakörtől fosztja 
meg a magánipart, azt fejlődésében megbé­
nítja, megcsonkítja. Az ilyen ipar szocziál- 
politikai feladatok teljesítésére nem képes.

Lám, Németország előbb megalkotta a maga 
védvámjait s iparának világpiaczokat szerzett. 
Még a német császár sem rostelte, hogy sze­
mélyes intervenczió utján a kis-ázsiai vasutak 
megépítését a német iparnak megszerez; e. 
holott nálunk még a saját államvasutaink 
anyagszükségletének fedezésétől is kizárják a 
hazai ipart. Nem csoda, hogy ilyen eszközök­
kel Németország ipara meggazdagodott ; erre 
a gazdag iparra azután az állam bátran reá 
hárította a szocziálpolitikai törvények terheit. 
De a meggazdagodott német gyári ipar ezt 
könnyen viseli s könnyen fizeti a nagy munka­
béreket, a rokkant munkások ellátását, a bal­
eseti biztosítást s a t.

Kire akarják azonban nálunk ezeket a szo­
cziálpolitikai terheket hárítani ? A koldus, 
szegény, a hazai piaczoktól megfosztott, az 
osztrák üldözésnek védtelenül kiszolgáltatott 
magyar iparra ? Koldus gazdának bizony kol­
dus marad a szolgája is ! Ezt a mezőgazdaság 
is megsínyli, mert a gazdag iparos, a jó ke­
reseti viszonyok között élő munkásnép lehet 
számba jövő consumense a mezőgazdaságnak.

A koplaló iparostól és koplaló munkástól a 
mezőgazdaság meg nem él.

\ égre utalunk arra, hogy az iparnak 
nemcsak termelési feladatai vannak, különösen 
hazánkban, hanem nevezetes kulturmissziót és 
pedig magyar kulturmissziót kell annak be­
töltenie. — Ennek a speczifikus magyar misz- 
sziónak a hazai ipar biztosan csak ott felel 
meg, a hol az magyar kezekben van.

Az állami gyáraknak — melyek épen a 
mondott irányban nevezetes hatást gyakorol­
nak — magánkezekbe való átbocsájtása ese­
tén e tekintetben az országnak biztosítékot 
kellene a jövőre szerezni. — Véleményünk 
szerint ennek feltételeit nem volna nehéz meg­
állapítani.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Aoetylén egyesület. Berdenicn Győző és több 

tarsa mozgalmat indítottak a régből, hogy az országos 
iparegyesületben acelylén-szakoszlcílyt alakítsanak. Az 
iparegyesület igazgatósága az erre vonatkozó indítványt 
mar el is fogadta. A szakosztály hivatása lesz, bogy 'e 
rohamosan löllendülő uj iparág országos érdekeit meg- 
vedje és előmozdítsa. Hogy ez egyesülés mielőbb meg- 
történhessék, Berdenich Győző budapesti mérnök (VII, 
ivoda-utcza 22) felkéri ez utón is az ország összes &!■-- 
tyléo- és carbid-iparosait és ez ipar iránt érdeklödü- 
vík °?y n‘l*a vaf>y 32 országos iparegyesületnél mi­

előbb jelentkezzenek az alakítandó szakosztály munkái­
ban való részvételre.

. s .
M nwvu
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t A hajózó csatornák vitáját a magyar mérnök- 

{■» építész-egyletben holnap, kedden este 6 órakor foly­
tatják ; első szónok lesz K. Lipthay Sándor, utána 
Rupcsics György, majd Zielinski Szilárd beszél és ha 
még lesz idő, Bieronymi Károly. Az egyesület vendé­
geket is szívesen Iát.

KEHBSKEDELEH ÉS TŐZSDE.
* A budapesti malmok kontingentálása. A

budapesti malmok képviselői — mint már kö­
zöltük — szombaton értekezletet tartottak, 
m elven a kontingentálás kérdésében teljes 
megegyezés jött létre. A hivatalosan kiadott 
kommünikét saját értesülésünk alapján a ko- 
. étkezőkkel egészíthetjük ki: Az, hogy a liá- 

é'vz megkötött egyezség életbeléphessen, 
most már csak a vidéki malmoktól függ, a 
melyek a budapesti malmokkal szemben elő­
nyösebb helyzetben vannak. Remélhető azon­
ban. hogy a vidéki malmok bizonyos preczi- 
pnumért csatlakozni fognak az egyezséghez. Az 
• rre vonatkozó tárgyalásokat a legközelebbi 
napokban kezdik meg velők. A vidéki nagy 
malmait meghatalmazottjait e hó 16-ára Buda­
pestre várják. A szombati értekezleten azt is 
elhatározták, hogy a budapesti malmok üzemét 
azonnal a hét öt napjára korlátozzák. Ebben a 
megszorításban a vasárnapot beszámítják.

*■ 3Zedicrendezós az értéktőzsdén. A tegnap­
éi elhelyezésnél fél hóra a következő dijtéleket fizet- 

»•: Magyar hitelbankért 55—82% f., magyar leszámí­
toló és pénzváltóbankért 10—30 f.. rima-murányi rész­
vényért 50—75 f., közüli vasutrészvényért 1.20— 1.50 k., 
v ír ősi vasutrészvényért 20—30 f., magyar jelzálog-hitel­
bank ré-szv-nyért 45—65 fillért.

• *■ Az újpesti kereskedelmi és iparbank tegnap 
tartotta meg tizenkettedik évi rendes közgyűlését Fried- 
ma//.,.. Armin elnöklete alatt. A tiszta nyereség 17.866 
kor. 64 f. ebből 12.000 kor. az osztalék, a mi meg- 
:>Iel 6%-nak, 4500 koron, t a tartalékalaphoz csatoltak

s 3C6 kor- 64 fii • rt az uj számlára vittek .íf. A küz- 
r-ymegadta a felmentvényt az igazgatóságnak é-s 
a f- i ü gye! á- i ■ i zott Ságnak es egyben megválasztotta az uj 
igazgató: igot. ieiügyeiu-bizottSiígot é-s választmányt.

r Haromszá'z milliós német birodalmi kölcsön. 
K rlinkvi i á'ütik. hogy a Deutsche Bank konzerczium 
iőr szer :.l 300 millió márka értékű 3° v-os német biro- 
I tlnii L'öa.-iücköőéayl vesz át 89 20-as árfolyamon s azt 
S0.->0-3s .ír iáiyamon bocsátja jegyzésre. A kvicsönmüve- 
1 ;t 115 :'v.,í;ó Rí 'rka birodalmi kölcsönt és 185 millió porosz 
konzolok';* foglal magában. Egy éjjeli távirat szerint 
Koch, . birodalmi bank elnöke ma délelőtt szőkébb 
tanácskozásra hívta egybe a porosz konzprezinmot s be- 
>>rthii-. : ; u német birodalom 115 millió márka
ó ,-cs . s üt, a porosz kormány pedig 185 millió már­
kányi 3° ()-os konzolokat készül kibocsátani és felajánlja 
azokat a konzorciumnak 89 20%-on. A konzorczium 
.fogadta az ajánlatot, é-s elliatáiozZa, hogy január 22 én 
■■■/■\\ nv-g az a iá irtot s‘J 00 árfolyammal.

+:: A liszt drágulása. Vasárnap óta a kényé-rliszt 
.íra Un..- : - n h.-rom fillérrel, a finomabb liszt ára 
i áig 4 fo .rrei emelkedett kiiónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A gazdasági termócyhitel szabályozása. Sá-

'• rafj,i ■ Cjh gr Cd jelentik : A z^mplénmegy^i gazda- 
őri • t kin."Lti'4ta, miszerint Darányi föidmive!-s 

íiámszlc-rhez föliratot intéz, a melyben megsürgeti 
a <:azui-. -a >; terményhitel szabályozása (tévében alko­
tandó törv nyt, ptryben úgy a vármegye törvényhatósá- 
i; ... r:á:á z országos magyar gazdasági egytétet megke- 
I hoay ez ügyben, tekintettel annak nagy kus- 
-azdasági ientősézére, indítsanak országos akcziút.

A borok individualitása. A tokaj-h^gyaijai bor- 
térmelúto, mint a Bud. Lev jelenti, értekezletet tartottak 

kimondották, hogy Tokaj-Hegyaijáo a nagy- és kis­
birtokosok Lüiön pinczeszövetkezet alakulása mellett 
f üiúln ik fiúst és pedig a borok individuális jellegérr-k 
- -gorz 's. rm A nagytermelők ezen czélra pincze-szövet- 
keze*i, a kistérmelők szüretelő-szövetkezeti czimen táraul- 
oának érdekeik előmozdítására. Mimikét szövetkezet be*
! n az országos hitelszövetkezet kötelékébe.

Az országos baromfitenyésztési 
egyesület válsága.

Az orsz. baromfit?nyésztési egyesület válság előtt áll. 
Műkőd- - vei már hosszabb idő óta nincsenek megelé- 
. ive sam az egyesület tagjai, sem az egyesületen kívül 

’ló baromfit nyvaztők. Hosszabb idő óta közgyűlést sem 
tartott, e miatt a tagok jelentékeny része is kilépett. Ez 

oka junak, hogy az egyesület mára hirdetett köz­
gyűlésére az egyesület reorganizácziójat óhajtóik több az 
• L'ycsüif t-’D kívül álló szakembert és tenyésztőt is meg­

írtak oiv czélból, hogy az egy már előbb bizottságilag 
megvitató'i uj alapszabálytervezet elfogadva az egyesület 
működését uj alapokra fektessék.

A közgyűlés ma volt az állatorvosi főiskola egyik ter­
mében gróf Ttűcky József elnöklete alatt, a ki meg­
nyitva a pyűlé=t, felveti a kérdést, vájjon a közgyűlés 
»Ifugc.dj.í-v az újonnan kidolgozott alapszabályokat ? 
l ázi I .úttal, hogy az egyesület reorganizeczié.ját ő is 
.-züksvg'-si.ek tartja. Vita indult meg azután a fölött,

; óon ez % tsz^rvezést óhajtó nein tagok részt vehet- 
i! k-e a közgyűlésen. Miután a tagok egy része ez ellen 

í űnir-!t, a közgyűlés elhatározta, hogy az uj alap­
zat . y február 1 érc összehívott közgyűlésen 

; gy tj-i, a oton voltak átalakultak értekezletté, melyen 
óiban 'le«-en,*zky Pál bírálva az egyesület eddigi 

é- »j. hogy nyújtsanak módot, hogy az uj aLp- 
; ‘ rgy.ti í közgyűlésen a reorganiz icziól, ki-

’ . d: .érint nem tagjai az egyesületnek, is
I í k befolyásukat. Ugyuuily értelemben szólt

*■ '[> /.'áfán is, de a tagok egy része ebbe nem
t haj:;;.: ló be! egyezni. Hosszas és beható zajos vita 

'na tagol: rgy része elhagyta a termet — a vissza­
maradt öt.en-hatvan l<-nyi baromfi-tenyésztő és szak- 

mber Salosxj Zoltánt választva elnökké — tovább 
ic.ytatla tanácskozásait.

Szil assy Z -itán szükségesnek tartja az elhatározó lépést, 
rt áz egyesület e vek óta egyebet nem tett, miut dicsért 

. i api a oan egy pár embert — rendezett deficzittel járó 
.to; L;.okát — de a baromíi-tenyesztés fejlesztésére,

; myitusara fait sem tett. A bajokra nem lüvta f-d a 
kor many ügyeimet. Azért újjá kell szel vezui az egye-

Zórád István Uj egyesület alakítását tartja kivána*

Jeszenszky Pál rámutat arra, mily nehéz egy pusz­
tul.tenak induló egyesületet ujjáalakitani. Az uj egyesület 
alakítása mellett szól.

Hasonló értelemben szól Dezső, a ki nem
híszí. Logy a regi egyesülettel valamire lehessen menni. 
Bizonysága a mai közgyűlés.

Kafgn László az újjászervezés melleit van.
Jlynod / i Károly a jelek után Ítélve, legjobbnak tartja 

, az uj egyesület alakítását.
Hasonló f «telemben szól Grasselli Miklós és Polónyi 

Mór, a ki konstatálja, hegy mint az egyesületnek három 
í v óta tagja, közgyűlésre meghívót nem kapott.

1 öbhek hozzászólása után az értekezlet megállapodott 
Szil assy Zoltán közvetítő indítványában, mely szerint 

; szükségesnek tart egy erős munkálkodó baromfitenyésztő 
f-gvesüietet e végből érintkezésoe lép az egyesület veze- 

• tőségével i.-s garancziákat kér arra, hogy a jövő közgyü 
;. lesen a múdositctt alapszabályok elfogadtatnak, és hogy 
; Jelercszben az értekezlet delegáltjaiból alakittassék az uj 

választmány. H* a garancziákat nem kapja meg, meg 
kezdi egy uj országos alapon szervezendő baromfite­
nyésztési egyesület előmunkálatait. A teendők végzésére 

; bizottságot küldtek kj.

kiállítási ügyek.
— A pozsonyi II ik orsz. mezőgazdasági kiál­

lítás igazgatósága ma Bujanovics Sándor elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen tudomásul vették. Frigyes 
főh^rczegnek a kiállítás megnyitási napját illető elhatá­
rozását, valamint a íöldmivelési miniszter és Pozsony 
város értesítését, mely szerint a kiállítás czéljaira mpg 
szavazott segélyösszeget az igazgatóság kezéhez kiutalja. 
Az igazgatóság jóváhagyta a maeyar urlovasok szövet­
kezetével kötött azon megállapodást, mely szerint a szö­
vetkezet ez évben a szokásos tavaszi versenyek helyett 
őszszel a kiáillitás id jén rendez három napos meetinget 
Pozsonyban, a melynek czéljaira a szövetkezet 50.000 
koronát szavazott meg. A kiállítási igazgatóság maga 
részéről 2000 koronát szavazott meg versenydijakra. 
Jóváhagyta az igazgatóság a kiállítási sorsjáték ügyében 
történt megállapodásokat, — valamint Szántó Henrik 
pozsonvvárosi mérnöknek a ligetfalusi rakodó állomás 
kibővítésére vonatkozó terveit. A kiállítási falragaszok 
tekintetében az igazgatóság az Alheneum részvénytársa­
ság ajánlatát fogadta el, — megbízva őt a kivitellel. 
Jóváhagyták a kiállítás részletes tervezetét. A kiállítási 
épületek építésére beadott ajánlatok dolgában az igaz­
gatóság elhalasztotta döntését, miután több oldalról az 
az óhaj merült fel, hogy a kivitellel pozsonyi iparosok 
bízassanak meg. Végül elfogadták a pozsonyi torna- 
egyesület ajánlatát, mely szerint az egyesület sporttelepét 
1600 koronáért versenyezéiokra átengedi.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 13. —

Gabonatőzsde.
A mai készárupiaczon korlátolt kereslet és nyu­

godt irányzat mellett mintegy 10.000 métermázsa búza 
kelt el 21A — 5 fillérrel alacsonyabb árakon. Rozq nyu­
godt, tengeri változatlan. — Eladatott:

Búza. Tiszavidélci: 150 mm. 79 5 kg. 9.60 k., 
120 ram. 80 kg. 9.— k., 100 mm. 79 5 kg. 9.55 k.
200 mm. 79 kg. 9 55 k., 150 mm. 79 kg. 9 55 k.
100 inni. 79 kg. 9 55 k., 100 mm. 79 kg. 9.50 k.,
100 mm. 79 kg. 9.321/, k., 100 mm. 78 5 kg. 9 25 k.,
200 mm. 78 5 Lg. 9 45 k., 100 ram. 77 5 kg. 9 45 k., 
100 mm. 78 kg. 9.40 k., 100 mm. 77-8 kg 9.42y., k.. 
500 mm. 77-8 kg. 9.371/2 k., 100 mm. 77*8 kg. 9 32V, 
k., 100 mm. 77 5 kg. 9.42VL, k , 400 mm. 77 2 kg. 
9.27y2 L, ICO mm. 77 kg. 9.35 k., 300 mm. 76 8 kg. 
9.37y., k., 100 mm. 76 kg. 9.20 L\, 100 mm. 75 5 
kg. 9.15 k., 100 mm. 75 5 kg. 9.15 k., mind hátrom 
hónapra.

Feiiérmegyel: 100 mrn. 76 kg. 9.10 k., húrom hó­
napra.

Bihari : 300 mm. 774 kg. 9.22‘/ü k., 100 mm. 
76-6 kg. 9.22V.> k., mind három hónapra.

Pest,megyeuideki : 100 mm. 77 kg. 8.70 k., 500 
mm. 76 5 kg. 9.17,/.) L., 100 mm. 76 3 kg. 9.17y? k., 
200 mm. 76 kg. 9.20 k., 100 mrn. 76 Lg. 8.87*/<, k 
500 mm. 75 kg. 8.80 k.. 100 mm 73 7 kg. 8 3Ő k.,
100 mm. 73 2 kg. 8.30 k., mind húrom hónapra.

Ituktárúrii : 2500 mm. 76 kg. 9.15 k., 9U0 mm. 
76 kg. 9.10 k., 2250 mm. 76 kg. 9.20 k., mind há­
rom hónapra.

Rozs : 100 mm. 7.30 k., készpénzüket ég melleit.
Árpa : 100 mm. 6.10 k., készpénzfizetés mellett.
Zab . 100 mm. 7.60 k., 100 mm. 7.55 k.. 170

mm. 7.421/.2 k., 200 mm. 7.25 k , mind készpénzfizetés

Tengeri (uj átru): 100 mm. 4.90 k., 300 mm. 4.87y., 
k , készpénzfizetés mellett, paritásra.

Tengeri (ó áru): 5U0 mm. 5.45 k., 500 mm. 5.40 k., 
készpénzfizetés melleit.

Az arak 50 kilogrammonkint koronaérlékben ér­
tendők.

A határidöplaczon ma a malmok tartózkodó maga­
tartása, az enyli- időjárás és alacsonyabb amerikai jegy­
zékek miatt a kezdetben jobb irányzat később hanyat­
lott s az áprilisi búza, mely előbb 9.29-ig emelkedett, 
később 9.19-re esett vissza. A többi czikkek is követték 
a búza irányzatát s a rozs 7.57 koronáról 7.51 koronáiig, 
a tengeri p dig 5.46 koronáról 5.40 koronáig hanyatlott 
vi£sza. Zab üzletiden. — Köttetett;

Délelőtt :
Ihiza 1902 áprilisra 9.25, 9 24, 9.27, 9.28,

9.20, 9.19, 9.21, 9 22,9.24, 9.2
9 29, 
9.239.26, 9.25,

Búza 1902 októberre 
8 42, 8.40, 8 41 kor.

Rozs 1902 áprilisra 
7.54, 7 53 kor.

'Tengeri 1902 májusra 5.45, 5.46, 5.43, 5 44 kor.

Déli 1 óra 30 perozkor hivatalosan tarodnak :

8.45, 8.46, 8.45, 8.44, 

7.57, 7.56, 7.55, 7.58,

Búza 1902 áprilisra . . 
Búza 1902 októberre , 
Rozs 1902 áprilisra . , 
Zab 1902 áprilisra . , 
Tengeri 1902 májusra . 
Repcze 1902 augusztusra

9.22- 9 23 
8.40- 8 41 
7.55— 7.;>6 
7.47— 7 48 
5 43 - 5.44 

12.25-12 30

Délutáni forgalom.
Az irányzat a délutáni forgalomban is nyugodt volt. 

Dtdután 4 óra 30perczkor hivatalosan záródnak:
Búza 1902 áprilisra 
Bu/a 1902 októberre • 
Rozs 1902 áprilisra . « 
Zab 1902 áprilisra . . 
Tengeri 1902 májusra . 
Repcze 19v2 augusztusra

k. 9 19- 9 20 
8 38- 8 39 
7.52- 7.53
7.50- 7 52 
5 43- 5.45 

12.25-12.35

I ermény tózude.
Sertészsír 52.50 korona 50 kiiónkint.
Syers szeaz 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde
Ma valamivel kedvezőbb hangulat került felszínre. Az 

irányzatot kedvezően befolyásoltak jobb külföldi jelenté­
sek, valamint a vaskartellt illetőleg elterjedt rcrnunylel- 
jes hírek. Az utóbbi oknál fogva az érdeklődés főkép 
vasérlékekbeo összpontosult. Becsben a prágai vasipar 
és az alpesi bánya-részvényeit vették emelkedő árfolyam 
mellett, nálunk pedig a rimamurányi vasmű részvényei 
emelkedtek jelentékenyen. A két hitelrészvény szintén 
2—2 koronával javította jegyzését. Usztrák-magyar állara- 
vasuti részvények sztrájk miatt 2 koronával hanyatlot­
tak. Igen barátságos hangulat uralkodott a befektetési 
értékek piaczán. Mi gyúr koronajáradék ugyan változat­
lan jegyzés mellett került forgalomba, ellenben a 
4V‘%-°3 magyar regúle kölcsönkötvenyek, 4°/e-os fő­
városi kölcsön és 4%-os földtehermentesilési kötvények 
élénk forgalom mellett jelentékenyen emelkedtek. Helyi 
értékekben nyúzod! hangulat uralkodott és minden téren 
üdeltelenség volt tapasztalható.

Blötözede.
Az előtőzsde csekély forgalom mellett valamivel ked­

vezőbb hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitel* 
r^zvény 641.25-644.—ig, magyar hitelbank 661.-----
659.50- ig, osztrák-magyar állam vasút 654.50—653.50-ig,
déli vasút 74.----- 74.50-ig, rimamurányi vasmű 481.25
-482.-ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 643.-----643.25-ig, magyar hitelbank 600.------
660.50- ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 424.— 
—425.—--tg, magyar ipar- és kereskedelmi bank 47.—
— 48.—ig, magyar jelzáloghitelbank U kib. 464-----
465.— ig, osztrák-magyar allamvasul 653.50 - 654.—ig, 
déli vasút 74.----- 75. —-ig, nmamuranyi vasmű 482.—
482.50- ig, magyar koronajáradék 95.15 -95.20-ig, közüli
vasút 593.----- 593.50-ig, városi villamoa vasút 292.—
29250-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén sem élénkült meg a forgalom, »a 

irányzat kedvtelenné vált. — Köttettek: Osztrák hitel- 
részvény 644.——642.—-ig, magyar hitelbank 660.50—

661.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 425-ig#
osztrák-magyar államvasut 653.----- 652.—ig, déli vasút
75.—ig, rimamurányi vasmű 482.-----484.75-ig, magyar
koronajáradék 65.17y2-95.10-ig, közúti vasul 593 50— 
595. --ig, városi villamos vasút 292 75—294—tg — 
Helyi értékekben köttetett: magyar jég- es viszontbiz­
tosító r. t. 230 —233-ig, 4Y2°/0-os regále-Lölcsöo 101.45-ig, 
4% os főldtehermeniesilési kötvény 94.70-ig, 4%-os fő­
városi kölcsön 90.20 90 25 ig.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 642.50—643 --ig, magyar hitelbank 661-----
661.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 425.—
— 425.50-ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 43.—
'44.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 464.-----
464.50-ig, osztrák magyar államvasut 652.-----652.50-ig,
déli vasút 75.-----76 —ig, rimamurányi vasmű 483.75
— 484.—ig, magyar koronajáradék 95.10—95.1o-ig, 
közúti vasul 593.50—594.—ig, városi villamos vasút 
293. 294.—ig.

Prämtnm-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 12 — 14 k., 
január végére 16—18 korona.

ütótözede.
Az utótőzsde kedvtelen hangulattal folyt le. — Köt­

tetlek : Osztrák hitelrészvény 642.75—642.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 652 50 652.--ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 642.------
642.25-ig, magyar hitelbank 660.-----661.—ig, magyar
leszámítoló- ős pénzváltónank 424.-----425.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 42.— 43.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 464.----- 464.50-ig, osztrák-
magyar államvasut 652- 652 50—ig, déli vasút 75.—
—76—ig, rimamurányi vasmű 483.-----483.50-ig.
magyar korooajáradék 95.10—95.15-ig, kö>uti vasul 
593.——594-ig, városi villamos vasul 293—293.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 13. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —. 
í. Fiatal nehéz 94—95 f. Fiatal közép 90
— 92 f. Fiatal könnyű 88 — 90 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai : Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 88—90 f. 
Közép 84—86 f. Könnyű 82 — 84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszeru levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések lel 
jes (brutto) súlyából az életre páronkmt 45 klgr. vonandó le. 
A sertései vételárából a ve\u javara 4 százalék vonandó le- 
A sertések osztályozásánál azok telje» (élű) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1902 január 11. napján volt késziel- 
ben 26.113 drb, jan. 12. napjan felhajtatott 1049 drb, 
jan. 12. napján elszállitUtott 889 drb, jan. 13. nap 
j íra maradi készletb-n 26 273 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A ni. kir. központi ikai hivatal kimutatása az 1902

jan. hó 10-én esti (j órától jan. hó 12-én -sti fi óráig 
huuapestrr vasúton és hajón érkezeti * innen elszállított 
ganonak üld (‘menyekről #-s a nuuape»ii tó vámhivatalnál eló- 
jegvzi tí gahona- es li-ztmennviseifekröl.
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BECSI ERTEKT0ZSDL
Bóce, jan. 13. (Az Egyctr/ tés tudósitójának távirata.) 

A mai rlutözsdén arra a liirre, hogy a nagy beruházási 
kölcsönre vonatkozó tárgyalásokat a legközelebbi hetek­
ben megkezdik, barátságos hangulat uralkodott. A for­
galom élén a vasértékek haladtak, a melyek irányzatát 
az is kellemesen befolyásolta, hogy a kartell-kérdést 
legközelebb mégis csak sikerül kedvezően megoldani. Az 
alpesi bányarészvények élénk fői gilom mellett jelenté­
kenyen emelkedtek. A rimamurányi cs prágai vasmü- 
részvények is magasabban jegyeztettek ; ellenben az osz­
trák-magyar államvasut részvényei gyengültek. Járadé­
kokat éJtiikebben kerestek. Valuták üzlettelenek.

11 oviikor zár ódnak : Osztrák tuteirrtzveay 643. —, 
magyar hitelbank 664 —. Lánd-rbank 420 —, osztrák- 
magyar államvasut 652.50 deli vasút 74.—, alpesi 
bányarészvények 411.—, rimamurányi vasművek 482. — , 
májusi juradek 99 85, török sorsjegyek 104 50, német 
birodalmi márka 117 21.

A déli tőzsde nagyon nyugodtan nyílt meg. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelreszvény 642.50, magyar hitel­
bank 664. —, Länderbank 420.—, union-bank 545 —, 
anglo-hank 262.50, bankegyesölet 448. —, közúti vasul 
Lit. A. 283 50, osztrak-magyar állam vasul 652.50, deli 
vasul 74 —. elbavölgyi vasút 449. — , alpesi banya­
it szvények 411.50, rimamurányi vasmű 482. — , prágai 
vasmüipar 1450, májusi járadék 99.95, magyar korona- 
jaradék 95.10, török sorsjegyek 105.—, nemet birodalmi 
márka 117.27.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelreszvény 642 50, 
magyar hitelreszvény 604. —, angol-osztrák bank 263. — , 
hankegyesület 447.—, union-bank 544. — , Läoderbank 
419. — , osztrák-magyar államvasut 652.25, déli vasút 
74 50. elbavölgyi vasul 447 50, északnyugati vasút 441.50. 
dohanyreszveny 288. — , nmamuranyi vasmű 484.50, 
alpesi banyarés/.vények 415.50, májusi járadék 99.95, 
magyar koronajitraá k 95.—, német birodalmi marka 
117.26

Bóoe, jan. 13. (Magyar értékek zárlata > 4%-os 
aranyjáradék 119 05, tiszai és szegedi kőlcsönsorsjegy 
151.25. magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.— , magyar 
kel. vasút áll. kötvény 119.60, leszámítoló- és pénz- 
váltób.-részvény 424. — , magyar kereskedelmi bank 
—.—, magy. koronajáradék 95.— . 4%-oa magy. föld- 
teh^rmentesitési kötv. 94 40, magyar hitelbank részvények 
663 —, magyar nyereméoy-k.-sorsjegy 180-, kassa- 
oderbergi vasut-r. 358 50, rimamurányi vasmű 483.—, 
magyar ezukoripai 1775.

Béos, jan. 13. {Osztrák értékek zárlata) 4 2%-o- 
papir-járadék 99 95, 4%-os osztrák aranyjáradék
120.35, 1860. sorsjegy 144.40, osztrák hitelsorsjegy
399 -, angol osztrák bank —bécsi Bankverein 
446 50, osztrák-magyar bank 1601.-, déli vasul rész­
vény 74.50 dunagőzhajózási társulat 836.—, dohány­
részvény 287 —, cs. és kir. vert arany 11.32, német 
bankváltok 117.25, 4 2%-os ezüstjáradék 99.95, osztrák 
koronajáradék 96 26 1864. sorsjegy 218.-, osztrák
hitelintézeti részvény 642.50, union-baokrészvény 543 —, 
osztrák Läoderbank 418.—, osztrák-magyar államvasut 
652 50, elbavölgyi vasút 447.—, alpesi részvények 415.—. 
20 frankos arany 19.04 londoni váttóár 239—, 
bécsi tramway Litt, A. 281.50, Litt. B, 278.50, Lipótkohó 
3JeA—e Szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, jan. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Newyork gyengült árfolyamokat jelentett, az irányzat 
búzában mégis erősbödött és csat a budapesti érték­
tőzsde bágyadt magatartásának hatása alatt aprózódtak 
el az árfolyamok, úgy, hogy zárlatkor búza a tegnap­
előtt! árfolyammal szemben 2 fillérnyi hátrányban ma­
radt, rozs 4, tengeri 3 fillért vesztett, noha eleinte 
gyengébben jegyzett. Zab tartott. Búza tavaszra 9.44— 
9 46—9.40 — 9.42, rozs tavaszra 7 80, zab tavaszra 7.80, 
engeri május—júniusra 5.74—5.73 k. Zárlatkor: Búza 
tavaszra 9.40, rozs tavaszra 7.81—7.80, zab tavaszra 
7.78 k.

A szesz ára sürgős kínálat miatt ismét hanyatlott. 
Kész kontingentált szesz 35.— k. pénz, 35.40 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 13 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Mindjárt a tőzsde megnyitásakor határozott formában 
szárnyra kelt az a hir, hogy a német birodalom és 
Poroszország uj 300 milliós kölcsönt bocsát ki. Ez 
azért hatott buzditóan, mert ilyen tranzakeziót későbbre 
vártak, de minthogy a pénzbőség nagy, azt hiszik, hogy 
a kibocsátás sikere most biztos. Bankok nagyobbára 
megtartották szombati árfolyamaikat Bányaérlékek egyen­
lőtlenek. Koszért ékek gyengébbek, később javultak. Zár­
lat nyugodt, p.z árfolyamok változatlanok. Magánkamat- 
láb 2%.

Zártáikor jegyeztetik 4'2%-os papirjáradék 100.—> 
4%*°s osztrák aranyjnradék 102 60. elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 90. — , osztrák-magyar 
államvasu1 140. — , kassa-oderbergi vasul —.—, becsi 
váltódj 85.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 103.40, 
alpesi bányareszveny —. —, Disconto Commandit 184.75 
általános villamossági Edison 185 —, gelsenkircheni 
173. —, Laura-kohó 193.50. 4’2%-os ezüstjáradék 100.10, 
4°/0-os magyar aranyjaradék 100.90, osztrák hitel- 
részvény 202.75, déli vasút 19 60, Károly Lajos-vasul 
—.—, orosz Bankjegyek 216 05, 4% uj orosz kölcsön
95.90. török dohanyreszveny —.—, olasz juradek 101. —, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit; Trust 165.25, Har- 
peni 163 25. Szilard.

Berlin, jan. 13. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszvény 
202 50, déli vasul 19 25, osztrak-magyar államvasut
139.90. Csendes.

Frankfurt jun. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész v#-nv 2Ó2.90, déli vasút 19.20, Disconto-Comman- 
dit 184.80, berlini Handelsgesellschaft —. —, Harpeni 
163.20, Laura-koho 192.70, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjaradék —. —, osztrák papirjáradék —.—, 
osztrák-magyar allamvasul —, nemei bank —. —, 
drezdai bank —. —, gelsenkircheni —.—, Hibernia 
—. —, olasz járadék —. — , magyar koronujaradék 
—.—, osztrák ezüstjaradék —. Szilárd.

Hamburg, jan. 13. (Utólőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 202.70.

Hamburg, jan. 13. (Zárlat.) 42% ezüst járadék
99.90. 1860. sorsjegy 145. —, osztr.ik déli vasul 19 75,
4° ,,-os osztrák aranyjaradék 102.90. osztrák hitelreszvény 
202 50, osztrák-magyar «Hamvasul 139 75, olasz >;tra- 
óek 100.75, 4%-os magyar aranyjaradék 10U.70.
Gyengébb.

Paris, jan. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ora 4.O perozkor tarodnak Osztr.ik- 
rnagyar államvasut 697.—, 4%-os osztrák arany­
jaradék 103. —, osztrák Läoderbank —. —, 3%-oa
franczia járadék 100 32. ottoman-bank 544.—, 3'/i%-oa 
franczia járadék 102.15, alpesi bányarészvények —. —, 
deli vasul 107 —, 4%-os magyar aranyjaradék 101.80, 
párisi bankrészvény 983.—, olasz járadék 100.20. 
franczia törlesztési járadék —. —, osztrák földhitelin­
tézet i részvény 1245. — , török dohanyreszveny 313. — , 
Bágyadt.

London, jan. 13. (Megnyitás.) Angol consol 93%.
London, jan. 13. (Zárlat.) 4’2%-os angoi con.-olok 

93%, spanyol járadék 77. —, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 99%, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb 3%, becsi valtóár —. —, deli vasút 4.— , 
olasz juradek 99%, négyszázalékos osztrák arany­
aradét —, Canada Paciíievasut 117 ezüst 25U/1C, 
3%-os magyar arauykülesün —. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-York, jan. 13 (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkhan helyben 8% (S% tegnap), gyapot januárra 
7.89 (7.90), gyapot áprilisra 8 07 (8.08), gyapot
New-Orleanstian helyben 7% (7%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.2U (7.20), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petroleum R a fined 
id Cases 8.30 (8.30), pelroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15(1.15). Zsir : Western steaml 9.95 (9 97j, zsir 
Rohe és Brotherfe lU.10 (10.15). — Tengeri irányzata: 
tartott. Tangen januárra —(69%), téozen 
májusra 69% (70V4), tényén júliusra 69% (69%). 
— Búza irányzata : gyenge. Piros őszi búza hely­
ben 89% (90%), búza januárra —.— (—. —),
búza márcziusra 87% (88%), búza májusra 80% 
(87%), júliusra 86% (87%). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba I.— (1. — ). — Kávé fair 
Rio 7. sz. 6% (6%), kávé januárra 6.30 (6.35) 
kávé áprilisra 6.55 (O 55). — Liszt Spring Wiiea- 
clears 2.90 (2 95). Czukor 3.— (31 lG). — 0n 23.10 
(22 87). - Réz 12% (121 8).

Chtkago, jan. 13 (Zárlat.) Búza irányzat 1 : 
gyenge. Búza januárra 77% (78%), búza má­
jusra 81% (82%,). — Tengeri irányzata: tartott.
Tengeri januárra 62% (62%). — Zsír januárra
9.42 (9 50), májusra 9.65 (9.75). — Szalonna
short clear 8.75 (8 90). — Sertéshús januárra
16.60(16.70).

Pr*g<t, jan. 13. Kyersczukor Aussighan azonnal 
szállítva 17.80 k., februárra 17.90 k., nyugodt. Finomí­
tott készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, jan. 13. JVyersczukor januárra 6.42, 
februárra 6 50. márcziusra 6 57. ápr lisra 6 65, májusra 
6.72, júniusra 6 80, júliusra 6.87, augusztusra 6.97, 
szeptemm-rre 7.02, október —novemberre 7.10, deczera- 
bőrre 7.15 márka.

Berlin, jan 13. Búza májusra 173.—, júliusra 173.75, 
szilárd ; rozs májusra 146.75. júliusra —. —, szilárd* 
zan májusra 156—, júliusra 155.50. javult; lengeti 
májusra 121 25, júliusra —, nyugodt; olaj májusra 
54 30, októberre 53 10, javult; szesz (70-es) helyben 
31.80. 1

Boroazló jan. 13. Búza helyben 17.40, sárga búza 
helyben 17 30, rozs helyben 14.80, zab helyben 
14.—, repcze helyben 26.—, tengeri 100 kiiónkint

Köln, jan. 13. Olaj 60 50
Párfa jan. 13. Búza januárra 21 80, februárra 22.15, 

márcziustól négy hóra 22 85 májuktól négy hóra 23 05. 
állandó; roz* januárra 15.75, februárra 16—, már 
cziustol négy hóra 16 25, májustól négy hóra 16 40, 
nyugodt ; liszt fleur de Paris januárra 27.75, február»
28 - , márcziustól négy hóra 28 75, májustól négy hóra
29 05, állandó; repezeolaj januárra 61 75, februárra 
61 75, márcziustól árprilisra 01 75. májustól négy hóra 
6175, nyugodt; ízest januárra 26 50, februárra 27. — , 
márcziustól áprilisra 27.50. májustól négy hóra 28.50, 
renyhe ; nyers czukor januárra 17.25, februárra 
17 75, nyugodt ; fehér czukor januárra 21.—, f bruárra 
21.25, májustól négy hóra 21%, októbertől négy hóra 
22%, lanyha ; finomított czukor januárra 95. — , 
februárra 95.50. — Időjárás: borús.

London, jan. 13. (Gabonapiacz.) Irányzat állandó 
és szilárd. Dunai tengeri 6 p.-vel alacsonyanb. Minden

egyéb változatlan. Városi liszt 21 sh. 6 p. —28 sh. 
Repezeolaj 26 sh. 3 p. Tengeri 23 sh. Az idő szép 
és száraz.

Bio de Janeiro, jan. 13. E héten érkezett 35.000 
zsák kávé, készlet 456 000 zsák, eladás az Egyesült- 
Államokba 20.000 zsák, Európíba 10.000 zsá«, gőz­
hajón elszállittatott az Egyesü-t-Államokba l/.OiO zsá«:, 
vitorlás iiajókf n 12 0u0 zsák, Németországba 2000 z-ák, 
Bnlgiurnba 1000 zsák, Europa más részeire 10<J0 zsák. 
Irányzat: tartva. Váitóárfolyam Londonra 12 ’ ,0 sh. Ä 
kávé ára 53.25 sh Santosban a k--s/.letek i. 109000 
zsák, heti behozatal 118 000 zsák, n-4i behozatal a 
‘-első áliomásnkon 99.000 zsák, heti ri .dás z Egyesült- 
Államokba 50000 zsák, Európába 33 000 zsák. ú .jón 
elszállittatott az Egyesült-Államokba 131 000 zsák, Né­
metországba 12.000 z^ák, Hollandba 18 000 z^k, Bd« 
giumba 150.000 zsák. Európa más részein- 4000 zsák. 
Good Averaga 52 s. 50 dh. Irányzat: tartott.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Jlagánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk voU és a:- clelmiczikkrk ára 
emelkedett. Drágább leli a baromfi a vad és a hús, 
ellenben a hal ára csökkent. E-ő ponty kilőj ■ 2 korona, 
élő harcsa 2 korona. J gélt ponty kilója 160 fiiIér, harcsa 
180 fillér, csuka 120 fillér, fogaa 3 korona, süldő 150 
fillér, kecsege 3 korona, viza 220 fillér, tok 240 fiiitr, 
tengeri hal 4 korona. Teavaj ki! é 260 fillér, főző vaj 
2 kor. Édes túró 80 fillér, száraz túré* 48 fillér. Tejföl 
literj» 80 fillér. Narancs darabja 10 fidér, mandarin 3 
darab 20 fillér, czitrom 4 darab 20 fillér, esem -ge« 
szőlő 160 fillér, kürte 80 fidér, esem -g- s..őiö 160 fi dér. 
Fejeskáposzta darabja 15 fillér, karfiol darabja 40 fillér.

Bécsi vágóm&rfcavásár.
Becs (St. Marx), j;.n. 13. (Az Egyetért-:- távirata.) 

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 2ó97 magyar 1027 
galicziai, 51 bukovinai é5 915 nemet fajta, összesen 
4909 darab vágómarhái, közte 1105 névend tomrhét. 
A nagyobb felhajtás miatt az iizl-1 ny.igodt -rí indult, 
változatlanul a múlt heti árakk á. °il‘-ch-in : k ára 
1-2 koronával hanyatlott. — d-gye/n1; magyar L 
r^ndü hízott ökrök lib — 72 korona, kiv :• á-? -n 76 k. 
II. rendűek 60-67 k.. II!. r>:i. k ',0- ő'.t k róna, 
galicziai I. rendű hízott ökrök 70- 74 k.. r .vtteté-en 77 
k., II. rendü-k 63—69 k.. Ili. r■ :.d'j : 54 — 61
k., német I. rendű hízott ökrök 70— >i L. íí. ren.iüelc 
68-75 k.. 111. rendűek 57-67 korona. -:! myabr» hízott 
és paraszt-ökrük 46 — 56 k., bikák > s leben k 40 -62 k., 
givételesen 64 k.. bi aiyt.k 34- 44 k. • mő ; uiio- 
krammonként, élősúlyban, f:»gyasz'.;Ui a: • n-'.küL

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Eiriaokiadó, írod. cs Nyomda-Fs.z.-társasis.

Igazgató: Erdős Aru/roid.

—G 1

Michel

Napiz-end 1902 január 14.
Naptar : Kedd. január 14. — R - in. r 1

egy bt. — Protestant : Búd v. — (iurüg-um-z:
•9U-2) l.'jév. — Zsidó ; Seb eb. 6 Y. Utó 
30 perczkor, nya_'>7.ií: : í ■ : j; ■
> óra 5$ prrczkc.r reygeí, n; t.-/;,; . 
kor estA

A íiildznivelc-ei aiiuiezter fc.*ga<i .
Szabad líczeum Yi. ;

dr. Airxis Gyótw e!ö;i.ia-.t ; A n ... :i 
tétéről; G— 7 óráig Autm.-z;.
An^el »ról . •

Az országon ipare^ye illet
olvasó ütése d. 5 órakor az 
helyi-egeben.

Neioeoti mama in
tárai 1 korona bel

OrszaRoe képtár és metszctkiállitáa z ,n

Iparművészeti mnzi.cm d. e. r
Teehnaloeiai nminnm <1 •* 9_] .r •
Mezőgazdasági mnzonn ■ "r^pesi
A földtani intézet n:.. «a nu 8t- . ‘

1 óráig. Belé])-,d,j 1 k :
Teli tárlat a városligeti mücsarnokban ' 

d u. 4 óráig. tiek-i)ú-i,j 1 kor 
Nemzeti szalon állandó ki.d.ita-t .fenmczi.-k-tere 9. sz.) 

d. e. órát I este x ön
Matcyar nők mükiállitása x Ki 4 . ; .ban (•-áczi-uteza 

• iá. -/. ) d. e. Ki or-tol este -S órai.' tivtépódij GU till r.
Mnzenmi könyvtúr i. >■. '*—1 
Akadémiai könyvi ar d. U. 3 7 - raig.
Egyetemi könyvtár í. e. V ! j (tétig.
Az nj orszaghaz kupolacs .raoka ée lóncsohaza

d e. 10-1 óráig 40 fillér, ;m,„tuí este 0 óráig 1 .„run^t. 
Allatkert nyitva egesz nap. ti-ténU ;ii ;ü)
Egyetemi füveszke: t (.tZ utlöl-utOü) ovitva d e 8— ' • . - 

CS d. u í—6 órai.
A m kir központi statizzíikai hivatal nyilvanoe

könyvtára »s t-rk-o-.-v; t-i: ériv- nvitva _
Magyar kir. kereskedelmi múzeum ,, o, '.-‘rés-

f 'delwi szakkómjetaf • > I.tUti in..,t>u,ir V. >.,/.. ,:u
3d szaru. Hivatalos urak b —-J-ig. A h - ti t^nud:- / • :nudó 
kuillitasa és a kenskrdtkmtörtéi, t t a
háziipari kiállítás (melyben ar u/.-: -r .lusitVso-
kát is eszközölj a városligeti i ,r >. ..*va:
0—12-Íg - R vasárnap e 9 r t
ktrcmlélt*égek központi uzletvezetu,, ,e -e -gyár Keres,t- 
Uelrni részvénytáraa»ág V . \;i.vz;-ku:ut öd j

Te

‘ 9 — 1 óráig. 
r.J d. e. 10—

• 9 órától

IDEGENEK NÉVSORA.
es p<*ns:cn Bä

nova. ... Pauuts

»d. •

A. C

- WvísZ i

\;
F. i.

K Erzsébc

Erzsébet királyné srállód..
berg K Ahony. - Szeiitc L. .•
Belgrad. — Verbuc.:y Ií. , , nej - M,,i 
b id -I M.-Tnr.— Dói”. L. Ik>mr*u-.ar.
Tej fa lu sy B. Léva. I; di ,I,j H f;
\ usuvaix — Molnár .1. ne • Don 
i Ivmisvu A Fuss. \\ üdner U. !v 
f-s fia Burát - — I.»r. Pukornik < *.
-\é;ne!h O. Jakfáivá. — Pundav J. II 

-z - - Jan,-a >t De.ü,iát. *
Nádor szálloda 

K.-Varda. — Goretzky K. M...
Kfav.sz S. Frax-a. - Talm K M.-K 
l:jvár. — Angyal V. Dcbiecze 
Sáríly A. Baja. - P.-.>n. p. s2.,ti 
falva. — .Munk E. Lf va. D , !
Glokner A. Bt - s - .lung M. '1 

Pannónia szálloda Gr 
csay L Berzcncze. - Szeles .1 K-.
Kalocsa — Wangenheim (Jv. [»éhre 
Domony, — Ulreich J. K.- IVr ime.
Pataky A. Szülök. —
Vásárhely. - Pünko- 
Miskolcz. — Evetovie 
Müller J. Palöcz. — .
Benigni S. Kolozsvár 
Gy. D.-Földvár. — l>;
Jéke. — lotn 1 Szig 
.1. Kolozsvár. - ,1.1er A. Pancíova.
Saaghy S. Zoinboi.

Motropol. ..álloda Teli l,o,v A I’.-rlin. - Bertram 
T VV,al,lc ”l- líer'I“mls- Zi. 1 - Hloblin A.
p‘r b' ~ 1,J- 1 anla 1 ■ Hon S„ Ív .... ti.. Kr -í U. 11- 
P«Uj. - Turcstoyi K. Solt - Volf K. ve . ....Eger. 
l alüti I.. Szered. — treund M. Győr. Kerg.-r \ é- nem 
Baja. — Dömötör I. szereode. - Kölner K <uko»J. Heveg 

' n' ,7 vS,,p09 0 7irvir- Me ko 1- Nvitr.i. Grus.-
inan p. Miskolct — Vadasz 1. Gv ngy------Marta S. Lippa.
Dr. Streda .1 S.olok. Kneel V. .\-Varad. R....  ,i‘,x
1. 1 arschel I,., Drnskovrch F. Kalocsa jj, }j 
Mossa. n“ 14' - ^
A

.Molnár P. Kun
Rezei J M I
!•'. Debreczen. Arubi'-zy A.-i:^

Bolya, -- Wälder ií. Porrá ov:,:.
í.-z J S. A -Ujbc-ly. — Kilim P. Pees.
Müller L. A.-Kövesd. li- a hardt

-ász A Sz -Szert:brit. — Li;á ív B -
a. — Ineze K. M - v .:-árhei\ Bu, .y

Pap E. Arad. Dr.

dús K.
Mossa. - Dr Mázor E. Szarvas. - Alin n 3 i. va. Trug 
^llusva. - Finkeiatein J. Kiscliiü'. - Sikray K. 1. Katzmer.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
vígszínház,

Budapest. 190*2 január 14 én
A képviselő ur.

Eredeti bohózat .i fel v. írták 
Outhi Soma és Rákosi V.

Személyek:
(ióth

Nikó
Szerémj 
Tapelscu

B<’idoUai 
.Melinda 
Be ke 
' "supaki 
Puj»penheim 

Kexuete

Iiegedtts 
fi g- düsné 
Ven drei 
Rónaszéki
Balassa

j8 órakor

BodoUai
Lili
Es.zter
Péntek
Ffctessy

várszínház.

Budapest 19t>2 január 14 ém 
Zárra.

M. KIR. OPERAi
Évi b. 8 Ha
Budapest, 1902 január
Mari, az ezred led
Vig opera 2 felv. Sz j 
Donizetti. Szövegét 
Georges. Ford. Égre « 

Személyek :
Magglovecchio V álén i
Dorteusio Dalnc
Sulpive Hegeii
Mari Szcyet
Káplár Güntzr
Paraszt
Tóni Kerté
Torpi Wlassi
Jegyző Zolnai

Nap és föld|
Ballet 4 képben- írták 
és Hassreiter. Zene Bay 

Színre kerül a IV ér. 
Személyek : 

Természetbúvár /cinav 
Költő P in.
Auróra Tár.», j
Malvina Krai re
Kristóf K r.
A világszellem .lu-znig-

Kezdete 7 órák ,.

N É P S Z 5 N H Ál
Budapes *. 1

Adam és Éví.
Operett 3 felvon í.-ban. 
Bium és Tovhe. i
zette G. Serpett--. K r üJ 
Bálint Desző • - M. ,. . ij 

Szeméi vx-k:
Ádám
Éva
Adramalek Ková

Asrnódi Harn:
Nyár:

Corbonlonius

Marcellus DeiU
Kova.

Rabszolga
DeUit

Benőit
Régalard Ej vár

Kezdete 7 órako.

Fővárosi oyermek-szinl
Rottenbiller-utr za 81 

Igazgat F ■ t -,g:
Buüapeat, 1902

Színházi
A m. kir operahazI

Csittért
Szombaton A tr- xn.t :• i.

A nemzeti szinh.i
(először). Csütörtök• >«.
A bor. Vásár nap : u

A várszínház müs
tortokon V u* r -

A népszínház musorl
péntekrn Á 1 v: - t 
Lili. este A . . ■ ■. «

A magyar színház
ka' I,.- ' ' -tort- .. A ;

I

A budapet

időjárás sz’.-; | ' i

A budapesti áru- es

Reze _ 50 kg.-k : K z-

Arp* _ 60 kg -k út

Z»b-----50 kf -k.n,

Tengeri 60 kg kin* Ko m,
rtoiei

Repore 60 kp.-k

II Leitamolo .rfo
Búr
R • • 50 kg.-kint

Tengert 50 kg k;i.t
í>0 kg.-kiút

Kap.-Eopoi« _ - - -

L. Hajotttfi f-v.

I c“S*_ Z I
J , Kan r#B ____
’ j D.-Fi,idv*r _ _
( I Szeiitee_____

( j Titel* Z Z Z I
Száva j M.trcvicz_______

f Temesvár____ __
> IN.-Brest............

Tisza

A fuvardíj 100 ki ->•:
^ aoovai es a tizv-iiar 

Győrbe a íuvaa^tetei íi

I Allan 
a) Magyar a|

Arán) j. lGn.LuU, Zöov i 
UK.» .1. irt 1MU t I

Aranyjaradék, 10,000 ai
10,«KKi ar. irt r= 5:4. 

Aianyjaradr-k. adómén

Koronaertékü járadék.

1876. kei. vas. átlaink. 
18hH. allamv. aranyt.. 
IfebO. évi atiamvasuti »- 
Ailanik. vask.czeij. ar 
lfcTO. nyereményt., 1*»

Magyar regale-kart. k 
trvat-szia von „ 
agyar fuidtenermen , 
•' át-sziavon .



1902
p —28 sh. 

IA z idu sze'p

|k-;z»V 35.000 
i EijesQit- 

Z5 m. gőz- 
IT.U '0 zsai, 

2000 zsák, 
' 0‘X> zsák, 

12 sb. k 
i. 109.000

*Í-1 Í a 
i EzyFsiilt- 
z, ... ii.jón 
z~k, X... 

• -k. EH. 
íOOO zsak.

SOK.

Klikkek ár* 
és a bus, 
2 korona, 

• ér, harcsa 
süldő 150 

240 fii lér. 
r főző vaj 

fillér. Tejföl 
mandarin 3 
r, espCD^ge«* 

160 filier, 
ja 40 fillér.

cél:

Adi

Dr.

ÁGÜK.

1902 EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 14.
M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 8 Havi b. 8
Budapest, 1902 január 14-én.
Mari, az ezred leánya.
Vig opera 2 felv. Szerzetté 
Donizetti. Szövegét irta St. 
Georges. Ford. Egressy B.

Személyek
Magglovecchio Válent 
llorteusio Dalnoki
Suípive Hegedűs
Mari Szoyer I.
Káplár Güntzel
Paraszt Ney B.
Tóni Kertész
Torpi Wlassá-k
Jegyző /.olnai

Utána:
Nap és föld.

Ballet 4 képben. írták Gaul 
és Ha.'sreiter. Zene Bayertől. 

Színre kerül a IV ik kép.
Személyek : 

Természetbúvár Zolnay

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 11. sz.

Budapest, 1902 január 14-én.
A vörös talár.

Dráma 4 felvonásban. Irta 
Brieuz. lord. Fábián István. 

Személyek:
Mihály ű 
Bakos"!
X izvári M. 
Gabányi 
Dümjén 
SzacHvay 
Náday B. 
Gál
Gyenes

Vagret 
Vagretné 
Bertha 
Bunerat 
Buneratné 
La Bouzule 
Ardeuil 
Mouzon bíró 
A főügyész

Költő 
Auróra

Kristóf
A világszellem 

Kezdete 7

Pini 
Tárnoky 
Kranner 
Kiss H. 
Jaszniger

órakoi.

NÉPSZÍNHÁZ
Budapest, 1902 január 14-én.

Adám és Éva.
Operett 3 felvonásban. írták: 
Blum . Zenéjét szer­
zetté G. Serpette. Fordította: 
Bálint Desző és Makai Emil.

Esküdtsz. elnök Újházi 
Benoit írnok Rózsahegyi 
Mondoubleau Náday F.' 
Etchepare Beregi
Janetta felesége Márkus 
Etchepare anyja Lendvayné 
Bridet ^ Szőke
Csendőrőrmester Heténvi

csendőr
Kezdete 7J/a órakor.

MAGYAR ÁZINHAZ.
Budapest, 1902 január 14 én.
A postás fiú
Operett 5 képben. írták: 
James T. Tanuer és Alfréd 
Murray. Ford. Salgó Ernő 
és Méret A. Zenéjét szerzették

tmfrl SBZln^1 ,”üsora : Szerdán A képviselő ur. Csü- 
Al\, C»< skay bngadéros, este A képviselő ur. l’énte-
,1 „ Vq;'’‘o V ur- S*om!‘a‘m A dada (először.) Vasárnap 
ü. u. Bunto Pál, este A dada. *

Dráula-szinház műsora: Szerdán, csütörtökön és 
pénteken A tancz. Szombaton A hadsereg.

Caryl 1 I. és Monckton 
Személyek:

Pun chest own Erdős
Hooker

ÁdátQ Szirmai
Éva Ktiry
Adramalek Kovács M.

Nf-meth
Harmath

Gábor Nyári
t'orbonlonius Szerdahelyi

Bojár
Delli

Gálén a Kovács K.
Rabszolga Nagy
Rab nő Dell iné
Benoit Szabó
Régalard Újvári

Kezdete 7 órakor

Cosmos

Pott
Le Floury 
Stockfisch 
Tudor Pyke 
Nora

Mátrai
Delly
Palásthy
Ráthonyi
Szaday

Stoll" 
Jnke

PövárGsi oyermek-szinház.
Rottenbi Her-utcza 37/6. sz. 

Igazgató Feld Zsigmond.
Budapest, 1202 január 14 én. 

Zárva.

i Punchestownné Sziklainé 
Postás fiú Sziklai 
Naylor Iványi
Mistress Bang Margó 
Daisy Dapple Turcsányi 
Gascoigne Farkas 
Rózsa Tomcsányi
Hajóstiszt Béres 
Olasz táiiczosnő Gelsey 

Kezdete 7\\ óva Kor.

Uránia
Magyar tudományos színház
Budapest. 1902 január 14 én.

A hadsereg.
Kezdete V28 órakor.

Színházi játékrendek
A m. kir operaház műsora: Szerdán nine- előadás. 

Csütőrtölun Par ztbecsület. — Naila. Pénteken Lohengrin. 
Szombatin A tr'-uhaduur. Vasárnap A navarrai lány. — Svlvia.

A nemzeti színház miisora Szerdán Tagma királyné 
■ 1 í-z j: !. Csütörtökön. pénteken Tagma kirúhné. Szombaton 
A bor. Vasartiap d. u. Agglegények, este Tagma kirúhné.

A várszínház műsora : Szerdán Sevillai borbély. Csü­
törtökön Válás után. Szombatim Fed óra.

A népszínház műsora: Szerdán Katalin. Csütörtökön, 
pénteken Adám és Éva. Szombaton Katalin. Vasárnap d. u. 
Lili, este A gyirnesi vadvirág.

A magyar színház műsora Szerdán A kikap s pati­
ka: ius. Csütörtökön A postás fiú. Pénteken A Lofty ezredesei 
<először.) Szombaton A Lotty ezredesei. Vasárnap d. u. New- 
York szépe, e^te A Lotty ezredesei (harmadszor.)

Fővárosi Qrfeum
(Nagymeztí-ufcza 17.) 42982

Minden este

Chamg-Lingg-Soo
IW8oi*easchani

Tarka Színpad
Tekintetes nr. A segédjnh4s..

Az Angyalvadászok

a legritkább látni valók.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek 

zenekara hangversenyez.
czigany-

m
HL üraps liyar Iéjzíiíhí

Társulat. «6
i

1 Téli kiállítás 1
s a városligeti műcsarnokban. a

1 1901 november 15-től 1902 január 15-ig. Msf Nyitva, délelőtt 9-töl délután 4 óráig.

a Csütörtökön esti li-ig zene-estély.

E Belépődíj egy korona. Vasárnap d. u. 1 órától 40 fill, 4

Boston tánczkurzus és
tavaszi tánczfolyam megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 
ezidén is május 1-ig tartó

tavaszi tásiczoktatást
létesítek, ezáltal mindazoknak-, kik a téli idény alatt rossz 
időjárás, távoli lakás, vagy bármi egyéb okból akadályozva- 
voltak tanezoktatasban részesülni, alkalmat nyújtván az 
összes divatos tánezokat a legkönnyebb táneztán módszer 
szerint alaposun elsajátítani.

Egyetemi hallgatók és tisztviselők kedvezményben része­
sülnek.

Tanítványok mindennap d. u. r> ólától kezdve felvételnek.
Mély alázattal

Wilschinszky Sándor
tán eztán i tó

4,2969 VII., Wesselényi-utcza 17. szám.

Halálos ítélet!

„MORT“
poloska-irtó szesz

kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a .MORT“ legesekéivel* foltot sem 
hagy hatra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható 
Egy nv«e ára 40, 80, 120 és 250 fillér.

—SOMOSSY-MULATÓ

„MÓRT1

/ Kiárusítás \
6? lelíároaás hbz$q64

i*effidkÍ¥MÍl ©lesé
porczellán étkozökcszletok ívűi:,

osdlclM li»Olí. fol»r. I>«7 T-itr.
l't 6 - - ■

Etkezökészíef 5.95 

Étkező modern 7.25 

Étkező rokokó 8.50

Étkező 12 személyre 25, 30 és 35 forint.

ORTNER REZSŐ és Társa
Teréz-körut ZSZS. sz-rokiiz!et.

Viilélrl rendelésnél kérjük a vasútállomást.

mm

ljj mindennemű 
rovartirtópor.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban haló ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly eUeni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, SO és 100 fillér.

„MÓRTSS

.•vzott C remek f-téd(l
finom ... ... 3 70

— 4.70
••készír-1................ ... 3 50
••készlet rokokó — 4.75
'■.i platauval ... 4 50

... 4 75
7 50

csótány es sváb-
„„ bogárirtó por
az egyedüli szer. melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit-
hatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé- 
ree nem mutatkozik többé ! Nem mérges ! 

Egy doboz ára 10. SO és 100 fillér.

fcralEbár: 11491

MAJTHÉMYI BÉLA
droguisla és vegvkészitmenyek üzletében

Bndapest.IV .ESyetem-ntcza 11.
(B. Gróf Karolyi palotával szemben) 
kir honvéd csapatok és intézetek 

szerz szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- és franczia illatszerek és 
pi pereczik kel:, vegy készítmények, háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára. 
Podlófényositö Kgerelr.

Tea, rum. cognac, cacao es csokoládé.

Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

Királyantezii M.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

°"|
> sz. I

Ma

EVERHART
a karikakirály

éss a nagy januári műsor.

Előzetes jelentés! Január 21-én

DIRKENS ANNIÉ
(lEaiiimerstein bárónő')

első vendégfellépése.

A húrom első Dirkens-estére a jegyek már most vált­
hatók a nappali pénztárnál. Dirkens asszony vendég­
szereplése alatt a helyárakat mérsékelten emelték.

van. Norvégiában és Németország északi partjain viharos 
szelek kíséretében, csekély mennyiségű eső is esett.

Nálunk a hőmérséklet mindenütt sülyedl és az éjjeli fagy 
általános volt. Az ország északi meg délkeleti megyéiben 
elvétve előfordultak kisebb esők is.

Prognózis a következő 24 órára: Megélénkülő északnyugati 
illetve északi szelekkel a hőmérséklet további sülyedése 
várható, éjjeli fagygyal és helyenkint — főleg északon — 
csapadékkal.

Vízállás, 1902 január 13-án.
Inn:

Schärding

Duna :

Linz ...
Bécs.........
Pozsony...
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács ... 
Gombos ... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
I )renkova 
Orsóvá ...

Vág : 

Rába ;

Dráva :
Zákány

Eszek

Sziszek ... 
Mitroviczu .

Czenli méter 
+ 40 < -2

+ 193 < 11 
- fi.s < 11) 

— ŐS < Ifi
+ 17-2 < 10 
+ á«r, < 22
-f 245 < 28 
+ 2S:5 < 2 

31!) > 7 
::::: > fi 
298 > 3 
39S < 2 
3fi8 < 3 
304 < 3 
308 < 2 i

- + 
... + 

4-
-- 4-

Ki szelő
Temesvár.........
N.-Becskerek ... -\-

Czen ti méter

- + 92 > 2

<

50 < 
20 < 
11 <

ins <
4 > 

22« < 
<

A budapesti ai-ti­ es értéktőzsde hivatalos
1902.január 13.

árjegyzése

időjárás szép I Vízállás reggel 7 or;;k ► r í.vel 7 ora or -f- 1 C. I.pgsalvnieró reg. 7 ó. 771 rti/tn.

A) Aratőzsde.

1. Gaboiimnemtiek —- Arak koronáért okban,

el K(n ara

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai szerint kesznenzhen 50 klgr.-kint.
Kiliigrai'imonkint.

Haza 7 4 Tá 76 77 b 79 8Ü 8 1

'irzavidék: — 9 - S.lí S.uo | 9 20 3 i- 9 20 3 20 9 4C 9 25 9 4-"> 9 46 9.«C

8.96 S.ic 9 - I 9 15 9.C3 9 25 -'.IC 9 30 9 25 9 40 9 4C 9 5 ■
. Qj - . -

mtvidéki — .— — • — 8.30 9.C' ? • 1 9 ü 9’'>5 S 2C 9 IC 9.25 9.20 9.35 9 3S 9 46
ar.si-g e -• - •v* SC' ői"C I 9.IC 3* - 2-> ä'vS 93C _ _ ZlZ_ _ _
árskai g SC 9 1: a:- S 2L 9.:: ' 9 30 y .5 t ei

•lerii atm. - •-

var . - - — - - - - - - - - - -

H 1 n ö s é c
Arfciyam

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű _ __ __ _ _ __ _ _ _
K'.zrvmmőtiegü_______ — __ 7 3S 

7. 15
7 4" 
7.30

Árpa _ 50 kg.-kint

TaZaruiany, »*i-', r**iidu _ __ __ _ __
. !!:.»'•.drendü_____ __ __ H

SörIBzásre 1 _______ _ _ _
. fei>úmag>aror»zagi _ _ _
„ dunántúli _ _ __ __ _____

6.IC
5 7 5

6.2C
6.-

Köles_ 50 kg.-kint - 4.5c 5. -

Zab_ — 50 kg.-kint E sőrmciü _______ ____________ __ __
K"7ei>minőt<rgU________ __ __ _ __ _

7.4C
7 25

7 05
:.4C

Tengert 50 kg.-kin?

______________

Belt Mi _____________________________
Roman v. bolgár _________________

Feher___________ ____ __________ ______

4.20

5 *.30
5'40

5 -

*6."
5/5

Eepcze 50 kg.-kin? Káposzta_ __ __ __ _ __ __ ________
Ban-agi — ...-  — —" - - ■

b) Határidőre.

Határidő
korona korona

Magyar bnza _
60 kg -kint

íaO-.- ,-któber________

iJ.XoT -

_iyu- <unms__________

180Ü április___________

8 41

2 23

8 *42

9.24

áü kg.-kint
190* zkti.oer________

laőz aortiis___________ *7 *6-j

50 kg.-kint
19UZ tfzi j.t._____
1902 május __ _ _ 1.43 •j 44

50 kg -kint —
tan* A teher________

7 47 7,4d

Knp.-repoza _ 1902 augUHZtUh ____ 12 Ü5 12.35

+ 9ti < G 

+ 221 < 6 1 

- 32 < 4
+ 7 < Ti
+ IM < 1 :

+ 2-.:: < 38
+ 53S < 13

Tisza :
M.-Sziget .. ... -f 
Tekeháza . -f- 
Tisza-Újlak ... -f- 
V.-Namény ... -f- 
Záliony (Csap) —
Tokaj .... -j-
Tisza-Füred . . -f.
Szolnok ... ... -(- 314
Csongrád ......... -j- 323
Szeged............ -f 35fi <
Török-Becse ... 4- 27»í <"
Titel .................-i- 353

Körös :
Sebes: N -Várad — 2 < 2
Fekete: Tenke + 28 < fi 
Fehér: II. Jenő + 20 < !> 
Kettős: Békés -j- loo <; lu 
Hármas: Gyoma -f Ifit) > 2fi

Állomások

! í-h 
: E o c »

A Im­
mer'é|c lft i Szél ! Íj

1 iránya és j *2
Hőmérsék

eiéje v
- 2 = =

Akna-Szlatina ... Ü5-8 + 07
.........r

1 SE 3 j 4 í_
4

T........
: —4

Szál már... 65’9 + V8 1 SW 1 ! 4 ! —
Efier..................... fiő-3 + írt SE 14

fif.l) + VH s 3 4 •
Késmárk 630 — 2 0 N 1 ; 2 _
Arvaváralja... 63 1 — 0-2 SW j * 1
Selmeczbánva fii! — 0-4 N\V 3; 4 1 —1Hvdapest «5-0 + G -1 — 0 -Ó-GyalJa
Komárom

fii-!) 
05 i

- 21. 
— 2 0

- í 1
— ! 3

—
-

—4

Magyar-Ovár o ri SW 1 4 a
Sopron .......... 65-3 -r- 5-u N :í 4 4
Herény ... 65 8 -t- 0-2 ü o
Keszthely Gö‘7 — 1-4 — I o ö . V
Pécs................ ői;ü + 10 W 3 v.
Eszek
Zágráb ................

fifi-2 
♦ifi-2

- 2-1
+ 1-3

S 1 1
W 1 (1

— fi
8

*71

liuine fis 0 + 5-8 — 4 10
Cirkvenica ... 07 7 + 4 8 — ! 4 11
Debieczen GS 1 -f- 0 0 SW 5 y
Kis-Karial 65-9 - 1 ó — 1
Szolnok... fi:,-2 — (JS NE « Aj
Szeged ................ tii;- — 3 0 S 1 z s

Maros :
Arad
Makó

88
IS <

Jegyek magyarázata : -f null fölött, — null alatt. 
> áradat, < apadat.

Időjárás.

a 7i7. leír. metcorologini közpo/iti. hitizet fáu- 
irati jelentése 1902január 13-án reggel 7 órakor.

4 légnyomás eloszlása megváltozol!. A teleli tenger felett 
z,lrt depresszió fejlődött, Anglia felől pedig maximum 
közeledik a kontinensre.

Európában a hőmérséklet általánosan a normális felelt

t * k p » p i

Zsombolya ... 
Temesvár

Drenkova 
Nagy-Várad... 
Kolozsvár 
Nagy-Szeben
Becs............. ;
Salzburg
Klagenfurt
ív,ia.............;;
Lesina
Hamburg
Berlin
Zürich ............
Biarritz ............
Nizza

Uhristiansund 
Stockholm ...
Szenf-Pétervár.
Varsó
Moszkva

Szófia 
Athen ...

Malta’ '

i fi7.2 1 — 1 •: 
fifi-9 I — 2< 
fifi- 

I fifi- +
1Ü
4-0

SE

SE 2 '

1 :
0 I -
1 - 
!

W

4
R

nyűgöt. - 
derült, 2 
egészen 

zivatar.

. 67-7 1 + 'hí m: 1 4 í. fifi.fi ! — (Ki SSE 2 1 !
67 5 — 4-ü 1 w 1 ;j;
081 í — 3’8 , SE 2 U

! Gf fi ! + 40 i wsw t: 4i
j fis 2 j - - O-fi Is 2 1 III

70*3 NE 1 =
fis:, i + 3-5 ! W 2 =

1 fiS'fi 1 + 7-7 E ! : 1
fil-s + i'l : XW 4.
60-7 i + -'4 WNWt 4 ■
69 V ! — 3*0 1 — :í i

' fifi 3 ! + 8-8 j — ;>
! fiS-fi 1 -j- t 'j ! SE 1
/7, is' — U'S i XW 1. *

53 7 : - 2< J1 i SSE 1 4
- I

57-7 í — 13-0 I XW 1 4i
fiOT - - 1-2 1 S 4
,is ": ; — ti NE 2 (1

1 fits 1 + áO I SW 2
65 s 1 + á'ií SW 1 i

69-2 1 1 1
690 + G(| E 3 4
69-8 ■ + 70 W ií 4

. ti 9 8 1 + 8'í . X 0 4
: 70-0 1 + f-j WXW3 81
í 70 5 I + ■>'- \ SW .1 1 .

ielülése : N i szak, E - kt
Felhőzet: 0 fgé.-zeii derű

3 j 
3

— j 8
- n
4i —

14
11

fi

10 
12
12 !
12
15 i

részben 
borult, ©

felhős,

let,

tubbm !re

-- de!,
tőbb- 

= kő J

III Záloglevelek és kölcsön! 

í ■> Boáepeeai Intésetek ktbeewáK
1 , Hnlvároei takar ék ponztAr r.-t___________
> Egyesült ónesti ÍBuarosi UkAríkpénitái ~

I figvt*V’ÍA- es ri,;IIisntgy.tr r.-t. elaA) 
I tianz 6« tai -.a vadont, a gépgyár r.-t. kök
I Eiabirtokoaok orezagoe ÍClalnifilmt. _ _
I # • , SO“,evre

M. ált. kű-7.enL. r.-t. v..
Magyar fnldbifelint. o. e,

jaradákjejry visazaDr. lük*/,
I Zuli-glevH koron.i»*rtékben.

k. 41 1UU fik. I.

• , ízűhBíj. laiajjav. trU.,
■agyar belyiérd. vaiutok kötv. 60‘/, érro

. • ». . . .60 evre 1061/,
Magyar iclcilogbztelbatik__________fr(l

• . 50 évre________ ...
• • ------—------- frtb• ,60 évre___ __ _ _
• . kCu. kölv. 60 Svro frtt.i
• • k, .*>() «..II
• . kits, kfiiv. 60 evre frtb,
• . kőa. k. 60 6., vf. 110 fi
• , k. k 60 100 frk. = S6
• . nyor.-kötv._____ __
• • , oaztr. íeiaib.

M • - . oyer.-l tv--------------
"*«I" k««f. Uk^íkpém, írtb

u
. kib.

I: Leitamolo árfolyamok 11. * O 8 ő n I 6 I e

: • kg.-kint ________
1 ' 5'í kg.-Lint ________ -

Tengeri 5o kg.-kint _____ . -
el :,0 kg.-kint ________ - -

á.rpu ...__________ ___
Kap.-Ropoze   

I'• • HajozRíii frvar«iíj.

Honnan ill Jer
Pari csóva 4 —50

3'—10

j
L).-fHidvar _ _ _ ■ii -í 1

( 52 ői>
Tisza Zeríta"1 50 51

( Titel_________________
Száva 1 üitrovicz__ __ __ __ _ 60-64
Bega 1 Temesvár________ _ _ 74—78

A fuv.irdij JüO knograiimn-uüinta szalji:«-
aooval es a biztosítási aijiaiertelik.

Győrbe a fuvadijtetel 5tU lillerrel magasat

• .4,5

• . köu kütv. _ ..

* központi hitelszövetkezet Vöt
magyar bánt 40*/, Övre____

. 60 érre _ _____
zai alefl takarekp. kői*, költ.

r . j i P«”- lr"

1 Ügyen hurdo
50 kg.-kint

Olesobselr

! koroua korona

1 budapesti_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 52 IC 1 13. -

50 kg -kmt Szalonna _
magyar la legenszaritott vidéki_ _ _
ver OSI legen wan lőtt, 4 daraoos_____

1
42 50 
45

43-
45.60

14 50 
1S./S 
18.SC
14,25
1 5. »5 
17 25

15 ,
16 - 
19 - 
14.50
16
7.6o

/.makkal együtt 
: gr-ng>euiytidzfasoly

. t>V0 gtammonemt
5u kg.-Kint

Szilva — _

boszniai, 1901 évi, usance-minőség _
. , « 100 darabos —  

szerbiai , . usance-mm őség  _
. « , 100 darabos    

. . 8b . -----

Ingyen iiordo
50 kg,-kint Szilvái* _ szlavóniai 1901_ _ _ _ _ _ _ _

szerbiai 2901_____ _ _ _ _ _ _ 17.25 17 50

30 kg.-kint a.,.».« _
lucztrna magyar, 1901 _ _ _ _ _
Ionéra aproszemii 1901___ __ _ _

. középszerű 1901 __________

. nagy szemű 1901 _ _ _ _ _

42.- 
41. -
48 -
60

«• •
45 - 
<6.- 6*.-

• • • • knzs. kölv. 60' , cvrt
• • • ktju. k. vissz, no „fi
• • • » kóta. k. viasz. 106" #

b) Vi«éki és kBirsiűt :nt. UbeeeMAei
Albina takarok ee hiteimtezet________
Aradi polgári takarékp. 40 évre_______ ~

• • • 40 0. viaezaflz. 110“,

Aradmegyei takarék pénztár 2 Z Z ~
Boanyak-httrezeg. »zabad. omz bank 20 évre

Debreezeni elafl takarékpénztár Z_
Erdólyr. m. jelzáioghitolb. 40 évre_______

(afiz.,, • , • I 40 évre viaezafiz. -a
normát-exlavon orezagoe jelzálogbank_______

* . köze. kötv. “
I viasz. lio% _

40 evre, viasz. 106 '«
40 evre. Ül. kib. '____
36 evre, IV. kib.____

Nog»» L "alt. t^kp*

„ • . • ,• 36 evre, IV,
j Nagyszebeni földhitelintézet____

B) £ r t é k ti s e d e.

I Afi.mkdónác 

a) Magyar allamadossag.
4 * • Aranyj. 100,500, lütiO ar. írt nevert.drnok, adóm.

I ICO ar. Irt 1*40 C.................................................
4 >• A ran yjaradek, 10.000 ;«r. írt nevert. dbokb. adom.

I 10,000 ar. frt = 24.000 k......................................
4 ' A ran yjaradek, adómentes. 100 ar. frt = 240 k.

5' »% KoronaertékU járadék, adómentes______________

I j 1876. kei. vas. állarnk. ar. írth. 100 ar. trt=240 k. 
I ' állarav. aranyk., adom. 100 ar. frt = 240 k.
I , 18S8. évi atlamvasuti ezüstkölcsön______________

, Allamk. vask.czelj. ar. 10 t. st»rl.=240 k.
i 1870. nyeremenyk., 100 rrins drb 100 frt = 200 k. 
I 1870. . 50 „ 50 frt = 100 k.

Magyar regale-kart. kötvény, adómentes 
írvát-sziavon » , „
agyar fúldtehermen esitési kötvény, adómentes 

' át-sziavon

Utóim arfoivam
£rtskpaplr»k

Utolsó rím vám

100 Kor-kínt 100 kor-kin*.

« */. Tiszai ee szegedi ny ereink, adom.,100 frt e= *00 k. ÍÍ1.-4 1 5». -
Borvat-szlavon jelt. foldv. kötv. adólev. 7*/, _

119.25 119.7ó b) OsNtrák AllamadóazAg.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 99 45 99.95
... május—november— 99.46 99.9j

119.2- 119.16 «•(V.o Egyesített járadék ezüstben januar—juliue — — 99.40 99.9C
85 2 66 ♦ Vo ... április—október _ 99.40 99.90
95.25 9-66 Arany*., adom., ar. írtban, 100 ar. fit = *40 k. 116.90 119.4C

* °.o KoronaertékU jaradek — _____ —------- 36.- S6.5C
ai.ii 9r> 26 Allamsorsj. 1854. evb. *50 frt. p. p. = 585 k— 19C.50 l92.o=

120. * 121 4 “o . I860. . 500 . o. e. = 1000 k_ .44.^ 146.
i22.2ó 4 •/, . I860. . 100 . . . = *00 k_ ‘73 - 175 -

101. - 102. - . 18K4. . 100 . . . = *00 k_ 218. —j 222.
83. 7* 8 4.2 . 18M. . 60 . . . = 100 k_ 218.1 22 =

17".ÓC 181.50
170 5c 
IC 1.25

181.úr 
1C2. D Más kölcsönök.

ICC. 100.7= 6 */# Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt c= 140 A 9R. - 8". —
94.20 96.2C « Ős Boanyák-heresagovinai orsz. krtlcaön 1896 évből 88. - 89.-
9<.2C 95.2' Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 18tih. évről 9» . 60 97.60

Osztrák földhiteiintAbOt nyer.-kötv 
leoieevar elafi tskakákpsnzlar__Z _ Z H

IV. Elalkkaé|l kfltyeayok.

Adria m. kir. tengerhajózási rössvsnyt.
Budapesti közúti vaspálya-társ koronáért.____
Budapest villamos varé*, vasút r.-t._ __
Budapeet-peesi vasút_____________
Deh ™80t--------------------- 100 marka ~lT* 7.
P1\ » . lvü0- évi kib. ICO frankonkint___
Alsó ss. kir. az.h. dunrgözhajózási társ. 
aassa-oderbergi vasút 1889, _______ *_____ "

• ■ 1889, 100 m = 118 7!
• . 1891, _________________
• • I8#l. 100 in. = Hg k.

M • . • (oszt. von.) 1889. ez.
Magyar folyam- és tengerhajózási r t 
Magyar-gátsorsssgi vasút I. kib _ *

. . ti. kib._____
„ • , ezüst________
■agyar ny. v. (ezékesf.-gyfir-graszi vonal) _
u . . . 1874. kib.________ '-------

els* k:,|,erQh- e«*lra. 100 m. =H8 k. 
Osztrák-magyar állsmvasut 1888. lOOm =ii8k
Toroaláli h..,i „d.k,-™Z' 'TL°°lrCeJ

. Bukik réswémyet
Angol-osstrák bank ___________
Budapesti bankegyes illet____ _ _ Z~ ~Z

20.— 1 Első magyar iparbank__________ _ __ 7. —
9 till í g Mimi'! blt.lbank

« »9. 1 Í00. -
- 9C. 9C 5‘i

9J.7 6 94.73

38.--1 9
a 9fl. 99.-

90 - 91 .-
t u2. - 103.-

t. 97.- 9S.
n »01 - 102. -
_ 101.- 102.

ií 97. 98.-;-
_ 97. 98.-

96. 9 -
97. - 98.-

a 1 jC'!. lOl!
9j.Z 94.2 ■
3. 84 -5

_ 84 8' -
u 3J - 9 -

9 .«? 9Ú.2
90.- 9! . -
91 .5 92.50

n 98.- -
93. - 99. -
92.2 9.’.25
92. - 93 . -

m 97.2 96.2:
- 97.? 98.2S
ií 92.2 93.23
t- SS. 100 -
:. —
- 1 : 22 •
- 123 I2ú.
- ic:.5 \ J 7.
n 97. 38 75

97.6 98.'-0
- : 6-t.- 90 -

98. 99. -
- : 9-;. - 9 "., -
- í 8- - 8 .

96.5 9 1. AC
- : 3/ - 88.
- I 1«, - 101. -
6 : 89.2. tue.26

I 95.2- 1 C( .z-
93.2b 99.25

•i 33. - 94.-
. 1 94 -

•s!
» I 97.5C 98.25

9? -
97 :c 98.SC

b 1 102.2: ICO.2■
91.-

'

84 -

IO!.- 102.-

98* 99.* -

102.íü 1C3.*^0
9».-0 9/ 50

1 99.- 100. -
B8.5C 99.50
98.75 99.75 K
98.50 99.50

102.-
102. -
101.75 102.25 1
98.25 99.25

102.- 103.
106.- 107.-
106. - 107. • 1
98 >c 90 25

126 - 130 -
100.— lOi.-
•6 25 97 25

S

99.50 100.50 -
9o.^0 96.úU 17
95.- 96. -
93 - 94.-

108.-
— 7f

96.'- 97.'- 80
114. — 115. - -
94.80 85.BC _

114.— 115. - ,,
96.-- 97. ' 180
93.5C 99.- jv

*0£._ 10/.-
fC6.- 10/. -
96. 97. — 04

1C6. — 107.- 16
106. - 107.-
119.5C; I20.ÚC 14U

56

96.25 97.25
Utuino árfolyam

pénz áru
koronaerték o,

263.-! 2'>4. — Mi
1 12 14 - í"
302.-
152. - 145.- 5

210!-
20C.- zaj.- g(

2G8Í- i~r~ •
400.- *C8.' h
661.- 361,50 a

43. 44! A

Oszlalfík g r * K p

Magyar jelzáloghitelbank______________
Z1 ‘• >;M -I ';-’.«|cg!i:telbauk_ ......... dec/..
Magyar terenkedelmi r. t. _ _ __ _
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank_

l"«p-Uetfrák hllahnlezwt,_______
Osztrák hit síin téznt . _ ...
Oetrák-magya, bank_________________
resti magyar kereskeaelmi bank _ 
Unionbank _ __ __

46-7-1 
420 -

_ 140

_ 121HJ J60C
__ 1000

427. — 
3u4.-

64 -•

46 
420. -

42 
93

0 642 -
- V te. -
- 2'CÓ.
- i4'-.

W. Tak&rékpénatárak részvényé!.

Belvárosi takarékpénztár_________
luoapeei III. karc leli takareknénztar . 6-00

hü^7r'’):TfCÜ”tV*roM ,afcarek06nztar 200 K.
F!®’ltl.tJlk- P*oztl 61 or”- «logk. r. t. 400 K.

budapimli főváron takarékp_____  öl)«)
1‘a/aijoM takarekoenztar _____ 500 K.
rszajfos központi takarék pénzt. _

202.-

“w........ ..resti hazai 1- r....... ___________ '.un
»0 takarék pen star    __   «mvu

' IL Bletesltó-társaságok reiiv

20C.- 
20'..- 
18' — 10C.- 
418. - 4,2.- 

21 •- 0 - 2 7 :
5 C.- 560 

1385 - 14" '
te'"'"- 160C0—

biztosító Ur»,a.sag _
Böcm elet- e* járadék-biztosító intent’ll " 
r 6 ma«>'ar alUlanue biztos,t„ tarsasa, ZOOO 53_)"'
1 oncieru. pesti butoa.to mtezet___ * ~ -uo ~'
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. -.)ü
neoizeli baleset-biztosító r.-t._____
t annonia viszonlbiztosito mtszet________tw

90.-
StiC.-

231 .
70.-

4»C.- 
520.- 

5'J»0 - 
2 0- 
233 - 
1 75

'IH. Gösmalmek reaivenyel

Concordia gőzmalom r.-t_________________H00

Lrzsei.«t-gózmalom-(are.____  .,u',
Lujae-gőzmalom r.-t_________
Fost! h e n ger mai o ni - társ______

s-

!Xa BAaZ*k *• t«|lM7Ú>k rím.
Budapent-szeotlSrioezI téglavvar -n
EgjewUlt togla- eiczementgvar r.t _ *00
L-“k,m,',e*?eUOIt kösxanb- és iparé.____ ;00
rFl.Smwju-or,.. b.ay. M tobom-'r.-'t. J

at- s«t,usi gram!banya' r.-t. _ xoo‘k
Kőbányái göztégiagyar r.-t._____~ ~ .v«
k Ászén banya e-t téglagyár r.-t_________ go K
Lechner rákos, toglagyar r.-t. v.wj
Magyar asphalt r.-l._______ ^
Magyar alt. kAszenbanya r.t_____~---------ö™
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. Jog. a. _ it»
Pft erhegyi téglaipar r.-t________ ^ Too K-
balgótarjam kflszénhanya r.-L _ <uo

! üjlakl té«la' w r.-t. elflv. jog. Q 300

X. Vasművek ém gépgyárak rsuv
En.önT*y.ar Kir/laaag, gengyar r.-t._______400

j *í^Ub,U"s ™'. bRj6' 68 gépgyár r.-t__ ItOO lí.

Ganz es tarsa vasöntöde eegepgyv ^" “ hm 
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. *00 K.

fSadragi vasmar társulat" í_‘_ Ü, _ ^
.Nicholson--gépgyár reezv.-táre.____ *00 K
Kimamorany-salgotarjani vramO r.-L_____ZJO

Seblick-féle vasöntöde ee gépgyár _ 'oo
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. íívor. elölj. 200 JL 
weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ *00 K.

9CC. - 
I 42C. -

36:!- 
4US. -- 
312 -

205.-

5/c! —
433. - 
22ö.- 
86C, — 
475 - 
317.-

324.- 32C.-

! 192. -i 
2ZC. - 
2iC - 4C.— 
27C. — 
43i

200 - 
233. - 
222 - 

5C.— 
27'. - 
!C.-

280. - 295

Koronaertek

angaria* mOtrágya és kénaat-gyát _ 
Kábelgyár rés -vénytársasig _ _ _ _
K'banya, polgin serföző részvény-tár.
Magyar cznkoripar r.-t. ...________
Magyar lem- «•» lernpaaru-gyarr.-tT* _

Magyar ruggyantasiugysr r.-t.________
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv.j ig. 0.
Magyar viliaraossagi r.-t________ __
M.zv.-t.irs_
Nagyszebeni villamonnfl r.-t.____
Nemzeti',zi villarnotia.igi tanaHg __ __ 
NemretkAzi wairgonkölsaöiizö r.-t. __
Popper Lipót faipar r.-t. ___________
Quarnero raarvenytír-asag ~ _
RoyaJ nagyszállód a reervenytar sasig
öregedi kendnrfonógyar r. t.___
Sziszüki tárházak r.-t.
Telefon-Hirmondu r.-t-    "*
7 frfkbirodalmi dohányegyedárazágü r.-t.

X/II. Köilekedáei rí I. resiv
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t _
Aradi es caaiiad, egyes. v. r.-t. tőrzs/7 
B.-I ia-/.on,M)i -1.‘j VI :.-lci h.-.y, er,j. v r —
Barca-pakraczi vasút elsőbbe, részv 
Budapesti közúti vaspálya társ.___ ’

_ 400 : 2C0.— 21C _

— 4M 43C. — 436
164 - 165

1800
26G. - 28^.
526.- *35

_ ‘.i)Ü 36 6.
*00 K. 350 - 4?C
200 K. 242. - 2 2 "

_ JUDO 920!- 94CÍ
__ Ilii) 4 ' C. -
409 K. 7G''. - 72 ,

\0ti
... y»e
*00 X.

._ I'M seo. - 60::!

._ *M

_ 1.»* "284. - 2 95 '

. j»gy_____  —Hodapesti ilMmoe »áros) vasút r.-t. __ ___ vjg

e«<,«M,-eea(-Hriaca" h.
”F=«'-=lp«=t-nko,p. .hl kíi,. r;.t. x
ó-tmwD.bijJunuui vuut b. , , 0-. .

— — Dél, vasút____ ___ _ __ _ *• ’ - '

_'-l ílf “',k,,r' WMb- dunagözhajó-Ure. w5(i
____ va3üt r--f- «'»Abbs, resav. *00 ií.

áaesa-odernergi vasút__________ .jq
_ "_ Aasiia-t.trnai áilyi érd. vasút r.-t. els.~r. ;•)»

uagy'r ,c,JVa'a- es tengerhajózási r.-t. *00 i.
■ agyar-gnesorszagi vasút____
Magyar helyi erdeko vasutak r.-t. ~ 100
Magyar nyugoti vasút__________ “ ,i00
Waran,arosi sovaeut e|e. részvény 1 *00
«árán arosi só vasút tdrzsréexvényei ’ _ ' *00

"• " •ÓVMut ti" récvénye,------------800
7 ■aro!T^h.-«aszreg. vasat els. részv. _ *00

olt* it mÄgy- ler,geri h»jc-z*e r.-t. 1000 £.
Usstrák-magyar allamvasut__________

’ p, *, * - dec /. 480.— Pecs-bar csai vasút____________  lUfl
Szt. - «.őr I n </-Xtiat, na-Nasiczi h. e. v. as. r. SOO 

•- I Temesvar-llodosi h. érd. v. r.-t. els. r. 800 iú

>93 : 
3> .
2 3

16
2í>4

356 -
j9/. -
4; 9. —

42C*. - 
184. - 
111.— 
111.-

15"C.—
fi.-.—
4?C.-

422.
1RP.
116.

1540!

16:.-' 17.

1 3‘- 
245. - 
HO. •
s^s’.
1 60.-

200.- 
I4d. -

198
255 -
160
567 -
165 . -

2C5. — 
py.-

2350.- 24C0. 
i 35C- — í 36c! — 

1 7JÍ-
433 50 
148 - 
1 <9. — 
I3C -

1/5 -I -
484 .2 
15 t. — 
IbO - 
14C -

XI Kttnyveyemdák rsaiyeajél.
,Athenaeume irodalmi es nyomdai r.-t- ion
frank lm-társulat___________________ __ 3()0
.Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t._ _ _ 4qq
resti könyvnyomda r.-u________________ lü00

248. - 
49C. — 
340.- 

2350.-

XD. Különféle válleístok réiiv,

Altalanos waggonköicadnsö-tArsuiat _ <00 L 73C. —
«Apollo* kőoiajfinomito-gyar r -t. __ __ jqq í _*_
RiuiUin-léle v.gy fjiírű r.-t----------------- 600 í. :25c"-
Bibu-bulacyi oiajip.r r.-t------------------ joo í. 20a -
Brassói cellulose gyár r.-t.___________*00 K. 23j" —
Budapesti altalános villamosság! r.-t,__ ztxi K. 22'*_
HveNti Zsomay-ieieptircz.-fa>>nczegy.r.-t.*000 K "**
Első magyar betűöntődé r.-t. _____________*00
Első magyar gyapjumoso- ee bízom, r.-t__ 400
Első magyar részvény serföződe_____________gOO
Első magyar serteshiziaio r.-t._____________ 400
Első magyar szálloda r.-t._______ __ _ 1SQ
Első necti »nhdiüin „ •«nnilí—» —z-

25C. -
I t»ÚO. -

345 - 
26C0.-

7-0.-
1276*-
210.-
22b!-

tNe vertes 
drbkint j XIV 8®rsJ.«y,k.

Bazilika sorsjegy ____________________ __
• « osztr. felülbélyegzéssel J! !3 -■

Dl • » ny eremen y-jegy________
Bfcsvftroej oy*remenytölcaőn 1874. evifil _ _ 
Budavaroai sorsjegy

1 Iliről \l

80
4 «JO Bov • , osztr. felUlbélyegiemei_ _ , « 

egyesületi sorsjegy______________

• • • • osztr. feiaibélyegs.

vórdv-kerssB son,^ Z
Osztrák •ú!dj„td,ntezetVe-en0”tr' f#,ÖIbé,wí 
Osztrák vörös-Kereszt •orsjegyÜ'^üf^ Ü ™*

hitelintézeti sorsjegy       ~Z.~Z.7i.
ráJOy sorsjegy_______________ __
bzerhm: r.y.-i.-<„lcs. luo Ir.-n,nt Í?’*T.
bzeibiai nyer.-kulcs. íüö fr.-L,nt fo. fejülb).)19l)0

XV. Péaaatnék.

Ar*oy, se. és kir. vurt ______

• Mztrák vagy magyar »Trtos Z Z Z ü
« SO frankos____ ____________
. SC márkás____ _____________________
. tőrök arany hr a______________ __ ™"

német biroc. vagy egyenert. bankj. (lOÓ~mukal
Irantzia bankjegy (100 frank;____
Olasz bankjegy (100 líra)________Z — _ I
Papirrubel darabonkint __ _ _
Roman bankjegy (100 lei)_____________ .ZZ
Szerb bankjegy (100 estist dinár) _ _ Z Z Z

800
P. P. 8«

260.- 265. — 
: 63?.- ; 6*>0.-
2’00.- 2130.-
434. - 444.-
435. -! 445.-" - -oy .«Hiún. i.-i. ___ _ _ _

Elaö pesti epódium es esonUiazt gyár______*00
; Fmo,,. n»hu.tolu- w nBlrabnpt« 1000 2PBí'_ p.gcGacb.ibdt-folp ...szgyii----------------- 400 3CC‘ 

XVI.

3sB -
16**. - ,

e.-'-o
8.5C 

21.251 
22.50 
24 JO!
20. sd
28*. - 
30 iC 
32. - 
5'.. - 

38/\- 
162 -

VilWk árf.l,ra. (látraV

6 •/,•/,

1 Amsterdam _ _ _ _
Brüssel____ __  Z Z
í.odűod_______ __  __
Kémét cankpiacxok_ __
Olasz bankpiaezok
Paris_____________ Z
bvajczi bankpiaezok _ 
Szentpétervár   

100 hollandi írtért
100 frankért__ _ _
30 sterlingért _ _ 

100 markáért— _
100 líráért_____
100 frankért____ Z

100 rubelért Z Z Z

11.3? 
11.2S 
19.C v 
19.C3 
23.42

117ÍZC,
93 2C; 
93 Col

2.53I 
9< ,4C 
^2.-i

197.70 19
239.4ű| 23 

| 117 20, 11 
93 00 «
9Ó.2C* 8

ZSlX-’G' 2f-

r ip. es kérész, bank. _ __ __
r lolzáloghitelbank _ _ _ _ 
r leszámítoló bank____ _

Leeeámoló árfolyamok jan 11-éröl.
659. - Pesti m. zerest. Dane__________ _ 24
64C . - Nemzetközi waggonkölcs,

FrankJin-Tdrsuiat 
Magy. kerámiái gyár

. - Magya r aspbalt r.-t ! 
, — Belvárosi takarékpénztár r

Ganz-féle vasöntöde r.-t. __ _
Eiső magyar alt. biztositó"7.-T. — Z
Budapesti alt. villamosáéi r.-t.............
X\eitzer-féhi waggongyar .............   _

Budapesti vili. városi vzsut____ _ Z"
Magyar alt. takarekpenztar —ZZ
Magyar villamossági r.-t._____ —fi—
Magyar ezuxonpar r. t.______  __
Magy. Vis/.;*,itbizt.—
Egyes. Bp. főv. takarékp. _ .
Magy. kereskedelmi r.-t................. .. ....
Pesii hazai első taearekpenictt r — __
' ‘ téglagyár^



EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 14?
Ezen hirdetés; rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve R fillérrel fizetendő.

TELEFON 70S
Kicsiny inamam

Nem jübeltem. ne haragúiijón 
Jöjjön minél előbb, hozza ma 
gával Nannet, kit csókolok. 
Sok-sok puszit szép szemére. 
Bubija. 9695

hirdetéseket
l!foga-.! az V.gyelértís szamára 
tv központi : «Tatai PsDnövelde 
ytcza 3. 12, ea a eöTetíeSf' 

fiók kiadóhiTAtaiok:

1902
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be- 
tűkből szedve R fillérről

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.

Breuer nővérek 
iloU&nytOzsd^je VI. kér.. Terél- 

köreí 54. szám.

Burger Vilinosné
doliámlöz- ié.ie Erzsebet-körut

Nein.ecsek A.
johánytöeu^e IV. Pel6b-lér

3. »zsa.

Kiadohivaiali üzenet.
fudakozótiásoknál csakis 
Dlyan levelekre válaszo­
lunk. a melyeken a va- 
laszbólyog beküldetett.

Jeligás hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Egészséges tej
csak olyan, mely a legújabb 
szenzácziós találmány: „tej- 
ellenőr“ által megvizsgálta­
tott. Ára 2 frt 25 kr. portóval 
együtt. Rendkívül egyszerű keze­
lés, 2 évi jótállás, tudományos 
caélokra is alkalmas. Amerikai 
áruház „Aitau (Schuk és Tsa) 
Bpest., Nádor-u. Százféle újdon­
ságról szóló képes árjegy­
zék 40 fillér. 9687

Egy ötéves
telivér apamén, anyakan- 
czák, kocsi, lovak, csikók, 
gttzcséplö, vetögópek 
kocsik eladók. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 9694

Gazdatiszt
keresztény, elméleti 18 évi gya­
korlattal, főtiszti minősítessél, 
jelenleg állásban, biztosítékkal, 
állást keres. Czim a kiadóban.

9696

Deutsch Julia
dohány tőzsdei e ioiisf-Kcrot

Eladás.
60, 81.. íBsros* utcza sámán > Használt és aj

Toldi Lajos 
könyviére.’-LNe Sum, H.t 

Fé-ulcii 2, «Mm. 
falam int m : '.an htrdetsel

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók

budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Báivány-uicza 6. sz.

42075

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 

kor. 50 fillér. Ganovezky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (ázepes- 
megye).42l$l

Lovász és ménesmester.
Kitűnő lovas és lóidomár, a 
lótenyésztést az állami ménes- 
intézeteknél (Kisbéren és Bábol­
nán) sajátította el, egyúttal a 
tenyészkanczák gondozásában 
és kezeléseben is (fedeztetés, 
elletés stb.) a legnagyobb ta­
pasztalattal bir, legutóbb egy 
nagyobb uradalomban mutatott 
fel kiváló eredményi s a lovak 
gyógykezelését önállóan végzi, 
miket szakértő urak kitűnő 
bizonyítványával igazolhat: ha­
sonló állást keres szerény tel­
tételek mellett, s azonnal is 
betöltheti. Czim : Kollár István, 
Bud»pert, VII, kér.. Cserhát’ 
uicm aj. ] am. 6. ?,jtó. 1 túl i

Keresztény
gyermektelen 38 éves özvegy 
urinő, özvegy előkelő úriember­
nél házvezetőnői állást keres;

-3 gyermek lelkiismeretes 
gondozását is elvállalja. Leve­
let a kiadóba „Gyermek- 
kedvelőnek“ kéret. 9693

Középkorú
úri özvegy nő, ki szerény és 
fedhetlen előéletű, ajánlkozik 
öreg úrnő mellé, mint fel­
öl vasónö, vagy magános idős 
úrhoz házvezetőnőnek, esetleg 
anyátlan nagyobb leányhoz gar 
dedámnak, vagy bármely tisz­
tességes ajánlatot elfogad, Le­
velet a kiadóhivatalba kéről;

flJeU, ÖE',11----- -

Oktatás. Lakás és bérlet.
Franczia

bonne euperlenret, nagyobb 
gyermekek mellé, lehetőleg 
egész napra, továbbá : kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkező 
izr. magyar nevelönöt vi­
dékre, azonnali belépésre ajánl 
özvegy Nietechné Gereon 
Anna, Budapest, Erzsébet- 
körut 52. 9688

Nevelőnő
magyar, ki soká tartózkodott 
Franczia- és An goi országban, 
mindkét, nyelvet, úgyszintén a 
németet gyönyörűen beszéli, 
magyar főúri háznál óhajt 
alkalmaztatni, továbbá több 
kitűnő német, angol és franczia 
novelőnőket ajánlok. Sae- 
srbbüni ff. Budapest,
‘ 22. 4Sl?bd

Birtokot
keresek bérletre, 50—109
holdig, esetleg azonnali átvé­
telié ; bármely megyében, vas­
úthoz közel, épületekkel, olcsó 
földek. Ajánlatokat tulajdono­
soktól kérek. Gyömrey János. 
Zenta. 315. 9667
Bútorozott lakás.

Farsangra három-négy szoba 
konyhával Cllöi-ut 15. olcsón
kiadó. 9686

Különféle.
Bntor.
Beraktározott jóminöségii
hálószobák, kredencz, szőnyeg- 
díván. Íróasztal, könyvszekrény, 
úri foteliok, uttomán, szalon 
berendezés, úgy egyes bi.torok 
is nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel b órától 
•síé 6 I£. nteinberge.r Manó 
V?. Pyák ntcaa 25. 42968

iir isszirou
■ n ■ erezhető az izzadt 
I ■ 1 testrész, lábak, Le-
■ ■ H Zek. A mellett visz­

ket a test, vagy sö- 
míirlis, vagy bűrküteges, vagy 
kipállott és kisebesedett. Min­
den bajok teljes megszünteté­
sére elég egv tégely

Erényi-féle

..........-SaSicyl.
Szagtalan ! Ara 3 korona uta­

sítással. Szétküldi:

Erényi gyógyszerész
Szabadszállás.

Főraktár: 40830
Török J. Király-ntcza 12.

Siket ön?
Mindenfajta süketség és na­
gyothallóé a mi uj találmá­
nyunkkal gyógyítható Csak 
a veleszületett süketség gyógyít­
hatatlan. Fiilzugós azonnal 
megszűnik Esetét Írja meg. 
Díjmentes vizsgálat és tanács­
adás. Mindenki csekély költség­
gel otthon gyógyíthatja magát. 
Czi m: Internationale Ohren- 
heilanatalt. 596 La Salle 
Ave , Chicago Ill. 4-291(1

Hölgyeknek
nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzögép darabja 6 korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árnari. Kész hi - zeit párnákból 
óriási raktár darabja 6 korona 
50 fiU. Megrendelések kéretik 

czimezni 42 i

Victoria himzögépgyár
Budapest. Garay-tér 19. sz

JÄM scííte WEMSS
csász. és kir. udv. ezálliló

^ ,/ Bécs, l.j Neuer Warkt 8« Mezzanin.
■ 12 éremmel kitüntetve.

Párisi füzük
A füzük ára 10 írttól feljebb. Lovélbvli me?- 

rendeléseknél kérjek a következel adatokat czenfa- 
r •-ülpr -kbr : : 1. a mell és hát fgéAZ bőségét; 
2. .1 Jr r- k ; S. a esi fiúk bőségét; 4. a

tarok alá !" i derékhajlárig. 
A n:ei> 4 a ruha felett történjék levon: 4 nélkül. 
Vidékre csak utánvéttel vagy kész­
pénzre küldünk. 40901

ilíSzanzáeziös találmány!!

mely nappal I 
egy kis t-is- i 
kaba helyes- I 
hetó és tjjvlre I

' t-nyelnss ái7-
I Eí fé .äsic;.;e3sc teszi az ágvnomüt. Szűk lakó- |
I aokb-. Vend cg- cryermc-k- és csuled- 
I esebákban. l;u.indulóknak. nó-lküli ,kht tellur. Kapható: fi

i FREUDIGER MÓZES és FIÁI
magyar ágy-, fehér- és | 

ru hanem ügyárában
Bpest, Landon-ütczi 6. j
Viszontclür sitiik kerestet­
nek - k'-dírZEoény-

reaZeslUork.
Telephon szám 29-75- I

Szálloda és kávéház.
Szolnokon, a Külső Szolnokmegyel 

Takarékpénztár tulajdonát képező s a 
város főterén fekvő Magyar királyhoz 
czimzett. teljesen felszerelt szálloda és 
kávéliáz f. év február hó 1-től több évre 
bérbeadó.

A szállodában van 16 vendégszoba,- 
egy nagy káveház és díszes ebédlő, a 
szák melléklckásokkal és helyisé­
gekkel. -3óvebb felvilágosítást ád

á Külső Szolnokmegyei Takarékpénztár 
igazgatósága Szolnokon.

Ötödik ezer.

UJ! Megjelent UJ!
I Néíkiiíö/hcíetlen útmutató érdekfeezitő 

resilelekben gazdag kaáauz

Harmadik Kiadás.

MITZGER TIVADAR

.

Hirdetések
feli'etetnek a kiadóhivatalban

Budaoost, IV, Papnövelde-utcza 8

Mer/jelent!

OiSiS 251365

KÖLTEMÉNYEI.
Uj, olcso kiadás!

Ara elegáns tiiszkötesben 3 korona.

M.-ii n : 'y.'linet kellő irodalmi esemény, hogy
Reviczky Gyula összes költeményei

i-ddL ! - i:fiúért voltak beszerezhetők, a most
tj dísze» kiadás csupán 3 koronába

kerül
A korún -Ihunyt halai poéta mélyen érző lelke 
fűi- ,' 3rr kegyetlen csapá.-ait, az élet bántál 
u- tű 1 -hná«>f;!ji át érzett igaz hangon, de a sze­
reién • i k-kúservének is hü kifejezője. Lírikus 
tern.* totest.il-lclkestül. akinek kedélyében 
vis.-zca ótgr*. lalid minden külső esemény, tenné- 

, ♦ lenség és pedig magasan szárnyaló, han- 
költői formában. Kurekdedség, könnved 

ség, cíungö-bongó rímek zengzeíessé teszik minden 
eg)-es alkotílsát.

Megjelent es kapható az „ATHENAEUM 
r. társulatnál (Budapest. Kerepesi-ut 54.) 

valamint minden könyvkereskedésben.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

íNyomatott

Petőfi.
Az első szabad kópes Petőfi- 
kiadás. TelegAy, Túli 
Neográ-^y festőművészek 5-2 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldalt foglal el s három s?ifi­
ben van művészi módon re­
produkálva. A k^t kötetet d . 
Radó Antal rendezte 
alá és látta el jcgyzul - ,;k»-i. 
A szöveg tökéletes pont > - 
I)r. Ferenczi Zoltán, a leg­
teljesebb és legjobb Petőfi 
monográfia szerzője, értékes, 
magvas életrajzot irt az első 
kötet elé. A könyv papírja 
famentes, finom papír, a nyo 
más mintaszer;. kitűnően 
olvasható. A művé szi kötés, a 
melvet Petőfi dombormivű 
arczképe dirzit, párját ritkítja. 
A két kötet ara 10 kor Kiadja 
Wodianar F. es Fiai (L im­
pel Róbert) '.-s. es kir. udv, 
könyvkereskedése Budapesten. 
Andrássy-ut 21. Kapható niin- 

iP-n k"mvvk«rr--: *•b«n

Azon hiteles orvosi nyilatkozatok, melyeket a fővárosi, vidéki 
és külföldi kórházakban folytatott kísérletekről és azok kiváló 
eredményeiről állítottak ki, valamint a társadalom minden réte­
géből eredő számtalan elismerő és köszönő levelek igazolják,

hogy a ~ ~ ------

csuz
köszvényes

bántalmak
páratlanul kitűnő gyógyitószere a

Zoltán-féle kenőcs,
mert még oly egyéneknél ií, kik 1 ti -20 éve szenvednek s különféle 
szereket, sőt gyógyfürdőket is eredménytelenül használtak, már néhány­
szor! bedörzsölés után nemcsak enyhülést, hanem gyógyulást

idézett elő.

I férfiak számára.
Bsací a ifjúság nemi életében 

is ások halasai a fér,'korban.

A ífoltán-féle ke néíos ára üvegenként £5 kor.
az egyedüli készítő
r r

ZOLTÁN BÉLA
-— üyögyszertörii bau —~r
ö cs. és kir. fensége József főherczeg udvari szallituja

\ I nemi • !-t. Ilreden i-'t büní !■:. Terheli rsalád-
•- i I 2 .Jr.nkmló "yeriu‘-kf-k. A serdüld ifjúság ;'-v 

1 ■ . M igöm! . K:fsaponü;isok. í zerr Lm
•!• :n. Hiri Kélszüz-i;. K.szert-l- iri A r.i 

Aires titkos br! AUzemén 
■" A filkol../.- ku-M- -at;.-.!.' r-\ ... tek.

. . Budapest VI.. 
•1 1 X. f-m. Ar.: 3>iscret zárt azótkú’.dós.

asííi

Budapest, V. kér, Sétatér-utcza és Szabadság-tér sarkán.
Hatóságilag megvizsgált, 

nem titkos összetételű, szer 4S0ZO

Mindenkinek ajánlatos e hirdetést megőrizni.

KÖSZVENY, CSUZ stb. 
eseteiben liárki maga kezelheti 
arcz- és testápolás czéljaira az

önmasszirozó készüléket.
Ismerteid ingyeu.

FÜREDI L. Budapest,
VII g Owoda-utcza 24.

Magyar királyi államvasutak.
59761,FIT szám. 1763

Hirdetmény.
Ezennel kuzhirré tétetik, hogy \ i kanja állomáson kézbesít- 

hetellenné vált, basznélt, de teljes jó karban levő mozgony és 
i-séplőszekrény 5iS0 kgr. súlyban (R Gare« et Sons, leisten 
Works ISS», évi 141%. sz. tele gyártmány) 1902. évi január 
hó 16-án délelőtt 10 órakor kerül elárverezésre.

Budapest 1901. deczcriiber hóban.
Az igazgatóság.

Legújabb levelező,
önügy véd és házi titkár.
Mindennemű okiratok, szerző­
dések, kötlevelek, nyugták, 
végrendeletek, tudósitványok, 
váltók, folyamodványok, kér­
vények, továbbá a közéletben 
előforduló levelek, meghívások, 
ajánlatok, kereskedői körle­
velek szerkesztésere. A leg­
újabb törvények szerint átdol­
gozott és tetemesen bővített 
harmadik kiadás. Irta Kaesay 
Adolf. Ára fűzve 2 kor., kötve 
2 kor. 40 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkereskedéseben 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

'

Most jelent mer)!
PUSZTULÓ GEHTRYi

EGY KÖTET ELBE-Z'.LE­

ÍRT A COTTIER LAJOS,!
Ára 3 korona.

I Megrendelhető az Egyetértés kiadói,ivaLiában. K
Ugyanott kapható GOTTIER LAJOS

MULATÓ GENTRYésBDSDLB GITRY
cziruü elbeszélések.

Egy-egy kötet ára 3 korona.
Ä három Kötet együtt rendelve csak 6 kor.

-ff
w

1

ilaSő'
di fraJiczia ktilönleges-
M-ßcl; '<rumrr:i c- halhólva/. 
us.-zvs női óvszerek stő . 
csakis T. Berjnerand
fits l.'iriiűneve-eLl) j. : 
^■y:-rostul le^'vl unyöcebben 

beszerezlietök

POLGÁR SÁNDOR nál
BeöisüL Erisíoet-kórBt 50.

ŰS#"
ingyen ésbermentve Luki,:

lür.CZiNCZARi
1 egyetem. orvost-ilor 

S'iikorvos

titkos betegséget
.

^••Byeluie/ e„v; /. *uj "mód­
szer szerint, fokdalkozasj

akadály Leikül
Lakik : Budapest. Kere­
pesi-ut 1 i. eziiin, I. eza

5 Rendel: ő. e. i u— i : -ste 
j fi 6 8-ig. 427ő3
! I Külön v • termek. Leve- 

P iekrp K.Yra

fl »AGYÄR Köam.Ca
kötött kls$lásr3a

E kiváló gyűjteménynek következő kötelei 
uj, dcmbornyomalu c-i'^z 
vászon kötésben is k aph.it j |

Jí'ikszáth Kálmán
Szert Peter esr-rnyöje

2 ko:. S0 fii).
A JÓ PALÓCZOK

1 kor. 20 nil.
Az író doir.bornyomatu

arczképwel.

Szemere-JUaráczi
A

S A K K J ÁT É K 
KÉZIKÖNYVÉ

1 kor. 20 üli.

Petőfi
összes kiüt 

Két kötet.

Kzmpis könyve fi
KRISZTUS küvciésí-81. 3 

Ford.: Pázminv Péter. I

korona 60 fillér

Megrendelhető külön-kmön

LAMPEL RÓBERT
(WODIANER F. és FIAI)
cs. és k. udv. könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden más könyvkereskedésben.

A u tu űzik bemutató t ezamtalan megb zl* o »
Koazonoirat folytan ezen negyedszázad óta fönnálló r«n- 

---------------- d«lo intézet a legmelogobbon ajánlható.

Meghívó
a „Szolnoki Kereskedelmi bank és Takarékpénztár Részv.-társ.“

I r ------- ------- - ■eáuiBinnuoj.'p. a 1 un 111 aIO.
, Reuiieló intézet Budapesten. VI , Andi-assy nt 24 
' Opera mellett.

í Titkos betegségelcei)
1 LlHFTOlÜfnllráaaW.t «-_s. .. s- ... _

t. ri-savényebeinek Szolnokon, 1902. janaár hó 26-áa d. e. 10 órakor az intézőt 
helyiségében tartandó

X. évi rendes közgyűlésére.
fcuKyozífelyaaekat é» eebsles, ai Ínferüíiu,«. . ., ,.
énélís"”8''“ maröml»..k,l. i bzjat jrur.í ott-
ko-etkexai-nr.lt. D.koet fehérfety*«, „ ,.

Bueaato» bmtHuk«. uMk . aa«.alM..a« 
Í|)ik űotoMj, « borbetee.eeezet ... . . , uj gy.rymcd.i-r I 

I »“la, tiÉerr.i Ijomo e, alaposr.cI ------------- ■ » ■.«apoar.n

Br. GARAI ANTAL

43031

Tárgysorozat:
L A zárszámadások előterjesztése a felügyelőbizottság jelentcséveL 
1L A meres g mikénü felosztása iráni határozat.
ÜL A felmenivény megadasa.
IV. Igazgatótanács választása az alapszabály 2G. §-a értelmében. 
Szolnok, 1902. január 11.

Az igazgatóság.

or,n. ..be«, .,01«, „ ,„aor, 0„,
Rendel^Mpeeu 10 or.tol a. «. i
I or,,, K Lhjuott I.T.I.tre » ..gD.yv-r.fc

ÍJovy.,.r«rAI «« _ Műknek k .ion
váróterem.

Ufryanctt megjelent «
teuceümW I sierióoel Dr. bAKAl ANTAL-oal mer

népszerű útmutató
Itnar a 12-tk kiaomoan megjelenti a nemi be^^gek <m -let 

gyogyKetáiieeetjes cziinU könyv, veit a;a 1 frt sr..
most csak 90 kr.

A kbnyv jól beceotnagolva 1 frt beküld»-* me.:, i; <d..leiit ,af>
A könyv tartalma: 1. Ai tvaraiervei ie.ra*a. — ü. A nenn t 
etreoese. — Ili. Ax unfertile« e» ax ejjeii magi ai.c-.ak. — IV. A bug-’- 
i*t rí tyiPPer) H hugyceóextikül-.tei;. - A bujakor . . ni..«. -
W. NmtMjm. - VU. Em-rotoit far: .rí ■ . v........

■ A. Ax tvarszervet: megrxftet;-.■.*

8'agy Sándor könyvnyBudapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az »Epetwtés* ^Jgpkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság köttorgó-gépein.

.J-'"-.- á >>: • ■

----------- --
».\Wfr-FT ‘rV^i^2:'-

1
1902. HAJ

szerkesztő!
BUDAPEST. IV. PAPNŐVEL II 

Telefon százsa 71
miRÁTOKAT NEM KÜLDül 

CSAK BERMENTES LEVZLr.KET 1

ELŐFIZETÉSI I) 
Vidékre pentán v. helyben hl
Így évre - - - *ö kor. Eg? -
Égy fél évre . . £0 tor. E^y hu

Kftlföldre : 3 b^ra N-
Krar.v. ia- Ok.?---O■ Te, 
wrez-igokba, Komád;
voteruint amr:’ or- - ha. 
varródé?h« r tar' . u-L. n gye.:

Epy szám ára

Blal számunk tda|

Vezórczikk A kath 
Még egyszer a ezii.il 
A költségvetés a pj 
Anglia és a hármas 
A katholikna korzgr| 
Szilágyi Dezső kay 
Széli Kálmán bet< rl 
A Tomka fele betörj 
Perczentek 
Ae orosz költse-gvet 
A transzváli L.Vo-.. I 
Németek é» lengyel! 
Tóth Béla sajtopui 
Közgazdaság . SerLci. 
Táxcza Grot Benyol

Regeny A* Arán*, il

A katholiku
(a) Immár hatodi 

összeült katholiku-’ 
zik. Egyházi ■ |
hadakoznak az m 
tisztes gyülekezet, 
milliónyi magyar ko 
az autonómia ivie-i 
hang se merült fel 
arra irányzott töreki 
autonómiát ner; aki 
hitünk, hogy ez ; t 
fogja megcsinálni :.

Nem fogja megc 
m.rt az intezmvnv
tóle függ. hat vin luj
erős mértékben 
eddigelé még nem 
legenyhébb árnv.da
Es nem fogja nu .
autonómiát másod­
ban a kongresszus 
hatásköre dóig :. 
nézeteltérések i 
tábor nyilvánvaló: r| 
eszközéül haszn. ,| 
galmat.

Kezdettől fogva a 
az 1868 óta vajucb 
kongresszus sem k; 
tézni. Mindazáltal a) 
tanácskozások idt 
annyiban, hogy a 
megtört, s az az , rl 
fanatizmussal t, z. ,i| 
kát, hogy ezeket 
lefogla ja: mauábun 
ben is hitelét veszd: 
Haladás az a jtón-. :J 
idő szerint u n : 
jogok és az állami 
meghajló fölfogó>ok 
hatnak ugyan el a 
eziók áltál teremteti 
kényszerei elöl, s a| 
még ezek is több- 
mennvi annak m n

Gróf Benyovl

Otthon, gyer-kk -d 
nőnként édes apám 
Ide-oda, szomszédos Ű 
voltak g v.-rm^kek, «
tunk. Jól ■
titánokra, a mikvr ;g

— Na, ma elmegj
rályhoz . . .

Egyik sí t
ki azonban v.d J 
nyovszky Móri.", 
hogy a família i.vmd

Eszemb«* jut. tt <•.: I 
néztem a vig.-.zir,házt| 
a jó üreg Gvadányi 
csinálta meg Folüntd 
ben természetesen el 
dája Benyovszkv Mól

A benyói és urbaal 
Róbert Károly ideje 
de mint a merényi! 
konai, Lengyelor. I 
aztán csak Zsigmonf 
Benyovszky-tesivi ; 
Utóbbi alapította í 
1396-ban N.kápolynl 
nyovszky s ezért a f 
ceiókut kapott.

A XVI. század ke 
fiai közül Ádam < 1|
dot. Burián ágazatát 
fia Sámuel, a ki a 
tűni ki s tábornok:..] 
nevű fia ugyancsak 
lőtt. Testvére, Gyór^ 
a nemes Benyovszk 
Emánueltől pedig a 
napjainkig.

Gróf Benyovszkv 
hires utazó. utc»bb mi 
nyovszkv Sámuel ka’l 
zália fia. Xyitramegf 
még pedig r.ern 17e 
állítják, de 1746 ban.l 
Jókai is igy írja rr.el 
czimü korrajzában, rf 
bánia srííZeie« 
rásul. Ugyancsak kői 
Benyovszkyt, megír-.


